

حکمت قرآن

مدیر مسئول

ڈاکٹر اسرار احمد

- عرفِ اول ۲
عکف سعید
- حکم و عبرت ۴
جہدِ نبی کے ناسورِ نیکروالہی کی روشنی میں
مولانا محمد سعید الرحمن ٹولی
- ہدایت القرآن (۱۲) ۱۳
مولانا محمد تقی امینی
- درس قرآن ۱۹
سورہ محمد (تسلسلہ ۵)
ڈاکٹر اسرار احمد
- دعوتِ رجوع الی القرآن (۲) ۳۵
اسلام: بیصفیر پاک و ہند میں
ڈاکٹر اسرار احمد
- منشور اسلام (۱) ۴۹
ڈاکٹر محمد رفیع الدین
- حکمت اقبال (۲) ۵۹
ڈاکٹر محمد رفیع الدین
- تبادلہ خیال ۷۰
جناب گلزار احمد کا مکتوب اور مولانا اخلاق حسین قاسمی کا جواب

تصانیف ڈاکٹر اسرار احمد

۲.۰۰	۶.۰۰	مسلمانوں پر قرآن مجید کے حقوق
۲.۰۰	۶.۰۰	راہ نجات (سورۃ المسکٰی ریشنی میں)
	۱۰	قرآن حکیم کی سورتوں کا اجمالی تجزیہ
	۱۰	مطالعہ قرآن حکیم کا منتخب اصاب
	۲.۵۰	قرآن اور امن عالم
	۲.۰۰	دعوت الی اللہ
	۶.۰۰	رسول کامل ﷺ
۳.۰۰	۶.۰۰	نبی اکرم ﷺ کا مقصد بعثت
	۴.۰۰	نبی اکرم ﷺ سے ہمارے تعلق کی بنیادیں
	۳.۰۰	معراج النبی ﷺ
۲.۰۰	۵.۰۰	شہید مظلوم (حضرت عثمان ذوالنورینؓ)
۲.۰۰	۴.۰۰	سائنس و شہادت (بین کائنات میں منظر)
	۲.۰۰	اسلام کی نشاۃ ثانیہ دکھانے کا اصل کام
۵.۰۰	۸.۰۰	اسلام میں عورت کا مقام
	۲.۰۰	عظمتِ صوم
	۴.۰۰	عبید الاضحا اور فلسفہ قربانی
	۵.۰۰	اسلام اور پاکستان
۳۰.۰۰		استحکام پاکستان
۲۰.۰۰		علم و اقبال اور ہم
۳.۰۰		شادی بیاہ کے ضمن میں ایک اصلاحی تحریک
۴.۰۰		اسلام کا معاشی نظام
۶.۰۰		دعوت رجوع الی القرآن

وَمِنْ بَيِّنَاتِ الْحِكْمَةِ فَقَدْ آتَىٰ
خَيْرًا كَثِيرًا

(البقرہ: ۲۶۹)

حکمر قرآن

لاہور

ماہنامہ

جاری کردہ: ڈاکٹر محمد رفیع الدین ایم۔ اے۔ پی ایچ ڈی، ڈی ایچ ای، ماسٹر، ماسٹر
مدیر اعزازی: ڈاکٹر البصار احمد ایم۔ اے۔ ایم فل پی ایچ ڈی،
معاون مدیر: حافظ عاکف سعید، ایم۔ اے (فلسفہ)
مینیجنگ ایڈیٹر: اقبال احمد

شمارہ ۲

فروری ۱۹۸۶ء مطابق جمادی الاخریٰ ۱۴۰۷ھ

جلد ۶

— یکے از مطبوعات —

مرکز می انجمن خدام القرآن لاہور

۳۶-۳۷، سائل ٹاؤن، لاہور ۴۳- فون: ۸۵۲۶۱۱

کراچی آفس: ادارہ نیشنل سوسائٹی شاہ پورہ، شاہ پورہ، کراچی فون: ۲۱۵۵۸۶

سالانہ تر تعاون: ۲۰ روپے فی شمارہ - ۲۰۰ روپے

مطبع: آفتاب عالم پریس، ہسپتال روڈ لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حرفِ اوّل

دسمبر ۱۹۶۷ء کے دھمکتے قرآن، میں ’اسلامی تحقیق‘ کے موضوع پر ڈاکٹر محمد رفیع الدین مرحوم کا ایک نہایت قیمتی مفصل مقالہ قارئین کی نظروں سے گزر چکا ہے۔ اس مقالے کا حاصل یہ تھا کہ مغرب کے غلط فلسفیانہ نظریات (مثلاً سیکولزم، فرائڈزم، مائیلڈزم، سیکولڈگنڈم اور مارکسزم وغیرہ) جو اس وقت پوری ذمہ انسان پر مستطط ہو چکے ہیں، اسلام کو ایک زبردست علمی چیلنج دے رہے ہیں اور جب تک مسلمان اس چیلنج کا ٹسکت جواب نہیں دیتے اسلام کی عالمگیر اشاعت کے لئے راستہ صاف نہیں ہو سکتا اور مسلمان قیادت اقوام کے اس منصب کی ذمہ داریوں سے عہدہ برائے نہیں ہو سکتے جو خدانے اپنے ان ارشادات میں ان کو سونپا ہے کہ تم دنیا کی بہترین قوم ہو جیسے نوع انسانی کی راہ نمائی کے لئے پیدا کیا گیا ہے، سورہ آل عمران: آیت ۱۱۰، اور تم کو ناریخے انسانی کے درمیانی دور میں پیدا کیا گیا ہے تاکہ ایک طرف تم خدا کے آخری رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی وساطت سے تمام گزشتہ انبیاء کی تعلیمات کے کمال کے حاملین قرار پاؤ اور دوسری طرف اپنے اس امتیاز کی بنا پر آنے والی انسانی نسلوں کے لئے اسی طرح کامیاب راہ نما ہو جس طرح رسول تمہارا ماہ نمابنا ہے (سورہ بقرہ: آیت ۱۲۹)

ان نظریات کا کافی اور شافی جواب اس لئے بھی ضروری ہے کہ خود مسلمان ان سے مرعوب ہو رہے ہیں اور خدا کے دین پر ان کا اعتقاد مضنمل ہو رہا ہے اور اس طرح سے یقین و ایمان کی وہ بنیاد ہی ختم ہوتی نظر آتی ہے جس پر خدانے نوع انسانی کی راہ نمائی کا دارو رکھا ہے، یعنی امت مسلمہ کا ایمان۔ ڈاکٹر رفیع الدین مرحوم نے اپنی اس تحریک پر سب سے پہلے خود عمل کیا۔

اس سلسلے میں انکی بنیادی کتاب انگریزی میں ہے جس کا نام ’دوستقبل کا نظریہ حیات‘ ہے جو آج سے تقریباً پچاس سال پہلے (IDEOLOGY OF THE FUTURE) ہے جو آج سے تقریباً پچاس سال پہلے

لکھی گئی تھی۔ اس کتاب کا استدلال مغرب کے فلسفیانہ نظریات کی تردید ہی نہیں کتابکے ”لیحق الحق و یبطل الباطل“ کے مصداق، جیسا کہ اس کے نام ہی سے ظاہر ہے پڑھنے والوں کو اس نتیجہ پر پہنچاتا ہے کہ فطرت انسانی کے لیے پناہ اور نازدال قوانین کے عمل سے جو نظریہ حیات بالآخر پوری دنیا میں پھیل کر ہے گا وہ اسلام کے سوائے کوئی اور نہیں ایک نام مغربی فلسفی ڈاکٹر ہلی (Dr. W. LILLY) کی رائے کے مطابق ڈاکٹر صاحب نے اس کتاب میں میکڈوگل، فرائڈ اور ایڈلر کے نظریات کا آخری (FINAL) جواب لکھ دیا ہے۔ ڈاکٹر صاحب کو اس کتاب پر پنجاب یونیورسٹی نے مغرب کے سربراہ اور وہ فلسفیوں کی سفارش پر پی ایچ ڈی کی ڈگری دی تھی۔ اگرچہ ہلی کے خیال میں اس کتاب کا علمی معیار ان کتابوں سے کہیں بلند ہے جن کے لئے اس کی معلومات کے مطابق یورپ یا ہندوستان میں پی ایچ ڈی کی ڈگریاں دی گئی ہیں۔ اس کتاب کے بعد ڈاکٹر صاحب نے اس کتاب کے ایک باب کی مزید توسیع کر کے ایک اور کتاب لکھی جس کا نام ”تعلیم کے ابتدائی اصول“ (FIRST PRINCIPLES OF EDUCATION) ہے اس کتاب میں انہوں نے مغرب کے عظیم تعلیمی فلسفیوں مثلاً ڈیوی، سر برسی من اور جیمز اس کے تعلیمی نظریات کی تردید کی اور اس کے ساتھ ہی اسلام کا ایک مثبت تعلیمی فلسفہ بھی پیش کیا، اس کتاب پر ڈاکٹر صاحب کو فلسفہ کی ڈی ایچ کی ڈگری ملی تھی جو سب سے اونچی ڈگری سمجھی جاتی ہے۔

ہمارا خیال ہے کہ ڈاکٹر صاحب کی بنیادی کتاب ”مستقبل کا نظریہ حیات“ مغرب کے نظریات کا مؤثر علمی جواب ہے اور آئندہ ماضی اور مستقبل کے باطل نظریات کی تردید میں جو شخص بھی کچھ لکھنے کی کوشش کرے گا وہ اس کتاب کی قائم کی ہوئی بنیادوں کو نظر انداز نہیں کر سکے گا۔ لہذا ہر ممکن طریق سے ڈاکٹر صاحب کی کتاب کی عالمگیر شاعت کرنا ایک اہم دینی فریضہ ہے

ڈاکٹر صاحب کی اس کتاب کا انداز بیان سراسر فلسفیانہ ہے لیکن ڈاکٹر صاحب نے قرآن اور حدیث کے حوالوں کے ساتھ اس کتاب کا ایک ڈیڑھ سو صفحہ کا مختصر بھی تحریر فرمایا تھا جس کا عنوان ہے ”منشور اسلام“ یعنی ”اسلام کی تشریح ایک ایسے نظریہ نگار (بانی ص ۷۴ پر)

حکم و عبر
مولانا محمد سعید الرحمن علوی

جسدِ ملی کے تاسور

فکرِ ولی اللہی کی روشنی میں

حضرت الامام الشاہ ولی اللہ دہلوی رحمہ اللہ تعالیٰ ایسے دیدہ ویر اور صاحبِ نظر
انسان تھے کہ ایسے انسان صدیوں میں ہی کبھی پیدا ہوتے ہیں۔
ہزاروں سال نرسا اپنی بے فوری پر روتی ہے

بڑی مشکل سے ہوتا ہے چمن میں دیدہ ویر پیدا

یہ دیدہ ویر جس وقت پیدا ہوا اس وقت بزرگ عظیم کی عظیم مغل حکومت کھو کھلی ہو چکی
تھی اور کہنا چاہیے کہ اسے گھن لگ چکا تھا اور اس کا دماغ واپس تھا۔

شاہ صاحب حالات کے پیش نظر نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کی وسیع تر حکمت کے پیش نظر
حریم شریفین چلے گئے جہاں انہیں حج بیت اللہ کی سعادت کے ساتھ ساتھ حرم مدنی میں
حضور خاتم النبیین و المعصومین محمد عربی صلوات اللہ تعالیٰ علیہ و آتہ وسلم کی مسجد اور گویا
آپ کے "دو برو" بیٹھے کہ آپ پر نازل ہونے والی کتاب مقدس اور آپ کے فرمودات
پر غور کرنے کا موقع ملا۔ جبکہ حریم شریفین کے گرامی قدر راستہ اور اصحابِ علم سے آپ
نے کسب فیض بھی کیا۔

ان حضرات کا کہنا یہ تھا کہ یہ ہندی نوجوان ہم سے الفاظ لیتا ہے اور ہمیں معافی و
مغفرت سے نوازا ہے۔ شاہ صاحب اس وقت تک حریم شریفین میں رہے جب
تک اللہ تعالیٰ کو منظور تھا اس کے بعد ان کی واپسی ہوئی — نہیں بلکہ انہیں واپس
کیا گیا۔

ایسا تاریخ میں بہت مرتبہ ہوا کہ بعض افراد کو وہاں سے واپسی کا حکم ہوا۔ مثلاً ماضی قریب میں بپا ہونے والی عظیم تبلیغی تحریک کے بانی حضرت الامام مولانا محمد الیاس کاندھلوی رحمہ اللہ تعالیٰ بھی مستقل قیام کے ارادہ سے وہاں گئے لیکن بار بار انہیں خواب میں واپسی کا حکم ہوا اور کہا گیا کہ تم سے کام لیا جائے گا۔

مولانا منحنی وجود کے فرستے، زبان صاف نہ تھی، گھبراہٹ کا شکار ہو گئے لیکن اپنے علمی حلقہ کے ایک بزرگ مولانا سید احمد فیض آبادی رحمہ اللہ تعالیٰ ابراہار بزرگ حضرت شیخ الاسلام مولانا السید حسین احمد مدنی قدس سرہ و بانی مدرسۃ العلوم الشرعیہ مدینہ منورہ کے سامنے جب یہ بات رکھی تو انہوں نے فرمایا کہ:

”میاں واپس جاؤ، تمہیں کہا جا رہا ہے کہ تم سے کام لیا جائے گا۔ یہ تھوڑا کہا جا رہا ہے کہ تم جاکر کام کرو۔ کام لینے والے خود لے لیں گے۔“

اسی طرح راولپنڈی کے گاؤں گورٹہ کے مشہور صاحب علم بزرگ حضرت پیر مہر علی صاحب مرحوم و مغفور کی بھی ایسی ہی خواہش تھی۔

اتفاق کی بات یہ ہے کہ جب وہ مکہ معظمہ تشریف لے گئے تو حضرت الشیخ الامیر امداد اللہ مہاجر کئی قدس سرہ العزیز کی ”بزم عرفان“ وہاں قائم تھی۔

پیر صاحب اس کے بادہ نوشوں میں شامل ہو کر حاجی صاحب کے خدام کی فہرست میں آگئے اور ان سے اپنے عندیہ کا ذکر کیا کہ وہ یہاں مستقل قیام کے متمنی ہیں۔

حاجی صاحب نے غور و فکر کے بعد انہیں واپسی کا فرمایا۔ اور فرمایا پنجاب میں ایک بڑا فتنہ رونما ہونے والا ہے اس میں اللہ تعالیٰ تم سے کام لیں گے۔

پیر صاحب حضرت الشیخ کے حکم کی تعمیل میں واپس آگئے اور پھر یہاں انہیں قادیانی نبی سے دو دو ہاتھ کرنے کا موقع ملا۔ علاوہ دوسری خدمات کے انہوں نے سیدنا مسیح عیسیٰ علیہ السلام اللہ تعالیٰ علیہ و صلواتہ کے رفیع حیات پر ایک عظیم الشان کتاب سپرد قلم کی جو ہمارے مناظراتی لٹریچر میں شاہ کار کا درجہ رکھتی ہے۔

حضرت الامام ہشاہ ولی اللہ آ کے ساتھ یہی معاملہ پیش آیا۔ وہ ان سب کے بڑے فتنے اور ان سے پہلے انہیں وہاں سے واپسی کا حکم ہوا۔

واپسی پر انہوں نے مختلف حوالوں سے کام کیا۔ اور یہ بات بلا خوف تردید کہی

جاسکتی ہے کہ ان کی وفات کے بعد سے اب تک اس پورے نخطہ میں "اصلاح احوال" کی غرض سے جو تحریک بپا ہوئی، اس میں انہی کے انفاس طیبہ کی گرمی کا فرما تھی۔
 ان کے دور سے بالکل متصل تحریک اصلاح و جہاد، انہی کے فرزند گرامی حضرت شاہ عبدالعزیز رحمہ اللہ تعالیٰ کی سرپرستی میں شروع ہوئی۔ شاہ عبدالعزیز ان رجالِ کار میں سے تھے جن پر "استفاداً لسانہ" کے لفظ کا صحیح معنوں میں اطلاق ہوتا ہے۔
 تاریخ میں حضرت الامام ابو حنیفہؒ، علامہ ابن نجیم، شاہ عبدالعزیزؒ اور مولانا محمود حسن (شیخ الہند) بجا طور پر اس لقب کے مستحق ہیں کہ ہر ایک کی حسن تربیت کے نتیجہ میں ایسی ایسی گرمی قدر شخصیات سامنے آئیں کہ ان میں سے ہر ایک آفتابِ ماہتاب کی مانند تھی۔

شاہ عبدالعزیزؒ اس تحریک اصلاح و جہاد کے سرپرست تھے تو امارت حضرت الامام السید احمد شہید البریلویؒ نے سرہ العزیز کی تھی جو ظاہری علوم کے حوالے سے تو زیادہ بڑھے کچھے تھے۔ لیکن جناب طاووت کو لبسطہ فی العلم والجمہ" کی نعمت سے نوازنے والے نے انہیں بھی ان حوالوں سے خوب خوب نوازا تھا حتیٰ کہ شیخ الاسلام مولانا عبدالحی بدھانوی، مجاہد فی سبیل اللہ مولانا اسماعیل شہید اور علماء صادق پور سمیت لاتعداد ارباب علم و بصیرت ان کے گھوڑے کی رکاب تھام کر ساتھ ساتھ بھاگنا اپنی سعادت خیال کرتے اور ان کے اشارہ ابرو کی تعمیل میں ہی اپنی عظمت کا راز پاتے۔

آپ کی اقتدار میں اہل بصیرت کو نماز ادا کر کے جو "کیفیتِ حضوری" حاصل ہوتی، اس کا تو ذکر کریا کیا۔ لوگ محسوس کرتے کہ صحیح نماز وہی ہے جو سید صاحب کی اقتدار میں ادا ہوئی۔

اس تحریک کے بعد ۱۸۵۶ء کی اجتماعی تحریک کی پشت پر جن علماء کے فتاویٰ تھے اور جن علماء و مجاہدین کی محنت تھی، ان کی نسبت دلی اٹلی ہرشک شہرے بالاندر ہے اور واقعہ یہ ہے کہ ان حضرات کو جولائین ملی اور جو عزم و حوصلہ تعصیب ہوا، وہ بھی شاہ صاحب کے نفس کی گرمی ہی کے سبب۔

اس کے بعد حالات کا رخ تبدیل ہوتا ہے اور بہتر مستقبل کی غرض سے میدان

دغا کے بجائے تعلیم و تعلم کا راستہ اختیار کیا جاتا ہے تو دیوبند کی تحریک علمی سے لے کر علی گڑھ، ندوۃ العلماء اور جامعہ ملیتہ تک کی تحریکوں کے بانی اسی خانوادہ کے فیض یافتہ تھے اور ان کا سلسلہ مند و سندا نہی بزرگوں سے وابستہ تھا۔

اور تاریخ کے فاضلی کے اس فیصلہ کو چیلنج کرنا ممکن نہیں کہ انہی علمی تحریک کی کاوشیں بالآخر حصول آزادی کا ذریعہ بنیں۔

تاہم یہ سوال بڑا اہم ہے کہ آزادی حاصل ہونے کے بعد مسلمان قوم کا اجتماعی حال پتلا کیوں رہا اور اب تک برابر رو بہ تشریح کیوں ہے؟ تو ہمارے خیال میں اس کے مختلف اسباب ہیں۔

الف: ایک سبب وہ رخنہ اندازی ہے جو جعلی اور جھوٹی نبوت کے حوالہ سے غاصب انگریز نے پیدا کی۔ کیونکہ اس کے ذریعہ سے ملت کا ایک طبقہ (جدید تعلیم یافتہ حضرات) اسلام کی بنیادی تعلیمات کے معاملہ میں ذمہ منی انتشار کا شکار ہو گئے تو دوسرے طبقہ (قدیم تعلیم یافتہ حضرات) کو اس فتنہ کے دفاع میں اپنی بڑی صلاحیتیں صرف کرنا پڑیں۔ حتیٰ کہ حصول آزادی کے ہم برس بعد بھی اس فتنہ کے برگ و بار پوری طرح ختم نہیں ہوئے۔ اس صورت حال کے نتیجہ میں بنیادی کام بُری طرح متاثر ہوئے اور اجتماعی انداز سے بہتر مستقبل کے لیے ہونے والی کاوشیں دھری کی دھری رہ گئیں۔

ب: اس دور میں قادیانیت کے علاوہ بعض اور ایسے علمی فتنے رونما ہوئے جن کے دفاع کی طرف خاطر خواہ توجہ نہ دی جاسکی حتیٰ کہ جب انگریز کے چل چلاؤ کا وقت آیا تو وہ فتنے خاصا حلقہ بنا چکے تھے اور انہوں نے بھی ملت کی اجتماعی سوچ کو اچھا خاصا دھچکا لگایا۔

اس ضمن میں سنت کی تشریحی حیثیت کو چیلنج کرنے والے ارباب علم کا نام لیا جاسکتا ہے جنہوں نے ایک طرح اس مسئلہ حقیقت کو نظر انداز کیا تو دوسری طرف ایک خاص موقع پر ملت کے سوادِ اعظم کا ترجمان بن کر ذمہ منی انارکی کی فضا پیدا کی۔

تقسیم ملک کے بعد سے اب تک دستوری اور آئینی میدان میں دینی حوالہ سے جو طبقہ ایک بڑی رکاوٹ کا باعث بنا ہوا ہے وہ یہی طبقہ ہے، کیونکہ اس نے جیسا کہ عرض کیا، تحریک پاکستان کے دور میں سوادِ اعظم کی ترجمانی کا فرض اٹھنے میں لے کر یہاں

کی بوجہ مؤثر قوتوں کو خاصاتاً ترکیباً ہے اور اس وجہ سے یہ رکاوٹ سید سکندری بن گئی ہے۔

حج : فرستہ واریت اور اس سے بڑھ کر تکفیر مسلمین کی بے ہودہ مہم نے غلامی کے زمانہ میں خاصے بال و پیر نکالے اور تقسیم ملک کے بعد دھیرے دھیرے اس کے اثرات چھٹتے رہے حتیٰ کہ اب اس نے ایک عفریت کی شکل اختیار کر لی ہے۔ ظاہر ہے کہ اس دھرتی پر جو گناہ ہوتے ہیں ان میں ایک بہت ہی زیادہ زہریلا گناہ "تکفیر مسلمین" ہے۔ حضور اقدس محمد عربی صلوات اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے اس کے بُرے انجام سے اس طرح متنبہ کیا کہ:

”جو شخص کسی کو کافر کہتا یا اس پر لعنت بھیجتا ہے اور اگلا اس کا مستحق نہیں تو اس کا وبال کہنے والے کی گردن پر ہو گا۔“

لیکن یہاں تو افراد سے بڑھ کر جماعت بلکہ پوری امت کو اس ناوک اُگنی کا نشانہ ہونا پڑا۔ انگریز، دو راقضار میں اس کو ضرورت تھی کہ اس کا ظالمانہ اقتدار ہمیشہ قائم رہے۔

اس مقصد کی غرض سے اُس نے جہاں "نبوتِ کاذِبہ" کا سہارا لیا وہاں ایسے "شمس العلماء، اعلیٰ حضرت، علامہ اور سجادگانِ طریقت" بھی ڈھونڈ نکالے جو اس ظالم کو حق بجانب ثابت کریں، اس کے دور کو امن کا دور قرار دیں، اُس دور کے ہندوستان کو دارالاسلام ثابت کریں، اس کے دور حکومت کے دوام و استحکام کے لیے دعائیں لگیں۔ اور جہاد و تعلیم کے میدان میں اس سے مقابلہ کرنے والے "مردانِ راہِ حق" کو بد عقیدہ ثابت کر کے انہیں کفر و نفاق کے زہر آلود خنجروں سے زخمی کریں اور اس طرح سادہ لوح عوام کو ان کی لپٹت پر کھڑا ہو کر مقابلہ کرنے کی راہ سے روکیں۔ گو با صَدِّ عَن سَبِيلِ اللّٰهِ — کا کردار ادا کریں۔

دورِ غلامی میں "غلامانِ نقیہ" اور "آلِ ابنِ سبا" کا بھی ایک رول تھا۔ مغل ایماؤں، سراج الدولہ، اور سلطانِ میسوپ کے خلاف اس طبقہ کی سازشیں اور ریشہ دوانیاں تاریخ کا ایک المناک باب ہے۔ اس المناک باب پر تفصیل لکھتے ہوئے اللہ نے چاہا تو ہم کو یہ کسی وقت عرض کریں گے، اس وقت صرف اس طرف توجہ دلانا مقصود ہے کہ اُس دور میں اس طبقہ کے معتقدات اور تاریخی طرزِ عمل سے انھیں بند کر کے بعض دوائیوں میں اس کو

اپنی مجالس میں شامل رکھا گیا۔ حتیٰ کہ یہاں تک المیہ رونما ہوا کہ مسلم سیاسیات کے بعض انتہائی نازک اور حساس معاملات اس طبقہ کے افراد کے ہاتھ چلے گئے اور تقسیم ملک کے بعد اسی طبقہ کے ایک انتہائی اہم فرد، جس کا تعلق ضلع جہلم سے تھا اور جو سفارت سے لے کر مرکزی وزارت تک کے مزے لوٹ رہا تھا، نے ایک موقع پر بربر بڑبانک دی کہ اب اس ملک میں سید عطاء اللہ شاہ بخاری کا قرآن کوئی نہ ٹسے گا۔ اس پر مرحوم بخاری صاحب نے برجستہ کہا ہے

تبرائیٹو! اب تبتا کرو کہ اب وقت قرآن خوانی گی
 کرو کو کبجو یا علی یا علی کہ اب ذکر اول و ثانی گی

اب دہری طبقہ ہے جو ان مخصوص حالات اور پھر ایرانی انقلاب کے سبب آنکھیں دکھا رہا ہے اور حکومت سے لے کر مذہبی قیادت کی اکثریت خوش مداند رول ادا کر کے دینی غیرت کا جنازہ نکال رہی ہے۔

انہی عوامل نے بل جمل کر حالات کی تصویر بگاری اور حضرت مولانا محمد یوسف کاندھلوی

جانشین مولانا محمد ایاس رحمہما اللہ تعالیٰ کے بقول :

”امت کی وحدت کو پارہ پارہ کیا اور اس قوم کے افراد کے امت بننے میں رکاوٹ پیدا کی
 یہ تمام طبقات صرف اس لیے سرگرم عمل تھے کہ یہاں انگریز کا اقتدار مستحکم رہے اور اسی دوران
 حکومت قائم نہ ہو سکے جس کے پیش نظر بڑے چھوٹے کے مفادات یکساں ہوں اور کوئی کسی پر
 ظلم نہ کر سکے۔“

اس خدمت کے صلہ اور نتیجہ میں ان لوگوں کو خطابات سے نوازا گیا۔ مرتبے الاٹ ہوئے۔
 دربار میں کرسی میسر آئی۔ لیکن تاکئے ؟

انگریز نے ظالمانہ اقتدار کو کوئی چینی سہارا نہ دے سکی۔ اس کی کشتی ڈوبی اور اس طرح
 کہ جس کے اقتدار کے متعلق کبھی یہ کہا جاتا تھا کہ اس کے حدود و مملکت میں سورج نہیں ڈوبتا
 اب وہ ایک جویرے میں بند ہے۔ لیکن تعجب یہ ہے کہ اس کے یاران سرپل ”اپنی سازشوں“
 ریشہ دو اینوں اور ن تر اینوں کے ساتھ اب تک زندہ و پابندہ ہیں۔

اس افسوسناک صورتِ حال کا سبب کچھ ایسا ہے کہ ”سفید صاحب“ نے جتنا کہ
 اقتدار کے سرچشمے ”کالے صاحب“ کے سپرد کرنے میں عافیت سمجھی تاکہ جن لوگوں کی بہیم ترانیوں

کے نتیجے میں سونے کی چیریا اُس کے ہاتھ سے نکل رہی ہے، وہ پھر بھی محروم رہیں گویا اُس نے جانتے جاتے بھی بلا نشانِ محبت سے انتقام لیا اور اپنے پیاروں کو نوازا کر چلتا بنا۔

جب سفید صاحب کی تربیت یافتہ نسل برسرِ اقتدار آئی تو اس نے اپنے آقا بابر دلی نعمت کی مرتبہ نام لیں نکال کر اقتدار کے استحکام و دوام کے لئے سختی تلاش کیے تو بات اُس کی سمجھ میں آگئی اور اُس نے

الف: جھوٹے نبوت کے پرچار کوں کو اپنی سرپرستی میں لے لیا حتیٰ کہ اہم کلیدی پوسٹیں انہیں دے دیں۔ اس سے چھپکارا حاصل کرنے کی عرض سے پہلے دن سے جنگی محاذ گرم ہوا، تاہم ۱۹۷۲ء میں ایک مرحلہ سر ہوا اور وہ بھی بعض اس حد تک کہ اعلیٰ کتاب دستور میں جس قدر ملت سے الگ کر دیا گیا۔ رہ گئے باقی معاملات تو ان کا حال جوں کا توں ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ وہ اسی طرح جس قدر ملت کو جو تک بن کر چپٹے ہوئے ہیں۔

اس محاذ پر ہوش، تدبیر اور خلوص سے کام کرنے والوں کا ناقابلِ ٹکٹ لگایا اور راہی ملک بقا ہو گیا۔ اب ایک طرف حکمران ہیں جن کا خلوص سے دُور کا واسطہ نہیں تو دوسری طرف ان عظیم لوگوں کے "وارث" ہیں، جو اہلیت کی بنا پر کم اور دوسرے ذرائع سے زیادہ وارث بنے ہیں۔ خلوص کی تلاش مشکل، وہ اگر ہے تو ہوش و تدبیر نادر، نتیجہ یہ ہے کہ پتے جھاڑنے اور ٹھنڈوں کی اصلاح کی تو سب کو فک رہے، اس سے آگے کچھ نہیں۔

ہونا یہ چاہیے تھا کہ مرزائی نبوت اور مرزا کے خاندان کے مادی وسائل پر کاری ضرب لگائی جاتی۔ لیکن افسوس کہ ایسا نہیں۔ افسوس کہ آج جو دھری افضل حق سے لے کر مولانا جناح جی تک ایک ایسا نہیں جو ربوہ کے معاشی وسائل پر ایک خاندان اور اس کے لگے بندھوں کے مفادات کے خلاف آواز اٹھائے۔

اگر غیر مسلم اذقان میں یہاں کے وسائل شامل کر لیے جائیں اور ربوہ کی شہہ پر پورن وہاں موجود آبادی کے سپرد کر دی جائے تو یہ فتنہ دم توڑ کر رہ جائے گا۔ لیکن اس کا شعور کسے ہو؟ بد قسمتی سے ہمارے یہاں غریب عوام کے مذہبی خیالات سے کھیل کر اقتدار و سیاست کی دکان چپکانے کا رواج بڑھ چکا ہے، اسی عافیت کے راستے کو مذہبی قیادت نے اپنا لیا جس کا نتیجہ یہ ہے کہ اصل مسائل کا احساس نہیں۔

ب: سنت کی تشربی حیثیت کا انکار کرنے کے باوصف جو لوگ سڑیک پاکستان کے حوالے سے سوادِ عظیم کی صفوں میں گھسے انہیں نکال باہر کیا جاتا اور انہیں صلیب یا زقار خود نشان

کی نصیحت کی جاتی۔ لیکن معاذم ایسا ہوتا ہے کہ اہل اقتدار سے لے کر اہل سیاست تک، سبھی نے محسوس کر لیا ہے کہ عافیت اسی میں ہے کہ سنت کی تشریحی حیثیت متن از مرفیہ بنی رہی تاکہ اس طرح ہمارے اگلے نسل جیتے رہیں۔

حیرت ہے کہ ایک عرصہ سے یہاں "لا الہ الا اللہ" کی رٹ بہت لگتی ہے لیکن "محمد رسول اللہ" کی بات بہت کم کی جاتی ہے۔

جب اللہ تعالیٰ نے اپنے ساتھ اپنے محبوب کریم کا تذکرہ ہر جگہ رکھا تو ہمارے یہاں یہ سوانح کیوں رچایا گیا کہ آدھے کلمہ پر اکتفا کر لیا گیا ہے

شاید اس میں یہی راز ہے کہ نہ محمد کریم اور ان کی سنت کی بات ہوگی نہ ہی قرآن کی تشریح و ترجمانی کا مرحلہ آئے گا۔ اور اس طرح اسلام کی خدمت کے جھوٹے دعوؤں کے باوصف عمل پیکر نہ ہو سکے گا۔

اے کاش! لوگوں کو خیال ہوتا کہ سیدنا علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے خوارج سے گفتگو کرنے کی غرض سے "حبر الامت" "ترجمان القرآن" سیدنا عبد اللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما کو بھیجا تو اس سے منع فرمایا کہ قرآن کو درمیان میں نہ لانا۔

ح : فرقہ واریت کے عفریت کا سر کچلنے کے بجائے اسے بھی مزید بالابگیا کہ اس میں بے لڑاؤ اور حکومت کرو۔ کاراز اسی میں ہے، بلکہ اب تو ستم یہ ہوا کہ جو لوگ انگریزوں کے اقتدار کے دور کے ہندوستان کو دارالاسلام کہتے، انہیں یہاں بھی پندیرائی حاصل ہوئی اور ہر جماعت و فرد پر فتوے کفر لگانے والے اب مسلمانوں کے سب سے بڑے خادم قرار پائے اور جو شخص اس فتوے کا بانی تھا اسے یہاں کے پریس اور ذرائع ابلاغ نے "امامت" کے منصب پر فائز کر دیا۔ معلوم نہیں کہ یہ حقائق کی کون سی قسم ہے اور اس کو کس کی خدمت قرار دیا جا رہا ہے؟

۵ : یہی "غلامان تقیہ" کا ہے کہ ان کی ہر غلطی اور کوہی برداشت کیا جا رہا ہے اور ان کی فتنہ سامانیوں کی طرف کسی کی توجیہ نہیں۔ ان کے معقولات، تاریخی کردار اتنا واضح ہے کہ کسی رعایت کی گنجائش نہیں اور خود وطن عزیز میں ان کے ہاتھوں جو ہوا وہ سب بڑھک ان کی فساد ذہنیت کا ثبوت ہے لیکن فضا حسرتا کہ پھر ان کی خوش آمد!

سوال یہ ہے کہ کیا اس طرح ہم سنبھل سکیں گے؟ ہمارے اوبار و نثر کی رات ختم ہو جائے گی؟ معاشرے کو امن نصیب ہو جائے گا اور انسانیت کے دکھ دور ہو جائیں گے؟

ہمارا ایک ہی جواب ہے کہ نہیں اور بالکل نہیں۔

بلکہ اصلاح احوال کی ایک ہی شکل ہے اور وہ یکے کے مفکر و دانشور کی فکر میں غور و نظر سے ہو کر پیش رفت پر سے عمل کی راہیں استوار کی جائیں، جس کا ہم نے ابتدا میں ذکر کیا۔

اس کے علم سے نکلے ہوئے ہزاروں صفحات میں سے ہر صفحہ بجز اللہ محفوظ ہے، پاک و ہند سے کے مصر و حجاز تک ان کی اشاعت ہو رہی ہے، ان پر حواشی لکھے جا رہے ہیں۔ ان کی نشر و بجات میں کاغذ کمزور ہو رہے ہیں۔ اور ان کے مختلف زبانوں میں تراجم ہو رہے ہیں لیکن یہ تو صرف ان دانشوروں کی شوخیاں ہیں جو "لغت ہائے حجازی وغیر حجازی" کے "قارون" ہیں جنہیں لکھنا پڑھنا سب آتا ہے لیکن جو عمل کی قوت سے عاری ہیں۔ ایسے "قارون" شوخی گفتار کے امام ہوتے ہیں لیکن عمل کے میدان کے کھوٹے۔

جب کہ بقول مولانا ابوالکلام آزاد

"میرے بھائی اپنی تمام صلاحیتیں علم پر ہی نہ خرچ کریں کچھ حصہ عمل کو بھی دیں۔"

عمل کے لیے امام ولی اللہ رحمہ کی معرکتہ الآرا کتاب "تفہیمات الہدیہ" کے جزو اولیٰ کی تفہیم ۶۶ کافی ہے۔ اس میں امام موصوف نے "اخلاقی زوال" پر بعض طبقات کے حوالے سے بڑی خوبصورت گفتگو کی ہے اور بتلایا ہے کہ کس طرح مختلف طبقات اپنی غلط روی سے ملت کے زوال کا باعث بن رہے ہیں۔

انہوں نے اسلام کے دامن اتحاد کو تازہ کرنے والی قوتوں میں سب سے پہلے شیعہ و روافض کا شمار کیا اور پھر اس میں ہر اس طبقہ کو شامل کیا جو نئے علم کلام کا مدعی بن کر سامنے آتا ہے۔ ان کے اس تجزیہ کو سامنے رکھ کر سوچیں کہ آج کی جھوٹی نبوت اور سنت کی تشریح حیثیت کے منکر کیا نئے علم کلام کے دعوے دار نہیں اور باقی دو طبقات جن کا ہم نے ذکر کیا وہ ملت میں تفریق و انتشار کے مجرم نہیں؟

اگر یہ دو لاؤں باتیں صحیح ہیں تو پھر سوال یہ ہے کہ اس حدیث پسندی اور ذوق تفریق کو ٹھکانے لگانے کی کیا سبیل ہوتی؟

شاہ صاحب کا تجزیہ ہے کہ یہ چیزیں یعنی حدیث پسندی اور انتشار و تفریق زوال پذیر قوموں کے من پسند اور محبوب مشغطے ہوتے ہیں۔ وہ آٹے دن نئے سنگونے چھوڑنے میں ماہر ہوتی ہیں اور انتشار و تفریق سے انہیں گہری میناسبت حاصل ہوتی ہے۔ اور بقول

آخرت کا ثبوت

وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰئِكَةِ اِنِّيْ جَاعِلٌ فِي الْاَرْضِ خَلِيْفَةً لِّكَ
وَكَانَ مِنَ الْكٰفِرِيْنَ .

اور جب تمہارے پروردگار نے فرشتوں سے فرمایا کہ میں زمین میں نائب بنانے والا ہوں بلکہ تو فرشتوں نے کہا، کیا آپ ایسے کو نائب بنانا چاہتے ہیں جو فساد پھیلانے اور خون بہانے میں تمہیں توجہ کی تعریف کرتے ہیں اور آپ کی پاکی بیان کرتے ہیں۔ فرمایا بلاشبہ میں جو کچھ جانتا ہوں وہ تم نہیں جانتے ہو (اس کے بعد) اللہ نے آدم کو سب چیزوں کے نام سکھا دیئے۔ پھر ان سب چیزوں کو فرشتوں کے سامنے پیش کیا اور فرمایا، تم مجھے ان کے نام بتاؤ اگر تم سچے ہو۔ فرشتوں نے کہا آپ کی ذات (ہر کمی و کوتاہی سے) پاک ہے ہم تو اتنا ہی جانتے ہیں جتنا آپ نے ہمیں علم دیا ہے۔ بے شک آپ بڑے علم والے اور انہی سمجھ والے ہیں (پھر) فرمایا، اے آدم تم ان چیزوں کے نام انہیں بتاؤ، جب آدم نے فرشتوں کو ان کے نام بتا دیئے تو فرمایا کیا میں نے تم سے نہیں کہا تھا کہ میں ہی آسمانوں اور زمین کی چھپی ہوئی چیزیں جانتا ہوں اور جو تم ظاہر کرتے ہو اور جو تم چھپاتے ہو اسے بھی جانتا ہوں۔ اور جب ہم نے فرشتوں سے کہا کہ آدم کو سجدہ کرو تو انہوں نے سجدہ کیا مگر ابلیس کو اس نے انکار کیا اور تکبر کیا اور کافروں میں سے ہو گیا۔

○

لے قرآن کی بنیادی تعلیم کے بعد اب انسان اور ہدایت کی ابتدائی تاریخ بیان کی جا رہی ہے تاکہ انسان کی فطرت سے اس کی مناسبت ظاہر ہو اور یہ بھی معلوم ہو کہ یہ تعلیم کوئی نئی نہیں ہے بلکہ ابتداء ہی سے اس کا سلسلہ جاری ہے۔

اس تاریخ میں سب سے پہلے انسان کے اوپر سے پردہ اٹھایا گیا ہے۔ پھر اس کی

عظمت و بڑائی ظاہر کی گئی ہے۔ اس کے بعد ابتداء کی چند ہدایتیں ذکر کی گئی ہیں۔ لیکن ان سب کو بیان کرنے میں وہی انداز اختیار کیا گیا ہے جو قرآن کا عام انداز ہے اور جس سے بات آسانی سے ذہن میں میٹھی جاتی ہے وہ یہ کہ کسی اہم بات یا بڑی حقیقت کو واقعہ کے رنگ میں پیش کیا جائے یعنی اس کہنے کو کافی نہ سمجھا جائے کہ یہ بات اس طرح ہے یا یہ حقیقت ایسی ہے بلکہ بات اور حقیقت کو عملی شکل میں (ریپریٹیشن کر کے) دکھا دیا جائے۔ قرآن کا یہ انداز اور اس کی فائدہ مندی نہ سمجھنے کی وجہ سے لوگوں کو بڑا دھوکا ہوتا ہے اور کبھی تو اصل بات یا اصل حقیقت ہی نظروں سے اوجھل ہو جاتی ہے۔

آیت میں انسان کا مقام و مرتبہ خلافت و نیابت سے ظاہر کیا گیا ہے جس کی بدولت اللہ کی مخلوقات میں اشرف و بزرگ قرار پایا ان کی قیادت اس کے سپرد ہوئی اور بے پناہ صلاحیتوں سے نوازا گیا۔ یہ خلافت و نیابت اللہ کی ہے یا انسان سے پہلے دنیا میں آباد کسی اور مخلوق کی ہے؟ انہو اس آیت اور قرآن کی دوسری آیتوں میں خود کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ کی خلافت و نیابت مراد ہے۔ اس بات کی کوئی مضبوط بنیاد نہیں ہے کہ انسان سے پہلے دنیا میں جن آباد تھے اور انسان ان کا خلیفہ و نائب ہے

دنیا کے موجودہ مذاہب و نظریات میں کوئی بھی ایسا نہیں ہے جس میں انسان کو اس بلندی سے دیکھا گیا ہو جس بلندی سے قرآن نے دیکھا ہے اگر جن کا خلیفہ و نائب انسان کو فرض کیا جائے تو اس میں انسان کی نہ وہ بلندی باقی رہتی ہے اور نہ اس کی خاص شرافت و فضیلت ظاہر ہوتی ہے۔ جن جن کاموں اور ذمہ داریوں میں یہ خلافت و نیابت ہے وہ اپنے وسیع مفہوم میں زمین کی آباد کاری اس کی تعمیر و ترقی اس کا نظم و انتظام چلانے اور اللہ کا قانون اس میں نافذ کرنے میں ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ سب کام مختلف گوشوں اور مختلف سمتوں میں پھیلے ہوئے ہیں جو جس گوشہ میں اور جس سمت سے بھی تعمیری کام انجام دے گا وہ خلافت و نیابت کے فرائض ہی انجام دے گا۔ اس طرح خلافت و نیابت کا عہدہ کسی ایک فرد کے لئے خاص نہیں رہتا بلکہ پوری نسل انسانی کے لئے عام ہو جاتا ہے۔ ہر ایک اپنی اپنی حیثیت و بساط کے مطابق اس عہدہ پر فائز قرار پاتا ہے۔ اور حضرت آدم اس وقت اپنی پوری نسل کی نمائندگی کرنے والے ہوتے ہیں۔ اسی طرح خلافت و نیابت کے کام بھی کسی ایک دائرہ میں محدود نہیں رہتے ہیں بلکہ زمین کی آباد کاری اس کی تعمیر و ترقی اس کا نظم و انتظام

چلانے اور اس میں اللہ کا قانون نافذ کرنے سمجھی کو عام ہو جاتے ہیں۔
 ۳۔ انسان کی زندگی کے دو رخ ہیں ایک طرف وہ خاک کا پتلا ہے۔ زمین سے اس کو بنایا گیا ہے۔ زمین ہی میں اس کی فردرتوں کا بندوبست ہے اور پھر زمین ہی میں اس کو خلیفہ و نائب مقرر کیا گیا ہے۔ ایسی حالت میں لازمی طور سے وہ اپنی فردرتیں پوری کرنے اور اپنی ذمہ داریوں کے کام کرنے کے لئے زمین اور اس کی چیزوں کو استعمال کرے گا اور ان سے فائدہ اٹھائے گا جس سے آپس میں رستہ کشی ہوگی اور فساد و خون ریزی اور فساد و خون ریزی تک ذمہ داریوں نے اسی ایک رخ کی ترجیحی کی ہے جس کی بناء پر انہوں نے انسان کی خون ریزی و فساد بھی کا ذکر کیا ہے۔
 لیکن دوسری طرف انسان کی زندگی کا ایک اور رخ بھی ہے جس کی طرف اللہ نے فرشتوں کے جواب میں اشارہ فرمایا: (ہو سکتا ہے کہ اس کی طرف فرشتوں کی رسائی ابھی نہ ہوئی ہو) وہ یہ ہے:

اَلَيْسَ اَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُونَ (اس کے بارے میں) میں وہ جانتا ہوں

جو تم نہیں جانتے ہو

یہ واقعہ ہے کہ اس دوسرے رخ کا اظہار اس سے بہتر کسی اور طرح نہیں ہو سکتا ہے۔ اس جملہ میں بڑی جامعیت ہے۔ انسان کی ان تمام صلاحیتوں کو اپنے اندر سمیٹے ہوئے ہے جو اللہ نے ابتدا ہی میں پیوست کر دی ہیں اور جو رفتہ رفتہ بعد میں ظاہر ہونے والی تھیں پھر اللہ نے خود ہی اس دوسرے رخ کے طرف ایک پہلو کی جھلک فرشتوں کو دکھادی جو بوقت ظاہر کرنے کے لئے کافی تھی یہ صرف انسان کے علم کی جھلک تھی۔

۳۔ یعنی اللہ نے آدم کو ایک ایسا علم دیا جو فرشتوں کے پاس نہ تھا قرآن کی اصطلاح میں اس کا نام "علم بالاسما" ہے۔ اس سے کیا مراد ہے؟ اس کی وضاحت میں مفسرین کے بہت سے اقوال ہیں لیکن زیادہ مناسب بخاریؒ کی وہ روایت ہے جس میں علمت اسما و کل شیء ہے واللہ نے آپ یعنی آدم کو ہر چیز کے نام سکھائے (ظاہر ہے کہ نام سکھانے میں صرف طوطا کی طرح نام کا رکھنا نہ رہا ہوگا اور سکھانے میں بھی تعلیم کا وہ طریقہ نہ ہوگا جو عام طور پر راجے ہوتا ہے بلکہ نام کی جو وضاحت مفسرین نے کی ہے وہی حال کے مناسب ہے وہ یہ کہ نام (اسم) سے مراد کسی چیز کی ایسی پہچان ہے جس سے وہ پوری طرح سمجھ میں آجائے۔ اس میں چیز کی حقیقت اس کی خاصیت اس کی صفت اور

اس سے متعلق جتنی باتیں ہیں وہ سب اس میں شامل ہیں۔ کام کا تعلق ان سب سے ہے صرف نام رٹا دینے سے نہ کوئی کام انجام پاتا ہے اور نہ اس سے کام کی لیاقت ظاہر ہوتی ہے جبکہ لیاقت ہی فرشتوں کو دکھانا تھا۔

پھر سکھانے کے طریقہ میں ضروری نہیں ہے کہ ہر چیز کے الگ الگ نام سکھائے گئے ہوں بلکہ استعداد پیدا کر دینا کافی ہے۔ پھر اس کے بعد جو چیز بھی پیش ہوئی ہو آدم نے اس کا نام بتا دیا ہو جس طرح کسی فن میں استعداد پیدا ہو جانے کے بعد نہ اس فن کی ہر کتاب پڑھنا ضروری ہوتا ہے اور نہ اس سے متعلق ہر چیز کا الگ الگ نام ضروری بتانا ہوتا ہے۔ ان سب کے لئے صرف استعداد پیدا ہو جانے کو کافی سمجھا جاتا ہے۔ البتہ استعداد اس درجہ کی ہونی چاہیے کہ اس سے فنی اجتہاد کی صلاحیت ابھرائے۔ اسی طرح اللہ نے آدم میں ہر چیز کے علم کی استعداد پیدا کر لی پھر اس کے بعد جو چیز بھی پیش کی گئی ہو انہوں نے اس کا نام بتا دیا ہو۔ استعداد پیدا کرنے کے لئے کسی لمبے چوڑے کورس کی ضرورت نہ تھی بلکہ اللہ کی صفت علم کا پرتو (سایہ) کافی تھا یعنی جب اللہ نے آدم پر اپنی صفت علم کا پرتو (سایہ) ڈالا تو ان میں علم کی استعداد آگئی پھر اسکے ذریعہ انہوں نے ہر چیز کے نام بتائے اور فرشتوں نے دیکھ لیا کہ صفت علم کا پرتو ڈالنے کے بعد جب آدم کے علم کا یہ حال ہے تو اللہ کی اور صفتوں کا پرتو پڑنے کے بعد مختلف سمتوں میں اس کی صلاحیت کا کیا حال ہوگا۔ اور اس میں کس قدر خلافت و نیابت کی لیاقت پیدا ہو جائے گی۔

اللہ کی صفت علم کا "پرتو" (سایہ) ڈالنے سے انسان ہی میں یہ لیاقت ظاہر ہو سکتی تھی اگر یہ "پرتو" (سایہ) فرشتوں پر ڈالا جاتا تو ان میں یہ لیاقت نہ ظاہر ہوتی۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ فرشتوں نے جس رخ کی ترجمانی کر کے کہا تھا کہ وہ (انسان) فساد و خوریزی کرے گا دراصل اسی رخ میں "پرتو" کو برداشت کرنے اور اس کا اثر دکھانے کی اہلیت موجود تھی۔ فرشتوں میں اس انداز کی یہ اہلیت نہ تھی کہ اس کا اثر دکھائے۔ اگر ان پر "پرتو" ڈالا بھی جاتا تو ان میں خلافت و نیابت کی لیاقت نہ ظاہر ہوتی۔ اس بنا پر یہ کہنا صحیح نہیں ہے کہ "جس طرح" "پرتو" ڈالنے سے انسان میں لیاقت پیدا ہو گئی تھی اسی طرح فرشتوں میں بھی پیدا ہو جاتی پھر خلافت و نیابت کے عہدہ کے لئے انسان کی کیا خصوصیت تھی فرشتے بھی اس پر مقرر ہو سکتے تھے۔

علم کا یہ "پرتو" (سایہ) اور اللہ کی صفتوں کے دوسرے "پرتو" جو انسان پر ڈالے گئے وہ

سب نورانی تھی اور جن کے ذریعے زمینی قوت کے ساتھ آسمانی قوت کو ملا یا گیا تھا۔ پھر ان دونوں قوتوں نے مل کر انسان میں صلاحیتوں کے کیا کیا کرشمے دکھائے؛ اور اس کی کس قسم کی نفسیات وجود میں آئی؛ اس کو کسی قدر سمجھنے کے لئے راقم کی کتاب "حکمت القرآن" کا مطالعہ مفید رہے گا۔ نورانی اور خاکی دونوں بنیادوں کو سامنے رکھ کر ہی انسان کے نفسیاتی مباحث کو مرتب کرنے کی ضرورت ہے ورنہ انسان کا مطالعہ بیک رخا رہے گا۔

غور کرنے کی بات یہ ہے کہ خلافت و نیابت کی صلاحیت ظاہر کرنے کے لئے اللہ نے انسان کی بے پناہ صلاحیتوں میں صرف صفتِ علم کو منتخب کیا اور اس سے فرشتوں نے بھی نیابت کا اندازہ لگایا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ دنیا میں اس عہدہ کو سنبھالنے کے لئے فیصلہ کن حیثیتِ علم کو حاصل ہے عبادت کو نہیں۔ جبہ ظاہر ہے کہ عبادت بندوں کی صفت ہے اور علم اللہ کی صفت ہے جس کا انسان خلیفہ و نائب بنایا گیا ہے۔

ہے اور انسان میں خلافت و نیابت کی صلاحیت ثابت کرنے کے لئے اس کی علمی استعداد دکھائی گئی تھی اب اس کے سامنے فرشتوں کو جھکا کر اس کی علمی استعداد بھی دکھائی گئی۔ دونوں میں روئے سخن فرشتوں ہی کی طرف اس بنا پر ہے کہ زمین کی آباد کاری اس کی تعمیر و ترقی اس کا نظم و انتظام چلانے اور اللہ کا قانون نافذ کرنے میں قدم قدم پر ان کے تعاون کی ضرورت ہے۔ قرآن میں فرشتوں کے جو کام بتائے ہیں ان سے ظاہر ہوتا ہے کہ فرشتوں کے تعاون کے بغیر انسان خلقت و نیابت کے کام میں ایک قدم بھی آگے نہیں بڑھ سکتا ہے۔ فرشتوں کو جھکانے کا کام آسمانی قوتوں کو شامل کرنے کے بعد انجام پایا جس سے انسان کی علمی استعداد کا بھرپور اندازہ ہو گیا اور جس کی بہتیا جامع تعبیر دوسری جگہ اپنی روح چھونک دینے سے کی گئی ہے۔ "وَفَخْتَنِيهِ مِنْ دَحْجِ الْجَبْرِ" آیت ۲۸ (میں نے اپنی روح سے کچھ اس میں چھونک دیا) آسمانی قوتوں کو شامل کر دینا اپنی صفتوں کا پرتو (سایہ) ڈال دینا خاک کے پتلے میں نور کی آمیزش کر دینا اپنی روح سے کچھ چھونک دینا۔ یہ سب بظاہر ایک ہی حقیقت کے مختلف رخ ہیں۔

سجدہ سے مراد یہاں شرعی سجدہ نہیں ہے کہ اس وقت تک نہ شریعت آئی تھی اور نہ اس کا نفاذ ہوا تھا بلکہ "سجدہ" جھکنے کے معنی میں ہے جس سے مراد فرشتوں اور انہی مخلداری کی مخلوق کو تعاون

پر آمادہ کرنا ہے۔ شیطان کا جینے سے انکار کرنا گویا اس بات کا اعلان تھا کہ انسان کے کاموں اور اس کی ذمہ داریوں کے پورا کرنے میں ایک زبردست رکاوٹ (شیطان) موجود رہے گی جس سے قدم قدم پر انسان کو مقابلہ کرنا پڑے گا۔ خلافت و نیابت کی ذمہ داریوں کو پورا کرنے کے لئے جس طرح فرشتوں کا تعاون فروری ہے اسی طرح رکاوٹ سے مقابلہ بھی فروری ہے کہ یہ مقابلہ نہ معلوم کتنی سستی ہوئی مصلحتیوں کو بیدار کرتا رہے گا اگر یہ مقابلہ نہ ہو تو انسان آگے بڑھنے کے پروگرام نہ جا رہا رکھ سکے گا اور ٹھہر کر رہ جائے گا۔ (جاری ہے)

بقیہ: حک و عبر

شاہ صاحب جب ایسا ہو جائے تو پھر اس قوم کا اللہ حافظ ہے؛ اگر آج ہماری حالت و کیفیت ہے کہ ہم علم و دانش کے حوالے سے "کُلُّ جَدِيدٍ لَدَيْدٌ" کے رسیا ہو چکے ہیں اور ہماری رُوح کی غذا تفسیر و انٹیشن کر رہ گئے ہیں تو پھر ہمیں شاہ صاحب کے تجزیہ کے حوالے سے اپنے مستقبل کی بھیا ناک تصویر سامنے رکھنی چاہیے۔ محض یہ خواہش کہ اللہ کرے ایسا نہ ہو۔ ایک خوبصورت خواہش ضرور ہے لیکن اس سے کسی کو کبھی فائدہ نہیں ہوا۔ فائدہ تب ہی ہوتا ہے جب انسان بیماری کو سمجھ کر اس کے علاج و اصلاح کی فکر کرے۔ افسوس کہ ہماری اس طرف توجہ نہیں۔ اے کاش کہ ہم اس ملک کی موثر قوتوں کو یہ بات سمجھا سکیں کہ جدت پسندی اور تفریق کا ذوق اس ملک کی جڑوں کو کھوکھلا کر دے گا اور اس قوم کو بے نشان۔ اگر کسی کی سمجھ میں یہ بات آگئی تو اچھا لہو۔ ورنہ

بقیہ: دعوت رجوع الی القرون

کارنامہ یہ ہے کہ انہوں نے توجہات کو از سر نو قرآن حکیم کے علم و حکمت کی جانب منطقت کر دیا۔ اور اللہ کی رسی کے ساتھ امت مسلمہ کے تعلق کو دوبارہ استوار کرنے کی سعی کا آغاز کر کے گویا حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے اس قول کے مطابق کہ "لَا يَصْلِحُ آخِرُ هَذِهِ الْأُمَّةِ إِلَّا بِمَصْلَحِ يَهْ أَوْلَئِهَا" اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی سعی و جہد کی راہ کھول دی۔ اَفَجَرَاهُ اللَّهُ أَحْسَنَ الْجَرَءِ . . .

سُورَةُ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ (۵)

از: ڈاکٹر اسرار احمد

(تیسرا درس)

ترتیب و تسوید: شیخ جمیل الرحمن / حافظ عاکف سعید

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم۔ اما بعد

فَاعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

فَاِنَّ الشَّيْطٰنَ الَّذِیْنَ كَفَرُوْا اَفْضَرِبَ الرَّقَابِ حَتّٰی اِذَا اَنْشَرْتُمْوْهُمْ هُوَ
فَسْتَدُّ وَاَلْوٰنَاكُ فَاَمَّا مَنَا بَعْدُ وَاَمَّا فِدَاٌ حَتّٰی تَصْنَعُ الْحَرْبُ اَوْ شَرًّا رَآهُ
ذٰلِكَ ط وَاَلْوَيْتَشَاءُ اللّٰهُ لَا تَشْكُرُ مِنْهُ وَاَلَكِنْ لِّیَكْتَلُوْا اَلِیْعَصَلُوْا بِیَعِیْنِ ط
وَالَّذِیْنَ قَتَلُوْا فِیْ سَبِیْلِ اللّٰهِ فَلَنْ یُّبَدِلَ اَعْمَالَهُمْ وَا

صَدَقَ اللّٰهُ الْعَظِیْمُ ط

رَبِّ شَرِّحْ لِي صَدْرِي وَ لِيَسِّرْ لِي اَمْرِي وَ اَحْلِلْ الْعُقْدَةَ مِنْ لِسَانِي يَفْقَهُوا قَوْلِي

حضرات! اللہ کے نام سے اور اس کی نصرت و تائید کے بھروسہ پر دو جمعوں قبل ہم نے سورۃ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنے سلسلہ وار مطالعہ قرآن مجید کے ضمن میں آغاز کیا تھا۔ پہلی نشست میں ہم نے از سر نو قرآن مجید کے مطالعہ کے ضمن میں بعض بنیادی و تعارفی امور کو تازہ کیا۔ اسی سلسلہ کی جو باتیں پہلی نشست میں بیان ہونے سے رہ گئی تھیں، ان کا دوسری نشست میں اختصار کے ساتھ بیان ہوا۔ ساتھ ہی اس سورت کا تاریخی پس منظر،

اس کا زمانہ نزول، اس کے مخصوص اسلوب کے بارے میں بھی میں پچھلی دونوں نشستوں میں کچھ بنیادی باتیں عرض کر چکا ہوں۔ اس کے بعد ہم نے اس سورہ مبارکہ کا باقاعدہ مطالعہ شروع کیا۔ تین ابتدائی آیات کا ہم مطالعہ کر چکے ہیں۔ میں ان آیات کی مباحثہ مضامین کا اُس وقت تک اعادہ نہیں کروں گا۔ البتہ دو باتیں جو بیان ہونے سے رہ گئی تھیں انہیں میں باقاعدہ مطالعہ سے قبل پیش کر رہا ہوں۔

پہلی قابل ذکر بات یہ ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حضور کا اسم گرامی نامِ نامی | کا اسم مبارک محمدؐ۔ صلی اللہ علیہ وسلم —

قرآن مجید میں کُل چار مقامات پر آیا ہے۔ یہ سورہ مبارکہ جو اس وقت ہمارے زیر مطالعہ ہے وہ تو آپ کے نامِ نامی ہی سے معنون ہے۔ بقیہ تین مقامات میں سے ایک مقام اس سورہ سے اگلی سورت یعنی سورۃ الفتح ہے۔ اس اعتبار سے بھی ان دونوں سورتوں کے جوڑنے کی حیثیت اور نمایاں ہوگئی۔ اور اس خاص پہلو سے اس جوڑے کی ایک خصوصیت اہمیت ہوگئی۔ باقی جو دو مقامات میں ان میں سے ایک سورہ آل عمران میں ہے، جہاں حضور کا اسم گرامی آیا ہے: وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ ۖ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ (آیت ۱۲۴) اور ایک جگہ سورۃ الاحزاب میں آپ کا نام نامی آیا ہے: مَا كَانَ مُحَمَّدٌ ابْنًا أَحَدٍ مِنْ رِجَالِكُمْ وَلَكِنْ رَسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ (آیت ۴۰)۔ اس طرح چار مختلف مقامات پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اسم گرامی آیا ہے۔ سورہ محمد اور سورہ فتح متصلاً آئی ہیں۔ سورہ محمد کی دوسری ہی آیت میں جو ہم پڑھ چکے ہیں، آپ کا نام نامی آیا ہے۔ جبکہ سورہ فتح کی آخری آیت کے آغاز میں جو طویل آیات میں سے ہے حضور کا اسم مبارک آیا: مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللّٰهِ وَالَّذِيْنَ مَعَهُ اَشَدُّ اَعْلٰی الْكُفٰرِ وَرِجْمًا بَيْنَهُمَا (آیت ۲۹)۔ دوسری قابل ذکر بات یہ ہے کہ اس سورہ مبارکہ میں آنے والے تین

مشابہ الفاظ

الفاظ خاص طور لائق توجہ ہیں۔ ان تینوں کا مفہوم ایک دوسرے سے بہت ہی مشابہ ہے بہت ہی قریب ہے۔ ایک ہے اضلال، ایک ہے ابطال

اور ایک ہے اجباط — تینوں کا حاصل کیا ہے اعمال کا جھٹکنا، اکارت ہو جانا، ضائع ہو جانا، بنے بنتے ہو جانا، برباد ہو جانا، عبث ہو جانا۔ جیسے پہلی آیت میں آیا: **أَصَلَّ أَعْمَالَهُمْ** — یہ لفظ تو اس سورت میں مختلف صیغوں میں بار بار آئے گا۔ اللہ نے ان کی کوششوں کو رائیگاں کر دیا، ان کی محنت کو بے نتیجہ کر دیا۔ اسی طرح دوسرے لفظ ہے **بَطَال** — یہ لفظ سورہ بقرہ میں اس طور پر آیا ہے: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَبْطُلُوا هَمْدَ قَدِّحِكُمْ بِالْمَنِّ وَالْأَذَى** — اے اہل ایمان اپنی خیرات کو باطل نہ کر لو، بے نتیجہ نہ کر لو کہ اس کا کوئی اجر و ثواب تمہیں نہ ملے۔ اگر تم کسی کو کچھ دے کر اس پر احسان بنناؤ گے یا اور کوئی تکلیف دہ بات اس سے کہو گے تو جو نیکی تم نے کی تھی وہ اکارت گئی۔ یہ لفظ بھی کئی بار مختلف صیغوں میں آیا ہے۔ تیسرا لفظ ہے **اجباط (حبط اعمال)** سورۃ الحجرات جو سورۃ الفتح کے بعد آئے گی اس میں بھی یہ لفظ آئے گا کہ اے مسلمانو! نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) کی آواز پر اپنی آواز بلند نہ کر بیٹھنا۔ کبھی ان سے بلند آواز سے گفتگو نہ کر لینا جیسے آپس میں کر لیتے ہو۔ **أَنْ تَحْبَطَ أَعْمَالُكُمْ**۔ مبادا تمہارے تمام اعمال حبط ہو جائیں، رائیگاں ہو جائیں، اکارت ہو جائیں۔ وہاں تو یہ لفظ ثلاثی مجرد سے آیا ہے۔ لیکن اس سورت میں یہ لفظ ثلاثی مزید فیہ سے باب افعال سے آیا ہے۔ **أَحْبَطَ أَعْمَالَهُمْ** پس اللہ نے ان کے اعمال ضائع کر دیئے۔ یہ جو قریباً ہم مفہوم دو ہم معنی الفاظ ہیں، ان میں باریک سا فرق کیا ہے! — یہ میں نے کئی مرتبہ عرض کیا ہے کہ کسی بھی زبان کے دو لفظ بالکل ہم معنی نہیں ہو سکتے۔ اضلال کا مفہوم: جہاں تک میں نے لفظ اضلال پر غور کیا ہے تو اس کا اصل مفہوم یہ ہے کہ کسی کی محنت، کسی کی کوشش اصل ہون سے ہٹ جائے۔ اس نے اپنے پیش نظر کام کے لیے محنت بھی کی، مشقت بھی کی، خون پسینہ لیک کیا لیکن اس کی کوشش اپنے اصل ہون سے ہٹ گئی۔ یہ ہے اضلال: **أَصَلَّ أَعْمَالَهُمْ**۔ جھٹکا دیا اللہ نے ان کی کوششوں کو، مشرکین مکہ نے سر توڑ کوششیں کیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا راستہ روکنے کے لیے، اسلام کا راستہ روکنے کے لیے۔ دعوت توحید کی توحیح میں جو رکاوٹ وہ ڈال سکتے تھے وہ انہوں نے بھری بھر پور طور پر ڈالی۔ لیکن ان کی تمام محنتیں رائیگاں گئیں۔ آپ

غور کیجئے کہ انہوں نے اپنے سنتِ سربراہ آوردہ لوگوں کی جانوں کی قربانی میدانِ بدر میں کس لیے دی! اس لیے کہ دعوتِ توحید کا راستہ روکیں اور اپنے آبائی مشرکانہ نام کا تحفظ کریں۔ یہ مقصد ان کے پیشِ نظر تھا۔ جس کے لیے وہ کوششیں اور محنتیں کر رہے تھے، ایڑی چوٹی کا زور لگا رہے تھے۔ حتیٰ کہ جانوں کی بازی بھی لگا دی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اس اعتبار سے ان کی تمام کوششوں کو اُبھگا کر دیا کہ وہ اپنے اصل ہدف ہی سے ہٹ گئیں۔ وہ جو علامہ اقبال مرحوم نے کہا ہے ”آہ وہ تیرِ نیم کش“ جس کا نہ ہو کوئی ہدف! — لیکن یہ مختلف سی بات ہے بے اختیار زبان پر آگئی — وہاں تو مشرکین کا ہدف معین تھا مگر اللہ نے ان کی کوششوں کا رخ اس کی طرف سے ہٹا دیا۔

باطل کا مفہوم: جہاں تک لفظِ باطل کا تعلق ہے جس سے بابِ افعال سے ابطال بنا تو اس کا مفہوم ہوگا ایک چیز بظاہر تو خوب نظر آ رہی ہو، لیکن نہ اس میں کوئی غیر ہو اور نہ اس کی کوئی حقیقت ہو۔ جیسے ایک حدیثِ شریف میں آتا ہے کہ ایک زمانہ ایسا آئے گا کہ اے مسلمانو! تمہاری حیثیت ایسی ہو جائے گی جیسے سیلاب کے اوپر کا جھاگ کے غشاءِ السَّيْلِ۔ تمہاری تعداد دنیا میں بہت ہوگی لیکن اس کا حال سیلاب کے اوپر آنے والے جھاگ کا ہوگا جیسے آج کل ہم فخر کرتے ہیں کہ اس وقت ایک ارب سے زیادہ مسلمان ہیں۔ لیکن ان کی معنوی حقیقت کیا ہے اور کس سے پوشیدہ ہے! — یہ ہے اصل میں باطل۔ — قرآن مجید میں ”حق کے مقابل میں باطل کا لفظ لایا جاتا ہے۔ چنانچہ سورہ حج میں فرمایا، ذٰلِكَ بِاَنَّ اللّٰهَ هُوَ الْحَقُّ وَاَنْتُمْ اَيُّدْعُونَ مِنْ دُونِهٖ هُوَ الْبَاطِلُ“ یہ اس لیے کہ حقیقت اللہ ہی الحق ہے اور جن ہستیوں کو یہ پکارتے ہیں اللہ کے سوا وہ باطل ہیں، ان کی کوئی حقیقت نہیں، گویا باطل وہ شے ہے جو بظاہر نظر آئے لیکن اس کی حقیقتِ معنوی کچھ نہ ہو۔ لہذا ابطال کا مفہوم ہوگا کسی چیز کو محو کر دینا، مٹا دینا۔

اجباط کا مفہوم: اجباط کے لفظی معنی ہوں گے ضائع کر دینا، اکارت کر دینا، مراد یہ ہے کہ ایک عمل صحیح ہے۔ درست نیت سے بیان کیا ہے، اس میں محنت بھی کی گئی ہے۔

لیکن انسان اس کے ساتھ یا بعد میں کوئی کام ایسا کر بیٹھتا ہے جو اس کے صحیح اعمال کو بھی ضائع کر دیتا ہے۔ کوئی ایسی غلطی، کوئی ایسی غلطی، کوئی ایسا بڑا جرم صادر ہو جاتا ہے کہ وہ کیے کر اسے پر پانی پھیر دیتا ہے۔ یہ ہے احباط۔ یعنی صحیح اعمال کا برباد ہو جانا۔

اس پوری بحث میں ہمارے لیے عبرت کا پہلو یہ ہے کہ ہمیں اپنے اعمال کے معاملے میں نہایت محتاط رہنا چاہیے۔ یہ تو انتہائی نقصان کا سودا ہے کہ محنت بھی ہو، کوشش بھی ہو، جدوجہد بھی ہو اور انسان خون پسینہ بھی ایک کرے لیکن اس کا حاصل کچھ نہ ہو۔ وہ اپنے ہدف سے بھٹکی ہوئی ہوں۔ تو اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس سے بچائے۔ آمین۔

مطالعہ کا آغاز | اس تہیدی گفتگو کے بعد اب ہم اللہ کے نام سے مطالعہ کا آغاز کرتے ہیں۔ آپ حضرات سے درخواست ہے کہ اپنی نو جہات کو متن (TEXT) پر اچھی طرح متکلف فرمائیے۔ چوتھی آیت کی تلاوت میں آغاز میں کر چکا ہوں۔ اب پہلے اس کا ایک رواں ترجمہ کر لیتے ہیں۔

”پس جب تمہاری ان کافروں سے ڈبھیر ہو، جن کا ذکر پہلی اور تیسری آیت میں آچکا ہے، تو پہلا کام یہ ہے کہ ان کی گردنیں خوب مارو۔ یہاں تک کہ جب ان کو خوب قتل کر چکوا، ان کو اچھی طرح کچل چکو تو پھر زندہ بیچ جانے والوں کو بحیثیت قیدی مضبوطی سے باندھ لو۔ اس کے بعد نہیں اختیار ہے کہ احسان کرو۔ یافتہ کا معاملہ کرو۔ حتیٰ کہ جنگ اپنے ہتھیار ڈال دے۔“ (یعنی حالت جنگ بالکل ختم ہو جائے۔ کفر مغلوب اور حق غالب آجائے)

اس آیت کی اہمیت | اس آیت کے متعلق میں اسی درس کے دوران آپ کو بتا چکا ہوں کہ یہ قرآن مجید کی نہایت اہم آیات میں سے ہے۔ بعض اعتبارات سے ہم اسے مشکلات القرآن میں شمار کر سکتے ہیں۔ لہذا ہمیں اس آیت پر کافی غور و خوض کرنا ہو گا اور اس کے صحیح و حقیقی مفہوم کو اچھی طرح سمجھنا ہو گا۔ اس لیے بھی کہ اس آیت پر منکرین حدیث نے ڈیرہ لگایا ہے۔ خاص طور پر غلام احمد پریز صاحب

غلامی کا جو تصور اسلام میں سلف چلا آ رہا ہے اس کی نفی کرنے کے لیے اس آیت پر یورپ لگا بیٹھا اور اپنے اس موقف کی تائید میں کہ اسلام میں غلامی کا کوئی سلسلہ نہیں ہے، بطور استنبہاد اس آیت کو پیش کیا ہے۔ حالانکہ یہ چیز احادیث سے ثابت، نعامل خلفاً راشدین و مہدیین رہنے سے ثابت، صحابہ کرامؓ کے اثر سے ثابت، تمام فقہاء و مجتہدین امت سے ثابت، پھر سب اہم اور فیصلہ کن بات یہ ہے کہ قرآن مجید میں کوئی ایسی آیت موجود نہیں ہے کہ جس میں غلامی کے متعلق صراحت یا کنایہ یہ حکم آیا ہو کہ آج سے یہ ادارہ (INSTITUTION) ختم اور غلامی حرام کر دی گئی ہے۔ جیسے کہ آپ کو معلوم ہے کہ شراب کی پہلے تو تدبیر چاند مت ہوئی اور بالآخر سورہ مائدہ میں اس کی قطعی حرمت کا حکم لگایا اور وہم کی آگئی: فَهَلْ أَنْتُمْ مُنْتَهُونَ ط۔ "تم اب باز آتے ہو کہ نہیں! تو جو لوگ ساری ساری عمر شراب پیتے رہے تھے، وہ تائب ہو گئے۔ لوگوں نے شراب کے مکے توڑ دیئے۔ خانے برباد کر دیئے، مدینہ کی گلیوں میں شراب بارش کے پانی کی طرح بہتی نظر آئی۔ جس کے ہونٹوں تک جام پہنچ گیا تھا، اس نے حکم سننے ہی وہیں ہاتھ روک لیا۔ جو ٹونٹ لے چکے تھے، انہوں نے کلی کر دی، جو کچھ حصہ حلق سے اتار چکے تھے، انہوں نے حلق میں انگلیاں ڈال کر نئے کر دی کہ حکم آنے کے بعد اللہ کی حرام کردہ شے ان کے شکم میں نہ رہے۔ لیکن غلامی کے ادارہ کی حرمت کے لیے کوئی ایسی آیت نازل نہیں ہوئی لہذا یہ نظام چلتا رہا۔ کیا کوئی سلیم العقل شخص یہ گمان کر سکتا ہے کہ قرآن مجید میں صراحتاً تو ذکر ناسر اگر اشارتاً بھی غلامی کی حرمت کے متعلق کوئی آیت نازل ہوئی ہوتی اور اس کے باوجود یہ سلسلہ جاری رہ جاتا! جن لوگوں کی گھٹی میں شراب پڑی ہوئی تھی جس کے وہ سالہا سال سے خوگر تھے، جو ان کی عادتِ ثانیہ بن چکی تھی۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تزکیہ تزکیہ کا نتیجہ یہ نکلا کہ حرمت کا حکم آ جانے کے بعد ان لوگوں نے نگاہ اٹھا کر بھی اس کی طرف نہیں دیکھا۔ تو اگر غلامی کی حرمت کا صریح حکم آ جانا تو کیا اس بات کا امکان تھا کہ وہ قدسی صفت صحابہؓ رسول غلامی کے 'INSTITUTION' کو باقی رکھتے! کیا تمام عتلاسم دفعۃً آزاد نہ ہو جاتے! یہ دوسری بات ہے کہ آج کے دور میں غلامی کی گنجائش (SCOPE)

غلامی کا جو تصور اسلام میں سلف چلا آ رہا ہے اس کی نفی کرنے کے لیے اس آیت پر پوری چرچہ لگایا ہے اور اپنے اس موقف کی تائید میں کہ اسلام میں غلامی کا کوئی سلسلہ نہیں ہے۔ بطور استنبہاد اس آیت کو پیش کیا ہے۔ حالانکہ یہ چیز احادیث سے ثابت، تعاملِ خلفاء راشدین و مہدیین رضی اللہ عنہم سے ثابت، صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے اثر سے ثابت، تمام فقہاء و مجتہدین امت سے ثابت، پھر سب اہم اور فیصلہ کن بات یہ ہے کہ قرآن مجید میں کوئی ایسی آیت موجود نہیں ہے کہ جس میں غلامی کے متعلق صراحت یا کنایہ یہ حکم آیا ہو کہ ان سے یہ ادارہ (INSTITUTION) ختم اور غلامی حرام کر دی گئی ہے۔ جیسے کہ آپ کو معلوم ہے کہ شراب کی پہلے تو تدبیر بجا نہ مت ہوئی اور بالآخر سورہ مائدہ میں اس کی قطعی حرمت کا حکم آیا اور دھمکی آگئی: **فَمَن شَرِبَ مِنْهُ فَلَهُ أَلْفٌ مِّنْ تَسْوِئَةٍ**۔ "تم اب باز آتے ہو کہ نہیں!۔ تو جو لوگ ساری ساری عمر شراب پیتے رہے تھے، وہ تائب ہو گئے۔ لوگوں نے شراب کے مکے توڑ دیئے۔ خانے برباد کر دیئے، مدینہ کی گلیوں میں شراب بارش کے پانی کی طرح بہتی نظر آئی۔ جس کے ہونٹوں تک جام پہنچ گیا تھا، اس نے حکم سننے ہی وہیں ہاتھ روک لیا۔ جو ٹونٹ لے چکے تھے، انہوں نے کلی کر دی، جو کچھ حصہ حلق سے اتار چکے تھے، انہوں نے حلق میں انگلیاں ڈال کر تنے کر دی کہ حکم آنے کے بعد اللہ کی حرام کردہ شے ان کے شکم میں نہ رہے۔ لیکن غلامی کے ادارہ کی حرمت کے لیے کوئی ایسی آیت نازل نہیں ہوئی لہذا یہ نظام چلتا رہا۔ کیا کوئی سلیم العقل شخص یہ گمان کر سکتا ہے کہ قرآن مجید میں صراحتاً تو ذکر نہ کیا اگر اشارتاً بھی غلامی کی حرمت کے متعلق کوئی آیت نازل ہوئی ہوتی اور اس کے باوجود یہ سلسلہ جاری رہ جاتا!۔ جن لوگوں کی گھٹی میں شراب پڑی ہوئی تھی جس کے وہ ساہا سال سے خوگر تھے، جو ان کی عادتِ ثانیہ بن چکی تھی۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تزکیہ تزکیہ کا نتیجہ یہ نکلا کہ حرمت کا حکم آ جانے کے بعد ان لوگوں نے نگاہ اٹھا کر بھی اس کی طرف نہیں دیکھا۔ تو اگر غلامی کی حرمت کا صریح حکم آ جاتا تو کیا اس بات کا امکان تھا کہ وہ قدسی صفت اصحابِ رسول غلامی کے 'INSTITUTION' کو باقی رکھتے!۔ کیا تمام عسلا م دفعۃً آزاد نہ ہو جاتے!۔ یہ دوسری بات ہے کہ آج کے دور میں غلامی کی گنجائش (SCOPE)

کیسے آج اس کے اطلاق (APPLICATION) کی صورت کیا ہوگی! یہ معاملات بالکل علاحدہ ہیں، میں اس وقت اس مسئلے پر بحث نہیں کر رہا۔ اس وقت میں جو بات آپ کے سامنے رکھنا چاہ رہا ہوں وہ یہ ہے کہ غلامی، کا ذکر آپ کو احادیث میں ملے گا، تعامل صحابہ رضی علیہم اجمعین میں ملے گا۔ فقہ کی کتابوں میں اس کا مستقل باب ملے گا۔ لہذا میں پھر عرض کروں گا کہ جو چیز حرام کر دی گئی ہو، کیا صحابہ کرام اس پر عمل پیرا رہ سکتے تھے! اور کیا، ہمارے فقہاء اور مجتہدین امت اس بات سے لاعلم اور ناواقف رہتے کہ غلامی کا INSTITUTION حرام ہو چکا ہے!!

اس نجد پسندی کے غلط نتائج: میں نے اغلباً ایک سال قبل ایک تقریر میں عرض کیا تھا کہ بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ بظاہر بات چھوٹی سی ہوتی ہے لیکن اس تل کی اوٹ میں پہاڑ ہوتا ہے۔ ایک ایسی بات کے متعلق جو صحابہ کرام رضی علیہم اجمعین عظام رضی اللہ عنہم نے کرامت اور ائمہ مجتہدین کے تعامل اور آراء کی روشنی میں منواتر چلی آ رہی ہو، اگر ہم مان لیں کہ یہ تو غلط ہے، قرآن مجید کے نص اور اس کی منشاء و مدعا کے خلاف ہے۔ تو گویا ہم نے یہ تسلیم کر لیا کہ یہ مسئلہ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کی سمجھ میں نہیں آیا۔ تابعین سے لے کر اب تک کے تمام علمائے حق میں سے کوئی بھی پوری عمر قرآن مجید کا مطالعہ اور اس پر غور و تدبر کرنے اور اس کی تعلیم و تدریس میں مصروف رہنے کے باوجود اس حقیقت کو نہ سمجھ سکا کہ راہ حق اور اعلائے کلمۃ اللہ کے لیے جہاد و قتال کے نتیجہ میں جو کفار قید ہو جائیں انہیں از روئے قرآن غلام نہیں بنایا جاسکتا۔ قرآن نے تو ہمیشہ کے لیے غلامی کے سلسلہ اور ادارہ INSTITUTION کو حرام اور ناجائز قرار دے دیا ہے! اس مسئلہ کو صحیح طور پر قرآن مجید سے سمجھا ہے تو وہ غلام احمد پر تو یہ جواب لے سمجھا ہے۔ یہ بات اگر کسی کے ذہن و قاب اور شعور و ادراک میں بیٹھ جائے گی تو وہ تمام اسلاف اور مفسرین متقدمین بلکہ صحابہ کرام رضی علیہم اجمعین سے بدگمان ہو جائے گا۔ یہ ہے سب سے خطرناک بات۔ اب گویا وہ اپنے ماضی سے کٹ گیا، اسلاف سے کٹ گیا اس کے دل میں ان کی کوئی عظمت نہیں رہی۔ اب وہ کٹی ہوئی پتنگ کے مانند ہو گیا ہے کہ ہوا

کے رحم و کرم پر ہے ہوا اُسے بدھر جا ہے لے جائے۔ یہی معاملہ مزار غلام احمد قادیان نے کیا تھا۔ رفع و نزول مسیح کے مسئلہ پر اُس نے بحث اٹھائی سلف سے لے کر اُس وقت تک جو عقیدہ تو اتر سے چلا آ رہا تھا، اُسے اُس نے غلط قرار دیا اور اس کے لیے عقلی دلائل کے انبار لگا دیئے۔ اب جس نے اس کی بیبات مان لی، اُس کا اپنے ماضی سے تعلق منقطع ہو گیا اور وہ اپنے اسلاف کے فہم و ذکا کے بارے میں بدگمانی کا شکار ہو گیا۔ ایسے لوگ بہت آسان شکارِ اہستہ ہوتے ہیں کہ ان کے ”مدد و حین“ اُن سے رفتہ رفتہ جو جا ہیں منوالیں لے۔ تو بات بنظرِ بہت چھوٹی ہوتی ہے لیکن اس کا نتیجہ بہت دُور رس ہوتا ہے۔ ایک گمراہی پر پھر بہت سی گمراہیوں کی تہ پر تہ جمتی چلی جاتی ہے اور **رَضَلْتُمْ، بَعْضًا فَوْقَ بَعْضٍ** کا نقشہ سامنے آ جاتا ہے۔ لہذا اس پس منظر میں اس آیت کی بڑی اہمیت ہے۔ اس لیے دوبارہ عرض کرتا ہوں کہ اس کے ایک ایک لفظ پر اپنی توجہات مرکوز کیجئے اور اُسے سمجھنے کی کوشش کیجئے۔

فرمایا: **فَاِنَّ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا** پس جب آیت کا مطالعہ

نہاری ان کافروں سے ٹڈبھیڑ ہو جائے۔ لِقَاءُ ملاقات کو کہتے ہیں۔ لیکن جب جنگ کے لیے دو فریق آسنے سامنے مقابلہ کے لیے آجائیں تو اُسے یہاں ’لِقَاءُ‘ سے تعبیر کیا گیا اور ہمارے محاورہ میں اس کے لیے ’ٹڈبھیڑ ہو جانا‘ کے الفاظ بہت مناسب ہیں تو یہاں فرمایا کہ اسے اہل ایمان! جب ان کافروں سے نہاری ٹڈبھیڑ ہو جائے تو پہلا کام یہ کرو: **فَضْرَبَ الرِّقَابِ ط** پس ان کی گردنوں کو مارو جیسا کہ مارنے کا حق ہے۔ اب نوٹ کیجئے کہ یہاں ’ضْرَبَ‘ مصدر کی شکل میں آیا ہے اور مفعول مطلق کا فائدہ دے رہا ہے۔ اور اس بات کو عربی

چنانچہ مزار غلام احمد قادیان نے تو بات اپنے دعویٰ نبوت تک پہنچادی اور پروردگار نے اسی بات کے سہارے نہ معلوم کتنوں کو انکارِ حدیث کے فتنے میں مبتلا کر دیا۔ ان لوگوں کے نزدیک سنتِ رسولِ علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام دائمی حجیت کا مقام نہیں رکھتی۔

زبان کا ہر طالب علم بخوبی جانتا ہے کہ مصدر کو مفعول مطلق کے طور پر استعمال کرنے سے کلام میں تاکید اور زور پیدا ہو جاتا ہے۔ قرآن مجید میں اس کی متعدد مثالیں موجود ہیں صرف ایک مثال پیش کرنے پر اکتفا کرتا ہوں۔ سورہ نسا میں فرمایا: **وَكَلَّمَ اللَّهُ مُوسَى تَكْلِيمًا** "اللہ نے موسیٰ سے کلام کیا جیسے کلام کیا جاتا ہے" تو یہاں **فَضْرَبَ الرَّقَابَ** ط قرآن مجید کی بلاغت کا ایک نمونہ ہے۔ چنانچہ ہمارے مفسرین نے یہاں فعل امر کو مخدوف مانا ہے۔ یہاں اس کا مفہوم ہوگا: **فَأَضْرَبْنَا هُمْ ضَرْبَ الرَّقَابِ** ط ماروان کو ادران کی گردنوں کا مارنا مارو۔ یعنی ان کو کیفر کو رات تک خوب اچھی طرح پہنچاؤ۔

اشخانے کا مفہوم: آگے فرمایا: **حَتَّىٰ إِذَا أَنْخَدْتُمْ وَهُمْ لَا شَٰئِئًا** یہ اشخان کا لفظ سورۃ الانفال میں بھی آیا ہے اور میں آپ کو بتا چکا ہوں کہ وہ سورت غزوہ بدر کے فوراً بعد نازل ہوئی تھی۔ اور سورہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم جو ہم پڑھ رہے ہیں وہ غزوہ بدر سے متصلاً نازل ہوئی۔ اور یہ اشخان کا لفظ صرف ان دو سورتوں میں آیا ہے۔ اشخان کا مفہوم ہے دشمن کو چور چور کر دینا، کچل دینا، ایسی خوریزی کرنا کہ اس میں کوئی ہمت و حوصلہ باقی نہ رہے۔ کوئی مقادمت نہ رہے۔ مگر ہمت اس درجہ ٹوٹ جائے کہ اس میں دوبارہ مقابلہ میں آنے کا ارادہ تک باقی نہ رہے۔ یہ ہے اشخان کا مفہوم۔ سورۃ الانفال میں جو یہ لفظ استعمال ہوا ہے، اس کا ذکر میں بعد میں کروں گا۔

آگے چلیے فرمایا: **فَشَدُّوا لَوثًا**۔ ترجمہ ہوگا کہ "پھر ان کو باندھو اور خوب مضبوطی کے ساتھ باندھو" **شَدُّوا**، **كَيْشَدُّوا**، کے معنی ہیں زور کے ساتھ پھر اس میں باندھنے کا مفہوم بھی ہے۔ آگے آیا **وَتَأْتِيهِمْ** اور یہ لفظ ہمارے یہاں بھی وثیقہ اور میثاق کی شکل میں استعمال ہے۔ میثاق کے معنی ہیں معاہدہ۔ معاہدہ وہ چیز ہوتی ہے جو باندھ دیتی ہے۔ لہذا **وَتَأْتِيهِمْ** باندھ لینے والی جو چیز ہے وہ میثاق ہے۔ تو یہاں **فَشَدُّوا لَوثًا** کا مطلب ہوا پھر ان کو باندھو

اور خوب مضبوطی سے باندھو۔ یہ میں نے قریباً لفظی ترجمہ کیا ہے۔ اس سے مراد کیا ہے اُسے میں بعد میں بیان کروں گا۔ آگے فرمایا: **فَاِمَّا مَنَّا الْبَعْدُ وَاِمَّا فِدَاءً**۔ "تو بعد میں پھر خواہ ان پر احسان کرو خواہ ان سے فدیہ قبول کرو"۔ یہاں **بَعْدُ** کا تعلق کس سے ہے! وہ بات آگے آرہی ہے: **حَتَّىٰ تَضَعَ الْحَرْبُ اَوْ زَارَهَا**۔ "یہاں تک کہ جنگ اپنے ہتھیار ڈال دے۔ اپنے ہتھیار رکھ دے"۔ یعنی یہ کہ کشمکش ختم ہو جائے، قطعی فیصلہ ہو جائے اور نہاری کا میانی فیصلہ کن مرحلہ تک پہنچ چکی ہو۔ گویا ایسی صورت حال کہ جنگ بالکل ختم ہو گئی، دشمن نے بالآخر ہتھیار ڈال دیئے۔ اصل میں **بَعْدُ** کا تعلق آیت کے اس لکڑے سے ہے۔ گویا ترتیب یوں بنے گی: **فَدَسَّدُ الْوَتَائِفَ حَتَّىٰ تَضَعَ الْحَرْبُ اَوْ زَارَهَا فَاِمَّا مَنَّا الْبَعْدُ وَاِمَّا فِدَاءً**۔ "پس ان کو باندھے رکھو خوب مضبوطی کے ساتھ۔ یہاں تک کہ جنگ اپنے ہتھیار رکھ دے۔ تو پھر اس کے بعد اب تمہیں اختیار ہے کہ چاہو تو ان پر احسان دھرو اور انہیں چھوڑ دو اور چاہو تو فدیہ لے کر ان کو چھوڑ دو"۔

وَتَرَانِ مَجِيدٍ كَاِخَاصِ اسلوب: اس کے بعد فرمایا: **ذَالِكَ**۔ یہ قرآن مجید کا مخصوص اسلوب ہے کہ بات تو پوری ہو گئی لیکن **ذَالِكَ**، فرما کر ساری بات کا اعادہ فرمایا جا رہا ہے کہ "دیکھو! یہ ہے وہ بات جو کہی جا رہی ہے"۔ یعنی اس کو اچھی طرح سمجھ لو، اسے حسرتِ جان بنا لو، اسے ذہن نشین کر لو۔ یہ ہے تمہارے کرنے کا کام۔ اس سے ذرہ برابر بھی انحراف نہ ہونے پائے۔ یہ ہے حالات موجودہ کے لیے ہدایت جو اللہ تعالیٰ تمہیں دے رہا ہے۔

زیر مطالعہ آیت کے اس حصہ کو سمجھنے کے لیے ہجرت کے بعد کی صورت حال کے ساتھ ساتھ اس کا کش (STRUGGLE) کے تین مراحل کو بھی پیش نظر رکھنا ضروری ہے جو آغازِ دعوت سے لے کر اس سورہ مبارکہ کے نزول تک مشرکین مکہ اور اہل ایمان میں ہوتی چلی آرہی تھی۔

کشمکش کے تین مراحل

مکتہ میں اہل ایمان کو ہاتھ اٹھانے کی اجازت نہیں تھی۔ ان کو حکم تھا کہ مشرکین کے مظالم جھیلو برواشت

کرد، خواہ وہ تمہاری جان لینے کے درپے ہو جائیں۔ کسی صاحبِ ایمان کو اپنی مدافعت میں کسی جوابی کاروائی کی بھی اجازت نہیں تھی۔ اس مرحلے کی طرف واضح اشارہ سورۃ التبار میں موجود ہے کہ: "الْمُنَافِقِ الَّذِينَ لَهُمْ قِيلٌ كَقَوْلِ أَيْدِيكُمْ" اسے ہم کشمکش کا پہلا مرحلہ قرار دے سکتے ہیں۔

دوسرا مرحلہ: اینٹ کا جواب پتھر سے دینے کی عام اجازت۔ ہجرت مدینہ کے ساتھ ہی اس مرحلے کا آغاز ہوا ہے کہ: "أُذِنَ لِلَّذِينَ يُقَاتِلُونَ بِأَنفُسِهِمْ ظُلْمًا" (الی الخ)۔ سورۃ الحج کی اس آیت کے متعلق میر انجیل تھا۔ اور الحمد للہ مجھے اس کی تائید میں حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ عنہما کا ایک قول بھی مل گیا جس سے مجھے تقویت حاصل ہو گئی۔ کہ یہ آیت اثنائے سفر ہجرت میں نازل ہوئی ہے۔ یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے مدینہ میں ورودِ مسعود سے پہلے پہلے اہل ایمان کو اجازت مل گئی کہ اب تم بھی بدلہ لے سکتے ہو۔ یہ دوسرا مرحلہ ہے۔

تیسرا مرحلہ: ہجرت مدینہ کے بعد ابتدائی دو سالوں کے دوران سورہ بقرہ نازل ہوئی۔ جس میں قتال کا حکم وارد ہوا: "وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يُقَاتِلُونَكُمْ"۔ "جنگ کرو اللہ کی راہ میں ان لوگوں سے جو تم سے جنگ کرتے ہیں"۔ پھر اسی سورہ بقرہ میں آگے چل کر فرمایا گیا: "كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِتَالُ"۔ "تم پر جنگ فرض کر دی گئی ہے"۔ اس حکم کے ذریعے جنگ نو فرض کر دی گئی۔ لیکن اس وقت تک جنگ کی نوبت نہیں آئی تھی۔ البتہ آہستہ آہستہ حالات اُدھر جارہے تھے کہ یہ اندازہ کرنا مشکل نہ تھا کہ بافتِ عدہ مستح تصادم کا مرحلہ جلد آکر رہے گا۔

کچھ دنوں سے میں
جموں کی تقریروں

ہجرت مدینہ کے بعد حضور کے اہم اقدامات

میں "اسلامی انقلاب" کے مراحل بہت الٹی علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے حوالے سے تسلسل کے ساتھ بیان کر رہے ہیں۔ میں ان میں بتا چکا ہوں کہ مدینہ تشریف لانے کے بعد ابتدائی چھ مہینوں تک آپ نے مشرکین مکہ کے خلاف کوئی اقدام نہیں فرمایا۔ بلکہ ان افراد اپنی توجہات اور مساعی کو مدینہ میں اپنی پوزیشن کو مستحکم اور مضبوط (CONSOLIDATE) کرنے کی طرف مرکوز رکھا۔ اس عرصہ میں حضور نے تین ایسے کام انجام دیئے جن کا تعلق بالکلیہ داخلی استحکام سے تھا۔

پہلا کام مسجد نبوی کی تعمیر کا آغاز تاکہ جلد از جلد نماز پنجگانہ کی ادائیگی، تعلیم و تربیت اور مشاورت کے لیے ایک مرکز مہیا ہو جائے۔

دوسرا کام؛ مہاجرین و انصار میں مواخات، بھائی چارے کی عملی صورت - تاکہ ان میں کوئی مغائرت نہ رہے۔ اور یہ کام اس شان سے عمل میں آیا کہ تاریخ انسانی اس کی کوئی نظیر آج تک پیش کرنے سے قاصر ہے۔

تیسرا کام؛ یہودیوں کے ان تین قبائل کے ساتھ معاہدے، جو مدینہ اور اس کے گرد و نواح میں آباد تھے کہ وہ مشرکین مکہ کا ساتھ نہیں دیں گے بلکہ اگر وہ مدینہ پر حملہ آور ہوں گے تو یہود دفاع اور مدافعت میں اہل ایمان کا ساتھ دیں گے۔ یہ تینوں کام نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی فراست اور تدبیر کے وہ شاہکار ہیں کہ کثر سے کثر دشمنان اسلام بھی ان پر حضور کو خراج تحسین پیش کرنے پر مجبور پاتے ہیں۔ یہ معاہدے یہود کے گلے کا ہار بن گئے اور ان کی وجہ سے وہ کبھی کھل کر مشرکین کی حمایت میں مسلمانوں کے خلاف کھڑے نہیں ہو سکے لیکن اندر ہی اندر مشرکین کے ساتھ ساز باز اور ریشہ و دانیال کرتے رہے اور ان کو مسلمانوں کے خلاف مسلح اقدامات کرنے پر اکساتے رہے۔ اس طرح وہ معاہدے کی خلاف ورزی کا از کتاب

۱۔ ڈاکٹر صاحب محترم کی یہ نظر اب اس نامہ بیانات کے جون ۱۹۵۷ء کے شمارے سے منسلک وراثت

پورے ہیں۔ اور ان کے کیسٹس بھی موجود ہیں (ادارہ)

کرتے رہے جس کی پاداس میں مختلف مواقع پر حضور کو ان تینوں قبائل کے خلاف تدارک کرنے پڑے اور مدینہ ان آسنینوں کے سانپوں کے وجود سے خالی ہو گیا۔

مشترکینے مکہ کے خلاف اقدام کو ابتداءً مدینہ میں ابتدائی چھ ماہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے داخلی استحکام میں لگانے کے بعد مشترکین مکہ کے خلاف اقدام کرنے کی طرف توجہ فرمائی۔ آپ نے مکہ والوں کے خلاف ہمیں اور دستے بھیجے شروع فرمائے۔ ان میں سے چار میں آپ خود بھی بنفس نفیس تشریف لے گئے۔ ان مہموں کے دو مقصد تھے۔ ایک یہ کہ قریش کے تجارتی راستوں کو مخدوش بنا دیا جائے اور قریش پر واضح کر دیا جائے کہ تمہاری معاش کی شرگ ہماری دسترس میں ہے، ہماری زد میں ہے۔ یہ گویا ان کے لیے ایک دھمکی کا انداز تھا۔ دوسرے یہ کہ مکہ اور مدینہ کے درمیان بسنے والے جن قبائل سے قریش کے ساتھ دوستی کے معاہدے تھے، حضور نے ان سے معاہدے کر کے یا تو ان کو اپنا حلیف بنا لیا یا ان کو غیر جانبدار (NEUTRALIZE) کر لیا۔ حضور کے ان دو اقدامات میں سے پہلے کو جدید اصطلاح میں قریش کی معاشی ناکہ بندی (ECONOMIC BLOCKADE) اور دوسرے کو سیاسی ناکہ بندی (POLITICAL ISOLATION) قرار دیا جا سکتا ہے۔ چنانچہ رمضان المبارک ۱۰ سے لے کر رمضان ۱۱ تک یعنی غزوہ بدر سے پہلے پہلے ایک سال کے اندر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے آٹھ مہمیں بھیجیں۔ لیکن پہلی باقاعدہ جنگ درحقیقت غزوہ بدر ہی ہے جو اس سورہ مبارکہ کے نزول کے متصلاً بعد پیش آئی۔

اس سلسلہ درس کے معاملے میں میرا طرز عمل : اپنے متعلق آپ کو ایک بات اس موقع پر بتاتا ہوں۔ ایک طویل عرصے کے بعد سلسلہ وار درس قرآن کا معاملہ اب دوبارہ شروع ہوا ہے تو اس سلسلہ کی پہلی سورۃ یہ سورۃ عتہ ہے۔ اور ظاہر ہے کہ یہ وہ سورتیں ہیں جن کا درس اس سے پہلے میں نے نہیں دیا۔ اس لیے کہ تم قرآن کے ترتیب وار مطالعہ کے نتیجے میں یہاں تک پہنچے ہیں۔ یہ حقیقت ہے کہ تجدید درس کے فیصلہ کے بعد سے یہ سورۃ مبارکہ میرے ذہن پر طاری ہے اور

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس سورہ مبارکہ پر نور و فکر مسلسل جاری ہے۔ سچا سچ
 جب کہ یہ درس شروع ہوا ہے، میں قرآن الیومی کی جامع مسجد میں فجر کی نماز میں متعدد
 بار اس کی تلاوت کرا کے اسے سُن چکا ہوں۔ ایک ہے انسان کا خود پڑھنا اور
 غور و فکر کرنا، ایک ہے کسی سے اس کی قرأتِ نوبتہ کے ساتھ سُنانا۔ ان میں سے
 ہر ایک کی اپنی اپنی جگہ علیحدہ علیحدہ تاثیر اور فادیت ہے۔ تو قرآن مجید کو پڑھنے
 اور سمجھنے کا محض کوئی ایک انداز نہیں ہے۔ میں نے اس سورہ مبارکہ پر پہلے پہلو
 سے اپنی امکانی حد تک غور و فکر کیا ہے۔

سورہ مبارکہ کا زمانہ نزول: اسماؤد فکر کے نتیجے میں میرا گمان یہ ہے کہ یہ سورہ
 مبارکہ اُس مشاورت کے بعد نازل ہوئی ہے جس میں فیصلہ ہوا تھا کہ اب ہمیں قریش کے
 لشکر کی طرف چلنا ہے جس کے نتیجے میں غزوہ بدر واقع ہوا۔ واللہ اعلم۔ اس واقعہ کو
 ذہن میں نازہ کر لیجئے۔ غزوہ بدر سے پہلے کون یا قاعدہ جنگ نہیں ہوئی تھی۔ حضورؐ نے
 صرف اقدامات فرمائے تھے اور آٹھ مہینے بھی تھیں۔ ان مہنتوں میں سے کسی میں بھی آپؐ
 نے انصاف میں سے کسی کو شامل نہیں فرمایا تھا۔ صرف مہاجرینؓ ان مہنتوں میں شامل
 کیے گئے تھے۔ مہاجرین مکہ سے بے سروسامانی کی حالت میں آئے تھے۔ بے گھر تھے اور
 اہل و عیال سے کٹے ہوئے تھے۔ گویا وہ نوجوان تھیلی پر رکھے ہوئے تھے۔ لہذا ان کو تو
 جہاد و قتال کے لیے کسی اضافی تشویق اور ترغیب کی ضرورت نہیں تھی۔ البتہ انصارؓ
 کا معاملہ یہ تھا کہ انہوں نے جب مکہ جا کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پر بیعت کی تھی
 اور آپؐ کو مدینہ تشریف لانے کی دعوت دی تھی تو اس وقت بیعت عقبہ ثانیہ میں یہ
 الفاظ بھی شامل تھے کہ اگر مدینہ پر حملہ ہو گا تو ہم آپؐ کی ایسے حفاظت کریں گے جیسے
 اپنے اہل و عیال کی کرتے ہیں۔ ابھی تک مدینہ پر کوئی حملہ ہوا نہیں تھا۔ یہ بات خاص
 طور پر ذہن میں رکھیے کہ غزوہ بدر سے پہلے کی یہ آٹھ مہنتوں دفاعی نوعیت کی نہیں تھیں۔
 یہ تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے گویا آگے بڑھ کر اقدامات فرمائے تھے۔ باطل اگر گھر یا
 بیٹھا رہے گا تو کیا آپؐ اسے چھوٹ دیئے رکھیں گے کہ وہ باقی رہے! بلکہ اہل ایمان کا

تو کام ہی باطل کو ختم کر رہے۔ دراصل یہ ہمیں تو دشمن کو اس کے بل سے نکالنے کے لیے تھیں۔ ان آٹھ مہموں میں آخری مہم، مغزودہ ذوالعشیرہ کہلانا ہے۔ اس مہم میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بنفس نفیس شریک ہوئے۔ اس میں آپ کے ہمراہ ڈیڑھ سو افراد تھے جو تمام کے تمام مہاجرین تھے۔ اس مہم کا مقصد اس بڑے تجارتی قافلہ کو روکنا (یعنی DISTURB کرنا) تھا جو ابوسفیان کی سرکردگی میں شام جا رہا تھا۔ اس قافلہ میں بہت سامان تھا اور اس کا مقصد یہ تھا کہ اس سے جو نفع حاصل ہوگا اس سے مدینہ پر چڑھائی کے لیے سامان حرب فراہم کیا جائے گا۔ لیکن ہوا یہ کہ حضور کے وہاں پہنچنے سے پہلے ہی قافلہ کافی آگے نکل چکا تھا۔ لہذا حضور واپس تشریف لے آئے۔ پنا پنجہ اسی مہم تجارتی قافلہ کے بارے میں جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ اطلاع ملی کہ وہ واپس آ رہا ہے تو حضور نے اس قافلہ کا راستہ روکنے کا ارادہ فرمایا۔ معلوم ہو چکا تھا کہ قافلہ کے ساتھ صرف تیس یا پچاس محافظ ہیں۔ اس لیے آپ نے کوئی خاص نیاری نہیں فرمائی۔ اس موقع پر ساٹھ کے قریب مہاجرین ساتھ تھے۔ پھر یہ بھی پہلی بار ہوا کہ تریبا ڈھائی سوا نصار بھی ساتھ تھے۔ جو اپنی مرضی سے اس مہم میں شامل ہوئے تھے۔ ابھی حضور مدینہ سے کچھ دور پہنچے تھے کہ آپ کو اطلاع ملی کہ مکہ والوں کو کسی طرح معلوم ہو گیا ہے کہ مسلمان قافلہ پر حملہ کرنے والے ہیں لہذا وہاں سے ایک ہزار کا لشکر کیل کانٹے سے لیس سوئے مدینہ روانہ ہو چکا ہے۔

مشاورت: اب چونکہ ایک بڑا مرحلہ پیش آ رہا تھا لہذا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مہم میں شریک مہاجرین و انصار کو جمع فرمایا اور مشورے کے لیے یہ بات رکھی کہ مسلمانوں ایک قافلہ شمال سے ابوسفیان کی سرکردگی میں آ رہا ہے اور مال تجارت سے لدا پھندا ہے۔ تیس یا پچاس محافظ اس کے ساتھ ہیں لیکن دوسری طرف جنوب سے ایک ہزار کا مسلح لشکر بھی مکہ سے نکل کر مدینہ کی طرف بڑھ رہا ہے۔ اب مشورہ دو کہ ہمیں کدھر جانا چاہیے۔ اور اللہ تعالیٰ نے مجھ سے وعدہ کر لیا ہے کہ وہ ان دو میں سے ایک پر ہمیں ضرور فتح عطا فرمائے گا۔ اس موقع پر مہاجرین نے

تقریریں شروع کیں کہ حضورؐ آپؐ ہم سے کیا پوچھتے ہیں! جو آپؐ کا ارادہ ہو بسم اللہ کیجئے۔ حضرت ابو بکرؓ، حضرت عمرؓ اور حضرت مقداد بن اسود رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے تقریریں کیں۔ آخر الذکر نے تو یہ کہا ”حضورؐ ہمیں حضرت موسیٰؑ کے ساتھیوں پر قیاس نہ کیجئے جنہوں نے یہ کہہ دیا تھا کہ: اِذْ هَبْ اَنْتَ وَرَبُّكَ فَفَاتَلَا اِنَّا هُمْ مَنَا قَعِدُوْنَا“ موسیٰؑ تم اور تمہارا رب دونوں جائیں اور جنگ کریں ہم تو یہاں بیٹھے ہیں۔ آپؐ بسم اللہ کیجئے کیا عجیب کہ اللہ تعالیٰ آپؐ کو ہمارے ذریعہ آنکھوں کی ٹھنڈک عطا فرمائے۔ لیکن حضورؐ پھر بھی انتظار کی کیفیت میں تھے۔ آپؐ کی نگاہیں بار بار انصاریؓ کی طرف اٹھ رہی تھیں۔ اس لیے کہ تین سو تیرہ میں ساٹھ یا تیرا سی مہاجرین رہتے اور باقی تعداد انصاریؓ کی تھی۔ پھر شایع بیعت عقبہ ثانیہ کے الفاظ بھی حضورؐ کے پیش نظر ہوں۔ جس کی رو سے انصاریؓ صرف مدینہ پر حملہ کی صورت میں مہاجرین کے دوش بدوش رہنے کے پابند تھے۔ اب انصاریؓ کے سردار حضرت سعدؓ کو خیال آیا کہ حضورؐ کا روئے سخن ہماری طرف ہے۔ روایات میں اختلاف ہے کہ یہ کون سے سعدؓ تھے؛ سعدؓ ابن معاذ رئیس قبیلہ اوس یا سعدؓ ابن عبادہ رئیس قبیلہ خزرج۔! میرا رجحان یہ ہے کہ یہ رئیس خزرج تھے۔ چونکہ ان کا قبیلہ تعداد میں اوس سے تین گنا زیادہ تھا۔ گویا ان کو پورے انصاریؓ کی قیادت حاصل تھی۔ لہذا انہوں نے کھڑے ہو کر تقریر کی ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ:

”حضورؐ شاید آپؐ کا روئے سخن ہماری طرف ہے! بھول جائیے کہ بیعت عقبہ ثانیہ کے وقت کیا طے ہوا تھا! اِنَّا اَمْنَا بِكَ وَوَسَدَّ قُنُوكَ۔ ہم آپؐ پر ایمان لائے ہیں۔ ہم نے آپؐ کی تصدیق کی ہے جب ہم نے آپؐ کو اللہ کا رسول مان لیا ہے تو اب ہمارے پاس اختیار کون سا رہ گیا! حضورؐ! آپؐ جو حکم دیں گے اسے ہم بسر و چشم بجالائیں گے (سَسْبِقْنَا يَا رَسُولَ اللّٰهِ)۔ اسے اللہ کے رسولؐ لے چلیے ہمیں جہاں بھی لے جانا ہو۔ خدا کی قسم، اگر آپؐ ہمیں حکم دیں گے تو ہم اپنی سواریاں سمندر میں ڈال دیں گے۔ اگر آپؐ ہمیں حکم دیں گے

(باقی صفحہ پر)

دعوت رجوع الی القرآن کا منظر و پس منظر (۲)

اسلام پر صغیر پاک و سببند میں

ڈاکٹر اسرار احمد

بجائے
ریا
بجائے
کا
سے
فوق
ن
فی
-
نے
ری
ماز
کی
ن کو
ملا

- ورو داؤل : سندھ میں
- وروِ ثانی : شمال مغرب سے
- ہندوستان میں مسلمانوں کے عروج لیکن اسلام کے زوال کی انتہا: اکبر اعظم علیہ ما علیہ
- الفِ ثانی کا تجدیدی کارنامہ :

- شیخ احمد سرہندیؒ
- شیخ عبدالحق محدث دہلویؒ
- امام الہند شاہ ولی اللہ دہلویؒ

بڑھنے پر ہند میں غور شدہ اسلام اولاً عینِ غرب یعنی کرمان اور بلوچستان کے انقی پر خلافتِ بنی امیہ کے زمانے میں اس وقت طلوع ہوا جب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے انتقال پر اسی برس بیت چکے تھے اور دورِ خلافتِ راشدہ کو ختم ہونے بھی نصف صدی کے لگ بھگ حصہ گذر چکا تھا اور اسلام کے صدراول کا جوش و خروش کم ہوتے ہوتے تقریباً معدوم کے حکم میں داخل ہو چکا تھا۔ چنانچہ سرزمینِ ہند پر بابُ الاسلام، سندھ کے راستے اسلام کا یہ ورود اول بھی کسی مثبت تبلیغی جذبے یا احساسِ فرضِ کامرہونِ منت نہ تھا بلکہ ایک وقتی اور فوری اشتعال کا نتیجہ تھا۔ یہی وجہ ہے کہ اس وقت اسلام کی کرنیں موجودہ پاکستان کے بھی صرف نصف جنوبی کو متور کر کے گئیں اور اس میں بھی جذر کے آثار فوراً ہی شروع ہو گئے اور بڑھنے پر ہند میں اسلام کی یہ اولین نہایت محدود بھی رہی اور حد درجہ عارضی بھی۔

گویا سرزمینِ ہند دورِ نبویؐ اور عبدِ خلافتِ علیؑ منہاجِ النبوۃ کی برکات سے تو مطلقاً محروم ہی رہی جس میں ایمان اور یقین کا کیف و سرور اور جہاد و قتال کا جوش و خروش باہم شیر و شکر تھے اور جہاد کی اصل غرض و غایت فریضہٴ شہادتِ علیؑ اناس کی ادائیگی کا جذبہ تھا یا حصولِ مرتبہٴ شہادت کا ذوق و شوق نہ کہ ملک گیری و کشور کشائی کی ہوس یا مالِ غنیمت و اسبابِ عیش کی حرص۔ مزید محرومی یہ رہی کہ اسے اس خالص عربی الاصل اسلام کے اثرات سے مستیع ہونے کا موقع بھی بہت ہی کم ملا جس میں دین و دنیا کی وحدت و یگانگت ابھی اس حد تک باقی تھی کہ رات کے راہب ہی دن کے شہسوار ہوتے تھے اور ایک ہی انسان کے ایک ہاتھ میں قرآن ہوتا تھا اور دوسرے میں تلوار!

بعد ازاں جنوبی ہند کے مغربی ساحل پر تو اسلام کے انوار و برکات کا ترشح عرب تاجروں

آنحضرتؐ کا سن وفات ۶۳۲ء ہے اور سندھ پر محمد بن قاسم کا حملہ ۷۱۲ء میں ہوا۔
 بقول علامہ اقبالؒ شہادت ہے مقصود و مطلوب مومن ذمال غنیمت و کشور شانی!
 رستم سپہ سالار افواجِ ایران کو اس کے مجزوں نے مسلمان افواج کے جو حالات بتائے تھے ان میں یہ الفاظ بھی ملتے ہیں کہ "ہم دھبائے باللیل و ہر مسانم بالنہار" یعنی "وہ رات کے راہب ہیں اور دن کے شہسوار!"

کی آمد و رفت کے طفیل تقریباً مسلسل ہوتا رہا اگرچہ اس کی نوعیت ایک لمبی سی پھیواریا دھیمی سی آہنج کی تھی جس کے اثرات زیادہ محسوس و مشہور نہیں ہوتے۔ لیکن شمال مغربی سرحد پر واقع پہاڑی دروں سے اسلام کا سیلاب کم و بیش تین صدیوں بعد شروع ہوا اور مزید لگ بھگ دو سو برس تک اس کی نوعیت واقعتاً پہاڑی ندی نالوں کے سیلاب ہی کی سی رہی کہ زور و شور اور غیظ و غضب کے ساتھ آیا اور آٹا فنا گزر گیا۔ اور اگرچہ اس بار موجودہ پاکستان کے نصف شمالی کی قسمت جاگی کہ وہ ۱۰۰۰ء کے آس پاس ہی باقاعدہ اسلامی قلمرو میں شامل ہو گیا تاہم واقعہ یہی ہے کہ محمود غزنوی اور محمد غوری کے حملوں کی اصل حیثیت پہاڑی نالوں کے سیلاب سے زیادہ زہتی جو ادھر آتا ہے ادھر گزرتا ہے! تختِ دہلی پر مسلمانوں کو باقاعدہ ٹکن ۱۲۰۶ء کے لگ بھگ حاصل ہوا۔ اور ہندوستان میں مسلمانوں کا دور حکومت عروج و زوال اور مد و جزر کے مختلف مدارج و مراحل سے گذرتا ہوا ۱۸۵۷ء کے غدار پر ختم ہو گیا۔ ان ساڑھے چھ سو سالوں کے نصف اول کے دوران یعنی ۱۲۰۶ء سے ۱۵۲۶ء تک پہلے کچھ ترکی النسل 'علاّم بادشاہ' تختِ دہلی کو زینت بنھتے رہے اور بعد ازاں کچھ افغان خاندان 'غلیجی' لودھی وغیرہ۔ حکمران رہے اور نصف ثانی یعنی ۱۵۲۶ء سے ۱۸۵۷ء تک مغلوں کا دور ہے جس کے کل سوا تین سو سالوں میں سے پہلے پورے دو سو برس ان کی اصل عظمت و سطوت کا زمانہ ہے اور بعد کے ڈیڑھ سو برس اصلاً ایک عظیم عمارت کے کھنڈروں میں تبدیل ہونے اور بالآخر زمین بوس ہو جانے کا عرصہ! (۱) 'کھنڈر بتا رہے ہیں عمارتِ عظیم تھی!'

گویا ہندوستان میں اسلام آیا ہی اس وقت جب وہ اپنی نشاۃِ اولیٰ کے بعد زوالِ اول سے پوری شدت کے ساتھ دو چار ہو چکا تھا۔ اور اس کی وحدتِ فکری بھی پارہ پارہ ہو چکی تھی اور وحدتِ ملی بھی۔ چنانچہ ایک طرف عالم اسلام کے قلب میں عرب قوت کا تقریباً خاتمہ ہو

۱۔ تاریخ اسلام کا یہ دور عجیب ہے کہ از شرق تا غرب غلاموں ہی حکومتیں قائم تھیں۔ چنانچہ ہند میں خاندانِ غلامان حکمران تھا تو پھر میں ملوک سرر آرائے مملکت تھے۔ اس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ اسلام نے غلاموں کو کہاں سے اٹھا کر کہاں تک پہنچایا!۔

۲۔ یعنی ۷۰۷ء میں اورنگ زیب عالمگیر علیہ الرحمۃ کی وفات تک!

چکا تھا اور خلافتِ بنی عباس کا دیا چراغِ سحری کے مانند ٹٹمارا ہاتھا اور پوری مملکت طولائف الملوک کی کاشکار بھی گویا بنی اسمعیل کے حق میں وعید خداوندی "إِنْ تَوَلَّوْا يَسْتَبَدِلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ" پوری طرح ظاہر ہو چکی تھی۔ اور دوسری طرف خلافتِ اسلامی کی وہ توحیدی شان ایک استان پارینہ بن چکی تھی جس میں ندینِ دنیا کے مابین کوئی دوئی تھی نہ مذہب و ریاست میں کوئی جدائی اور خدا کے جلال و جمال کے مظاہر جدتھے نہ سلطانی و درویشی کے مصداق مختلف! اور اس کی جگہ قیادت و سیادت اور رہنمائی و پیشوائی کے ضمن میں ملوک، اجار اور رہبان پر مشتمل وہ قدیم تثلیث پوری طرح راسخ و نافذ ہو چکی تھی جو ایک اسلام کے سوا دنیا کی تمام تہذیبوں اور تمدنوں کا جزو لاینفک رہی ہے اور جس سے پیشگی خبردار کیا تھا عہدِ اولین ہی میں حضرت عبداللہ ابن المبارک نے اپنے اس صدرِ جبرِ فصیح و بلیغ شعر میں

وَمَا أَفْسَدَ الَّذِينَ إِلَّا الْمُلُوكَ

وَ أَحْبَبَّ سَوْءَ وَرُهْبَانِهَا

اور اگرچہ اسلام کے اعجاز نے اس دورِ زوال و انحطاط میں بھی بہت سی عظیم اور استثنائی

چنانچہ ہندوستان میں مسلمانوں کی بقاعدہ حکومت کے آغاز کے نصف ہی صدی کے اندر اندر یہ چراغ بالکل بجھ گیا اور ۱۲۵۸ء میں تاتاریوں کے ہاتھوں بغداد میں وہ قتل عام ہوا کہ الامان والخصیضہ — اور آفری عباسی خلیفہ مستعصم باللہ اس طرح سرعام ذبح کر دیا گیا جیسے کسی بھیڑیا بجزی کو حلال کر دیا جاتے جس پر خون کے آنسو بہائے شیخِ سحری نے:۔

برزوال ملک مستعصم ہمسلمانو منین!

سربروں آرقیامت در میان خلق ہیں

فقر حنینہ و بازید تیرا جمال بے نقاب

آسمان لاحق بود گر خون بہا در بزمیں

اسے چمکے قیامت سربروں آری خاک

شوکت سحر و سلیم تیرے جلال کی نمود

گویا علامہ اقبال کا یہ شعر کہ

خشتِ بنیاد کھسا بن گئی خاکِ حجاز

سے گئے تثلیث کے فرزند میراثِ نبیل

ظاہری طور پر بھی مطابق واقع ہے اور معنوی طور پر بھی خصوصاً تاریخِ اسلام کے اس دور میں جس کا ذکر یہاں ہو رہا ہے ایک طرف تثلیث کے فرزندوں نے صلیبی جنگوں سے عالمِ اسلام کا عرصہ حیات تنگ کر رکھا تھا اور دوسری طرف یہ معنوی تثلیث اسلام کی وحدانیت کی جڑیں کھوکھلی کر چکی تھی!

حضرت عبداللہ ابن المبارک کے اس شعر کی اتنی ہی فصیح و بلیغ ترجمانی کی ہے علامہ اقبال نے اپنے اس شعر میں:۔

اے شہِ تہذیبی و سلطانی و پیری

باقی نہ رہی تیسری وہ آئینہِ ضمیری

(EXCEPTIONAL) شخصیتیں پیدا کیں جیسے صلاح الدین ایوبی اور ناصر الدین محمود ایسے درویش باطناً اور امام ابن تیمیہ ایسی جامع سیف و قلم شخصیت، تاہم واقعہ یہ ہے کہ اس دور تک ایک جانب سلمان حکمران و سلاطین اکثر و بیشتر "آیۃ ان الملوک" کے مصداق کامل بن چکے تھے اور دوسری جانب علماء و صوفیاء کی عظیم اکثریت بھی آیات قرآنی: "لَوْ لَا يَنْصُصُهُمُ الرَّبُّ يُبْشِرُونَ وَالْأَحْبَابُ عَنْ قَوْلِهِمُ الْإِسْمَاءُ وَالْأَكْثَرُ السُّحْتُ" (المائدہ: ۶۳) اور "إِنْ كَثُرَ مِنْ الْأَحْبَابِ وَالرُّهْبَانِ لَيَأْكُلُنَّ أَمْوَالَ النَّاسِ بِالْبَاطِلِ" (توبہ: ۳۴) کی مظہر اتم بن چکی تھی۔ فِدَا حَسَنَةً وَأَيَّاسَفًا

ہندوستان میں اسلام وارد تو ایسی منقسم حالت میں ہوا تھا کہ اصحاب سیف و سناں جدا تھے اور صاحبانِ قرطاس و قلم جدا، اور زیب منبر و محراب اور تختے اور زینت میدان جنگ و قتال اور پچنا نچہ ابتداء میں ایک جانب محمود غزنوی اور محمد غوری کی سرفروشانہ ترک تازیانہ تھیں اور دوسری جانب شیخ اسعیل بخاری اور شیخ علی ہجویری رحمہما اللہ کی تبلیغ و تلقین اور تعلیم و تربیت کی انتھک کوششیں، اور بعد میں ایک طرف قطب الدین ایبک اور بختیار خلجی کی تلواریں مملکت کی توسیع اور استحکام کافر ضد سر انجام دے رہی تھیں تو دوسری طرف خواجگان سلسلہ چشت رحمہم اللہ نفوس کے تزییکے، قلوب کے تصفیے اور سیرت و کردار کی تعمیر میں مصروف تھے۔ تاہم غنیمت ہے کہ آغا ز میں ان دونوں حلقوں کے مابین گہرا ربط و تعلق موجود تھا جس کا عظیم ترین نشان (SYMBOLS) ہے سلطان اتمش کی جامع الصفات شخصیت کہ ایک طرف ایک عظیم مملکت کا حکمران بھی تھا اور دوسری طرف خواجہ قطب الدین بختیار کاکی کا حلقہ تجوش اور حد درجہ عابد و زاہد انسان بھی۔ یہاں تک کہ حضرت خواجہ کے انتقال پر جب لوگ نماز جنازہ کے لیے جمع ہوئے

علمہ علامہ اقبال مرحوم نے الفاظ قرآنی "إِنَّ الْمُلُوكَ إِذَا دَخَلُوا قَرْيَةً أَكْسَدُوهَا وَجَعَلُوا أَعْرَافَهُمْ كَلْبًا" (سورۃ النمل: ۳۴) کے حوالے سے کس قدر عمدہ اشعار کہے ہیں:

سلطنت اقوام غالب کی ہے اک جاودگری	آبناؤں تجھ کو رمزِ آیۃ ان الملوک
پھر سلاطین بنے اُس کو حکمران کی ساجی	خواب سے بیدار ہوتا ہے ذرا محکوم اگر
دیکھتی ہے حلقہ گردن میں سازدبری	جاوڈے محمود کی تاثیر سے چشمِ ایاز
حکراں ہے اک وہی باقی بتاں آدزی	سروری زینا فقط اُس ذات ہے بہنا کو نہ

اور وہاں خواجہ مرحوم کی اس وصیت کا اعلان کیا گیا کہ میری نماز جنازہ صرف وہ شخص پڑھائے جس نے عمر بھر کبھی زنا نہ کیا ہو اور جس کی نہ کبھی تبخیرِ اولیٰ فوت ہوئی ہو نہ عصر کی ستیس چھوٹی ہوں نتیجتاً مجمع پر سکتہ ساطاری ہو گیا اور تمام لوگ حیران و پریشان ہو کر رہ گئے کہ ایسا شخص کون ہو سکتا ہے جس میں یہ ساری شرطیں پوری موجود ہوں تو قدر سے تامل و انتظار کے بعد جو شخص اگلی صفت سے امامت کے لیے نکلا وہ خود بادشاہ وقت سلطان آتش تھا!

لیکن جلد ہی یہ رابطہ کمزور پڑ گیا اور رجالِ سلطنت اور رجالِ دین کے مابین ایک بُعد اور فصل پیدا ہو گیا اور ان کے شب و روز ایک دوسرے سے مختلف ہی نہیں بالکل متضاد ہو گئے اور جیسے جیسے وقت گذرا یہ فیلیجِ عمیق سے عمیق تر اور وسیع سے وسیع تر ہوتی چلی گئی۔

مزید برآں، ہندوستان میں اسلام علاقہ ماوراء النہر سے آیا تھا جہاں خود مذہبی حلقوں میں مدرسہ و خانقاہ کی تقسیمِ راسخ ہو چکی تھی اور ان کے مابین مسابقت ہی نہیں منافرت کا آغاز ہو چکا تھا اور جہاں مدارس میں حنفی فقہِ اشعری و ماتریدی عقائد، یونانی فلسفہ و منطق اور ان سب کے معجون مرکبِ علمِ کلام کا دور دورہ تھا، اور خانقاہوں میں وحدت الوجود کا سکہ رواں تھا۔ لہذا اسلامی ہند میں مذہب کی عمارت انہی دو ستونوں پر استوار ہوئی یعنی ایک شدید حقیقت اور دوسرے وجودی تصوف۔

قرآن حکیم یہاں ابتداء ہی سے صرف ایک کتابِ مقدس کی حیثیت سے متعارف ہوا اور علمِ حدیث سے یہ سر زمین دیر تک نا بلکہ محض رہی اور چونکہ عربی یہاں صرف اعلیٰ علمی حلقوں تک محدود رہی اور عام بول چال، تصنیف و تالیف، شعر و ادب اور سرکار و بار سب پر فارسی کا قبضہ رہا لہذا قرآن و حدیث سے یہ بُعد اور دوری نہ صرف یہ کہ قائم رہی بلکہ مورایام کے ساتھ مزید بڑھتی چلی گئی۔

اس غلوئی الحقیقت اور بعد عن حدیث الرسول کے ضمن میں ایک نہایت دلچسپ لیکن ساتھ ہی صدمہ و عبرت انگیز واقعہ نقل ہوا ہے کہ جب سلطان غیاث الدین تغلق کے دربار میں ایک خاص مسئلے پر شیخ الوقت خواجہ نظام الدین اولیاء اور شیخ الاسلام قاضی جلال الدین کے مابین مناظرہ ہوا اور اپنے موقف کے حق میں بطور دلیل پیش کرنا چاہا خواجہ نظام الدین نے ایک حدیثِ رسول

کو تو بلا کسی حجبک اور ثمال کے مہر سے دربار میں ڈنکے کی چوٹ کہا شیخ الاسلام نے کہ:

"تو مقلد ابو حنیفہ ہستی، تڑبا حدیث رسولؐ
تو مقلد ابو حنیفہ، یعنی حقیقی ہوتے ہیں حدیث
رسولؐ سے کیا سود کارہ، اگر انا ابو حنیفہ کا کوئی ہوں
چہ کارہ، قول ابی حنیفہ بیارہ!"

پیش کر سکتے ہوتو کرو!

جس پر حضرت خواجہ نے یہ کہتے ہوئے مناظرہ ختم کر دیا اور دربار سے اٹھ گئے کہ:

"شہان اللہ! کہ باوجود قول مصطفوی، زمن
شہان اللہ! نبی اکرمؐ کے فرمان کے ہوتے ہوئے
قول ابی حنیفہؒ می خواہند! (سیر العارفین)
مجھ سے امام ابو حنیفہؒ کے قول کا مطالبہ کیا جا رہا ہے!"

اوپر عرض کیا جا چکا ہے کہ اسلامی ہند میں آغاز ہی سے دو حکومتیں قائم ہو گئی تھیں ایک
ظاہری حکومت جس کا اقتدار یا زمین پر قائم تھا یا انسانوں کے جسموں پر اور دوسری باطنی حکومت
جس کا سکھ قلوب کی دنیا میں رواں تھا۔ پہلی حکومت اصلاً ملوک و سلاطین اور اُمراء و عمائد سلطنت
کی تھی اور ان کے ساتھ بطور شتمہ یا ضمیمہ منسلک تھے ائمہ و خطباء، مدرسین و معلمین اور مفتی و قاضی
حضرات اور اس دنیا میں جیسے کہ عرض کیا گیا فقہ ہی کو گویا کل دین کی حیثیت حاصل تھی جس کا لازمی
نتیجہ یہ نکلا کہ متشذذہ ظاہر پرستی اور قانونی موٹو شگافی کا دور دورہ ہو گیا اور رفتہ رفتہ دین و مذہب نے
بالکل خشک قانونیت کی شکل اختیار کر لی۔

دوسری طرف اقصوف کے خانوادوں میں سے ارض ہند پر سب سے پہلے چشتی سلسلے
نے قدم جمائے اور کم و بیش دو صدیوں تک خواجگان چشت ہی کا طوطی بولتا رہا۔ جیسے ہی اس سلسلے
میں قدرے ضعف کے آثار پیدا ہوئے وسطی اور جنوبی ہند میں سہروردیہ اور شطاریہ سلسلوں کو فروغ
حاصل ہوا اور شمال مغرب میں خصوصاً موجودہ پاکستان کے وسطی علاقوں میں قادریہ سلسلے نے عروج
پایا ان تمام سلسلے میں وحدت الوجود کو گویا اصول موضوعہ کی حیثیت حاصل تھی اور اس کے زیر اثر
کیف و سرور، جذب و مستی اور وجد و رقص کا ذوق و شوق بڑھ رہا تھا اور فنا فی اللہ کو شغل و سلوک
کے منہمائے مقصود کی حیثیت حاصل ہو رہی تھی جس کے باعث قومی مضمحل ہو رہے تھے اور جذبہ
جہاد تو دور رہا جذبہ عمل بھی سرد پڑتا جا رہا تھا!

مزید برآں — باطنی احوال و کوائف پر توجہ کے ارتکاز کے باعث ظاہر کی اہمیت

ہوئی جارہی تھی، طرقت کے عروج کے ساتھ ساتھ شریعت کا استخفاف ہونے لگا تھا، عشق و
 شہت کی سرستی میں پابندی شریعت اور اتباع سنت پر بھستیاں کسی جانے لگی تھیں اور ستم بالائے
 ستم یہ کہ ہمدوستی نظریات کے باعث وسیع المشربی اتنی بڑھتی جارہی تھی کہ رام اور جن ایک نظر
 نے لگے تھے، مسجد و مندر اور دیرو کلیسا میں کوئی فرق نہ رہا تھا، اور دع "باسماں اللہ اللہ بابرہن رام
 پر عمل عام ہو گیا تھا نتیجہ ملت اسلامی کا جداگانہ تشخص ہی شدید خطرات سے دوچار ہو گیا تھا۔

علمائے ظاہر یا "عالمان دین اور حامیان شرع متین" کی جانب سے اس طرز عمل کی مخالفت
 فطری امر تھا لیکن اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ مدرسہ و خانقاہ کی باہمی چشمک رفتہ رفتہ بغض اور عدوت
 تبدیل ہوتی چلی گئی۔ چنانچہ اسلامی ہند کی پوری تاریخ رجال سلطنت اور رجال دین کی باہمی کش
 ملکار اور صوفیاء کی باہمی آویزش کی سلسلہ داستان ہے جس میں ایک لُغْرُوعِ (FORTH DIMENSION)

مضاف ہو گیا۔ اوائل عہدِ غلیہ میں ایران سے شیعیت کی درآمد سے جس نے گویا جلتی پرتیل کا کام کیا
 جس کے زیر اثر مشرکانہ عقائد و خیالات اور بدعات و رسومات کا ایک سیلاب ارضِ ہند پر آ گیا!

مسلم انڈیا کا سنہرا دور بلاشبہ اس کا صدر راول ہی تھا یعنی دورِ خاندانِ غلاماں جس میں
 اجبار، رہبان کی تثلیث اگرچہ اصولاً موجود تھی تاہم ابھی اس میں نہ تنزل و انحطاط کے آثار
 یاں ہونے تھے نہ باہمی بغض و عناد کے بلکہ جیسا کہ اوپر عرض کیا جا چکا ہے نہ صرف یہ کہ باہمی توفیق
 و موجود تھا بلکہ بعض مثالیں انتہائی حسین امتزاج کی بھی نظر آتی ہیں لیکن جیسے جیسے زمانہ گذرا
 ال اولیستی کے جانب قدم بڑھتے گئے اور نہ صرف یہ کہ متذکرہ بالا تثلیث کا گھنڈا ناپن بڑھتا
 گیا بلکہ اس کی جڑیں بھی سلم سوسائٹی میں مزید گہری اترتی چلی گئیں۔ تا آنکہ مغل عظم شہنشاہ
 کے زمانے میں یہ صورت حال اپنے فقط عروج (CLIMAX) کو پہنچ گئی اور حالات کی ستم ظریفی

ظاہر ہو کہ عین اُس وقت جبکہ ہندوستان کی سرزمین پر مسلمانوں کا خوشید حکومت نصف التبار پر
 رہا تھا اسلام پر انتہائی غریت اور شدید بے کسی و کس مپرسی کی حالت طاری ہو گئی! یہاں تک
 م نہاد و دین الہی نے دین محمدی علی صاحبہ الصلوٰۃ والسلام کی کامل بیخ کنی کرنے یا کم از کم اُسے
 زمین ہند سے ملک بدر کر دینے کا بیڑا اٹھا لیا! یہ دوسری بات ہے کہ فطرت کے اس اُل
 ن کے مطابق کہ جذر جب ایسی انتہا کو پہنچ جاتا ہے تو اسی کی کوکھ سے مد کے آثار جنم لیتے ہیں

ہندوستان میں اسلام کے زوال کی انتہا کا یہ دور سرزمین پاک و ہند میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی بن گیا۔ بقول علامہ اقبالؒ :-

خون اسرائیل آجاتا ہے آخر جوش میں توڑ دیتا ہے کوئی موسیٰؑ عظیم سامری

سولہویں صدی عیسوی کے وسط کے لگ بھگ جب مغل اعظم علیہ ما علیہ کے اقتدار نے ابتدائی موانع و مشکلات کی بدلیوں سے کل کر پوری آب و تاب کے ساتھ چکنا چکنا ہی کیا تھا اور ہندوستان میں اسلام کے انتہائی زوال و انحطاط کے دور سیاہ کا آغاز ہونے والا تھا۔ اللہ تعالیٰ کی حکمت بالغہ کے تحت سرزمین ہند میں دو غور شیدہ ایت بھی طلوع ہوئے: ایک مجدد الف ثانی شیخ احمد سرہندیؒ (جن کی ولادت ۱۵۶۴ء میں ہوئی) اور دوسرے حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلویؒ (جن کا سن ولادت ۱۵۵۷ء ہے) جن کی مصلحانہ و مجددانہ مساعی نے حالات کے دھارے کا رخ اس حد تک موڑ کر رکھ دیا کہ تقریباً چار سو سال کے بعد اسلامی ہند کو غازی اور نگزیر عالمگیرؒ کی ذات میں گویا غازی صلاح الدین ایوبیؒ اور سلطان ناصر الدین محمودؒ کے محاسن کا جامع حکمران نصیب ہوا اور اس طرح مسلم دنیا کے اول و آخر کے مابین ایک مشابہت اور مماثلت پیدا ہو گئی۔ ان میں سے مقدمہ الذکر یعنی شیخ مجدد کی مساعی میں پرجوش مجددانہ رنگ نمایاں تھا اور مؤخر الذکر یعنی شیخ محدث کی کوششوں پر خاموش مصلحانہ انداز غالب تھا۔ چنانچہ حالات کے رخ کی فوری تبدیلی میں اصل دخل یقیناً حضرت مجدد کی مساعی کو حاصل ہے جبکہ سرزمین ہند میں علم حدیث نبویؐ کا پورا کافے کی جو خدمت حضرت محدث نے سرانجام دی، اس کے اثرات بہت دیر پا اور دور رس ثابت ہوئے۔

حضرت مجدد کی تجدیدی مساعی کا اصل رخ تصحیح عقائد و رد بدعات، التزام شریعت اور اتباع سنت کی جانب تھا۔ اور اس ضمن میں انہوں نے رائج اوقات علمی و نظری اور اخلاقی عملی ہر نوع کی گمراہیوں اور ضلالتوں پر بھرپور تنقید کی، چنانچہ تردید شیعیت پر بھی نہ صرف یہ کہ ان کے مکاتیب میں بہت زور ہے بلکہ ”رد و افض“ کے عنوان سے ایک مستقل رسالہ بھی انہوں نے

۱۔ اکبر کی حکومت کا اختتام ۱۵۵۶ء میں بانی پت کی دوسری جنگ میں فتح یاب ہونے کے بعد ہی حاصل ہو گیا۔

تحریر فرمایا۔ اور اگرچہ ان کی ان اساسی کوششوں سے بھی 'طریقت' اور 'شریعت' کے بعد کو کم کرنے اور اس بڑھتی ہوئی تخلیق کے پانے میں بہت مدد ملی تاہم اس میدان میں ان کا اصل کارنامہ فلسفہ وحدت الوجود کے مقابلے میں نظریہ وحدت الوجود کی تدوین و ترویج ہے جس نے ان تمام مفاسد کا سدباب کر دیا جو تصوف کی راہ سے حملہ آور ہو رہے تھے، نتیجتاً باطن کے ساتھ ساتھ بیرونی امور کی اہمیت بھی دوبارہ مسلم ہوئی، عشق و محبت کے ساتھ ساتھ اطاعت و اتباع کا جذبہ بھی از سر نو بیدار ہوا، فنا فی اللہ کے بجائے بقا باللہ کو مقصود و مطلوب کا درجہ حاصل ہوا اور جذب و مکر اور تری بے خودی کے بجائے جذبہ عمل اور جوش جہاد نمایاں ہوئے۔ اور ان سب کا حاصل یہ کہ ہند میں ملت اسلامیہ کا جہاد کا تشخص از سر نو مستحکم ہو گیا۔ اور یہ خطرہ ٹل گیا کہ کہیں سرزمین ہند میں جسے مذہبوں اور فلسفوں کے بہت بڑے عجائب گھر کی حیثیت حاصل ہے دین محمدیؐ بھی صرف ماضی کی ایک یادگار بن کر رہ جائے بقول علامہ اقبال مرحوم:

حاضر ہوا میں شیخِ مجددؒ کی تحدید وہ خاک کہ ہے زیرِ فلکِ مطلعِ انوار
گردن نہ جھکی جس کی جہانگیر کے آگے جس کے نفسِ گرم سے ہے گرمیِ اطوار
وہ ہند میں سرمایہ ملت کا نجیبان
اللہ نے بروقت کیا جس کو خسرو ارا

سلسلہ نقشبندیہ جس کا پورا سرزمین ہند میں حضرت مجددؒ کے مرشد خواجہ باقی باللہ کے ہاتھ سے لگا، اصلاً بھی جمہ سلسلہ طریقت میں سے اقرب الی الشریعت ہے اور حضرت مجددؒ کے ہاتھوں جو عظیم الشان کارنامہ سرانجام پایا اس کی بنیاد بھی خواجہ باقی باللہ کے ہاتھوں پر چکی تھی تاہم واقعہ یہ ہے کہ اس میں جو شان حضرت مجددؒ نے پیدا کی وہ انہی کا حصہ ہے اور یوں تو بعد میں سلسلہ نقشبندیہ باقویہ بھی ہندوستان میں جاری رہا اور اس سے بہت سا خیر پھیلایا لیکن ہند میں سرمایہ ملت کی نگہبانی کا فریضہ جس شان کے ساتھ حضرت مجددؒ کے احفاد و خلفاء نے ادا کیا اس میں کوئی دوسرا ان کے ساتھ شریک نظر نہیں آتا۔ یہاں تک کہ یہی وہ واحد سلسلہ ہے جس کے منسلکین نے ذکر و شغل اور مجاہدہ و ریاضت کے علاوہ کلمہ حق کہنے کی پاداش اور ترویج و دعوت و نفس کے جرم کی سزا کے طور پر حوالہ زنداں ہونے اور جان پر کھیل جانے کی روایات کو بھی از سر نو

تازہ کیا گویا "من از سر نو جلوہ دہم دارورن را" (سرمہ)

بائیں ہر حضرت مجدد کے یہاں بھی حقیقت میں غلو اسی شدت کے ساتھ موجود ہے جو سلم انڈیا کی پوری تاریخ کا جزو لاینفک ہے۔ گویا حضرت مجدد کی مساعی سے اسلام ہند میں اس مقام تک تو پہنچ گیا جہاں سے (دورِ غلاماں میں) اس کا آغاز ہوا تھا لیکن "دوڑ چھپنے کی طرف اسے گردشِ آیام تو اُکاٹل اس سے آگے نہ بڑھ سکا۔"

البتہ شیخ عبدالحق محدث دہلوی کی خدمات کو اس سمت میں ایک مزید قدم سے تعبیر کیا جاسکتا ہے۔ عجیب بات ہے کہ شیخ محدث کی شخصیت بعض پہلوؤں سے تو حضرت مجددؑ ہی کی شخصیت کا ظل معلوم ہوتی ہے لیکن بعض دوسرے اعتبارات سے اُن کی حیثیت تقریباً ایک صدی بعد طلوع ہونے والے آفتابِ رشد و ہدایت حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی کے پیش رو یا مقدمۃ الحبس کی معلوم ہوتی ہے۔ چنانچہ وہ صوفی بھی تھے اور خواجہ باقی باللہ ہی کے مرید بھی لیکن اس کے باوجود کہ انہیں بھی وحدت الوجود سے بعد تھا وہ اس کی تردید میں اس درجہ سرگرم نظر نہیں آتے اسی طرح وہ حنفی بھی تھے لیکن متشدد نہیں بلکہ فتنہ حنفی کا رشتہ حدیث رسول کے ساتھ جوڑنے کی سعی اولاً انہی سے شروع ہوئی۔ ان دونوں پہلوؤں سے تو وہ شیخ مجددؑ اور امام الہند حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی کے بین بین نظر آتے ہیں لیکن اس اعتبار سے کہ امام الہند نے اسلام کا رشتہ اس کی اصل ثابت یعنی قرآن حکیم کے ساتھ از سر نو قائم کرنے کی کوشش کا آغاز کیا اور شیخ محدث نے دین کا تعلق اُس اصل ثابت کی فرع اول کے ساتھ قائم کرنے کی کوشش کی اُن کی شخصیت حضرت امام الہند کی شخصیت کا مقدمہ یا دیباچہ نظر آتی ہے۔ اور واقعہ یہ ہے کہ یہی حضرت محدث کی اصل خدمت (CONTRIBUTION) ہے کہ انہوں نے علم حدیث کا پودا سرسبز ہند میں لگایا۔ اور حدیث رسول کی باقاعدہ درس و تدریس کا بھی آغاز کیا اور اس سے متعلق تصنیف و تالیف کا بھی اچھا نچہ خود انہوں نے مشکوٰۃ شریف کا ترجمہ فارسی میں کیا اور اُن کے صاحبزادے شیخ الاسلام نورالحق نے صحیح بخاری کو فارسی میں منتقل کیا۔ مزید برآں انہوں نے مشکوٰۃ کی ایک مفصل شرح (لمعات اللتیق) عربی زبان میں اور اس سے بھی زیادہ طویل شرح (اشئعۃ اللغات) فارسی

میں تحریر کی، علاوہ ازیں اسنادِ حدیث اور اسماء الرجال پر بھی ایک کتاب تصنیف کی اور لمعات کے مقدمے کے ذریعے بھی علومِ حدیث کا ایک جامع تعارف کرا دیا!

امام الہند حضرت شاہ ولی اللہ دہلویؒ کی تجدیدی مساعی کا تفضیلی جائزہ تو ظاہر ہے کہ ان مختصر شذرات کی حدود سے باہر ہے تاہم یہ عرض کیے بغیر نہیں رہا جاتا کہ دورِ صحابہؓ کے بعد کی پوری علمی تاریخ میں ان کی سنی جامعیت کبریٰ کی حامل کوئی دوسری شخصیت نظر نہیں آتی اور اس میں ہرگز کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے کہ وہ واقعہً دورِ جدید کے فاتح ہیں اور اس اعتبار سے خواہ یہ کہہ لیا جائے کہ انہوں نے حضرت مجددؒ اور شیخ محدثؒ دونوں کی مساعی کو منطقی انتہا تک پہنچایا خواہ یہ کہہ لیا جائے کہ وہ دونوں اصلاً امام الہند ہی کی شخصیت کی تمہید تھے کوئی فرق واقع نہیں ہوتا۔

چنانچہ ایک طرف حضرت مجددؒ نے ہند میں اُمتِ مسلمہ کو از سر نو ایک مستحکم داخلی تشخص عطا کیا تو شاہ صاحبؒ نے احمد شاہ ابدالی کو دعوت دے کر اُمت کے خلاف اُٹھنے والے سب سے بڑے خارجی طوفان کے مقابلے کا سامان کیا اور حضرت مجددؒ نے ”ردِ روافض“ سے جس کام کا آغاز فرمایا تھا اس کی تکمیل شاہ صاحبؒ نے ”ازالۃ الخلفاء عن خلافت الخلفاء“ اور ”قرۃ العینین فی تفضیل الشیخین“ اور ان کے صاحبزادے شاہ عبدالعزیزؒ نے ”تحفۃ اشاعریہ“ ایسی کتابوں کی تصنیف سے کی۔ اور دوسری طرف شیخ محدثؒ نے علمِ حدیث کا جو پودا سرزمین ہند میں لگایا تھا شاہ صاحبؒ اور ان کے خلفاء نے نہ صرف یہ کہ اس کی آبیاری کی بلکہ اپنی انتہائی کوششوں سے صنم خانہ ہند کو علمِ حدیثِ نبویؐ کا ایک عظیم الشان چمن بنا دیا۔ عجیب مشابہت ہے کہ شیخ عبدالحق محدث دہلویؒ نے مشکوٰۃ المصابیح کی ایک شرح عربی میں لکھی تھی اور ایک فارسی میں۔ اسی طرح امام الہندؒ نے موطا امام مالکؒ کی ایک شرح عربی میں لکھی تھی (المسوی) اور ایک فارسی میں لکھی (المصطفیٰ) واضح رہے کہ شاہ صاحبؒ کے نزدیک موطا امام مالکؒ کو علمِ حدیث کے ذیل میں اصل اول کی حیثیت حاصل ہے۔

ان پرستاروں میں شاہ صاحبؒ کے وہ کارنامے جن کی بنا پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ اسلام کی

نشأۃ ثانیہ کے طویل عمل کا اصل نقطہ آغاز ان ہی کی ذاتِ گرامی ہے:

مثلاً ایک یہ کہ علم فقہ کے میدان میں ایک طرف آپؐ نے ”عقد الجیدی“ احکام الاجتہاد والتمقلید“ تصنیف فرمائی جس سے تقلیدِ جاہد اور اجتہادِ مطلق کے مابین اعتدال کی راہ واضح ہوئی اور دوسری طرف ”الانصاف فی بیان سبب الاختلاف“ ایسی معرکہ الآراء کتاب لکھی جس نے فقہی اختلافات کی اہمیت کو کم کرنے کے ضمن میں نہایت دور رس نتائج پیدا کیے۔

دوسرے یہ کہ اپنی مشہور زمانہ تصنیف ”حجۃ اللہ البالغہ“ کے ذریعے آپ نے حکمتِ دین کو ایک باقاعدہ علم کی حیثیت دے دی اور اسلام کے نظامِ عقائد، نظامِ عبادات اور نظامِ معاشرت و معاملات کو ایک مربوط اور منضبط نظامِ زندگی کی حیثیت سے پیش کیا۔ جس کی آنے والے دور میں شدید ترین ضرورت پیش آنے والی تھی۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ آپ نے اسلام کا رشتہ اس کی اصل ثابت یعنی قرآن حکیم کے ساتھ از سر نو قائم کرنے کے طویل عمل کا باقاعدہ آغاز فرمادیا۔ چنانچہ ایک طرف قرآن مجید کے فارسی ترجمے کے ذریعے قرآن کے مطالب و مفاہیم کو عوام تک پہنچانے کا اہتمام کیا۔ اگرچہ اس پر انہیں شدید مخالفت تھی کہ عوامی یورٹیک کا سامنا کرنا پڑا۔ اور دوسری طرف ”الغور البکیر فی اصول التفسیر“ کی تصنیف کے ذریعے علم تفسیر کو ایک جیتاں کے بجائے ایک باقاعدہ فن کی حیثیت سے متعارف کرایا اور درمیانی استعداد تک کے حامل لوگوں کے لیے فہم قرآن کی راہیں آسان کر دیں۔

شاہ صاحبؒ کے جلیل القدر فرزندوں میں سے دو یعنی شاہ عبدالقادر اور شاہ رفیع الدینؒ نے قرآن مجید کے باجاوہ اور لفظی ترجمے کر کے گویا اپنے والد مرحوم کے شروع کیے ہوئے کام کو منطقی انتہا تک پہنچا دیا۔ اور کون کہہ سکتا ہے کہ آج بزغیر پاک و ہند میں علم و فہم قرآن کا جو غلغلہ اور مہر ہے وہ سب دہلی کے اسی عظیم خانوادے کی مساعی کا نتیجہ نہیں۔ الغرض ویسے تو امام الہند حضرت شاہ ولی اللہ دہلویؒ کا علمی اصلاح و تجدید کا پورا کارنامہ ہی نہایت رفیع اور قابل قدر ہے اور واقعہ یہ ہے کہ ان کی مساعی کو عالم اسلام میں یورپ کی پوری تحریکِ احیاء العلوم (RENAISSANCE) کا ہم پد قرار دیا جاسکتا ہے لیکن ان کا عظیم ترین (باقی صفحہ ۱۵ پر)

منشور اسلام

یعنی اسلام کی تشریح ایک ایسے نظریہ زندگی کی
جیثیت سے جو آخر کار لازماً پوری دنیا میں پھیل کر رہے گا

ڈاکٹر محمد رفیع الدین
ایم ایچ پی ایچ ڈی ڈی ٹی لٹ

يُرِيدُونَ اَنْ يُطْفِئُوْا نُوْرَ اللّٰهِ بِاَفْوَاهِهِمْ وَيَاْبَى اللّٰهُ اِلَّا اَنْ
يُنْتَمَ نُوْرُهٗ وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُوْنَ ۝ هُوَ الَّذِي
اَرْسَلَ رَسُوْلَهٗ بِالْهُدٰى وَدِيْنِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهٗ عَلٰى
الدِّيْنِ كُلِّهٖ وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُوْنَ ۝

یہ (کفار اور مشرکین) چاہتے ہیں کہ اللہ کے نور کو اپنے مونہ سے (کی
پھونکوں) سے بجھا دیں۔ لیکن اللہ اپنے نور کو پورا کیے بغیر نہیں رہے
گا خواہ یہ بات کافروں کو کتنی ہی بری کیوں نہ لگے

اللہ ہی تو وہ ذات ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دینِ حق (سچے
نظریہ حیات) کے ساتھ بھیجا ہے تاکہ وہ اس دینِ حق کو تمام ادیانِ عالم
پر غالب کر دے۔ اگرچہ مشرکوں کو کتنی ہی ناخوشی کیوں نہ ہو۔

تَعْرِيفُ

عالمی معاملات میں موجودہ بحران، جس کی وجہ سے تہذیب کی کامل بربادی کا ہی نہیں بلکہ نسل انسانی کی مکمل تباہی کا خطرہ بھی لاحق ہو گیا ہے، نوع انسانی کو اس بات پر مجبور کر رہا ہے کہ وہ اس کا علاج دریافت کرے۔ حال ہی میں انہیں مذہب سے یکایک از سر نو دلچسپی پیدا ہو گئی ہے اور وہ اس سوال کا جواب تلاش کر رہے ہیں کہ کیا اگر مذہب کو صحیح طور پر سمجھ لیا جائے تو وہی انسانوں کے لیے ان خطرات اور مصائب سے محفوظ رہنے کے لیے واحد پناہ گاہ ثابت ہو سکتا ہے جو آج ان کے سروں پر منڈلا رہے ہیں؟

دوسری طرف مسلمان ساری دنیا کے سامنے علی الاعلان اس بات کا دعویٰ کر رہے ہیں کہ صرف اسلام ہی وہ نظریہ حیات ہے جو نسل انسانی کو مستقل اور مکمل طور پر متحد کر سکتا ہے۔ دنیا میں ہندو، اہل و امان قائم کر سکتا ہے اور انسان کو اس کے ذہنی، اخلاقی، مادی اور روحانی ارتقاء کی اس انتہائی منزل تک پہنچا سکتا ہے جسے پالینے کی صلاحیت اس کی فطرت میں ودیعت کی گئی ہے۔

لہذا قدرتی طور پر مسلمانوں کے اوپر یہ فرض عائد ہوتا ہے کہ وہ دنیا کو بتائیں کہ اسلام کیا ہے؟ اسلام اور دوسرے مذاہب میں فرق کیا ہے؟ اسلام کے دعویٰ کی عقلی اور علمی بنیادیں کیا ہیں؟ اس کے اغراض و مقاصد کیا ہیں؟ اور وہ ان اغراض و مقاصد کے حصول کے لیے کیا ذرائع اختیار کرتا ہے؟

”منشور اسلام“ انہی سوالوں کے مختصر جوابات پیش کرنے کی ایک کوشش ہے۔ لفظ ”مینی فیسٹو“ (منشور) عموماً کسی بادشاہ یا مملکت یا تنظیم انسانی جماعت کی طرف سے کسی ایسے اعلان کے معنی میں مستعمل ہوتا رہا ہے جس کی رو سے عوام کو یہ بتانا مقصود ہو کہ ماضی میں کیا کیا کارنامے انجام دیئے گئے ہیں اور آئندہ جن کارناموں کے انجام دینے کا اعلان کیا جا رہا ہے، ان کی تفصیلات اور وجوہات کیا ہیں، لیکن گذشتہ سوسال سے یعنی جب سے ”کیونٹسٹ مینی فیسٹو“ اشتراکیت کی عالمگیر تبلیغ کے آلہ کار کی حیثیت سے شائع ہوا ہے (جس کے نتیجے کے طور پر یہ نظریہ حیات اب فی الواقع دنیا میں ایک عظیم سیاسی طاقت کی شکل میں رونما ہو گیا ہے) اس لفظ کو یہ نیا مفہوم حاصل ہو گیا ہے

وہ ایک ایسے تحریری اعلان پروکالت کرنے لگا ہے جو عالمگیر قبولیت کی تئنا رکھنے والے ایک نظریہ حیات کی تاریخی بنیادوں، اساسی اصولوں اور متوقع کامیابیوں کی تشریح کرتا ہو۔ میں نے اس لفظ کو اسی مؤخر الذکر معنی میں استعمال کیا ہے۔

اس کتاب کے پڑھنے والوں پر یہ بات واضح ہو جائے گی کہ اسلام کے بنیادی اصولوں کی تشریح کی حیثیت سے اس کا موضوع تاریخ کے ایک ایسے نظریہ کی صورت اختیار کرتا ہے جو فطرت انسانی کے ایک تصور پر مبنی ہے۔ جس کی رو سے اسلام مستقبل کا وہ آخری اور عالمگیر نظریہ حیات قرار پاتا ہے جو ناگزیر طور پر دنیا کے کناروں تک پھیل کر رہے گا فطرت انسانی کے اس تصور کی مرکزی حقیقت یہ ہے کہ کسی نصب العین کی محبت کا جذبہ انسان کے تمام اعمال کی (حتیٰ کہ ان اعمال کی بھی جو بظاہر اس کی حیوانی جبلتوں کے منبع سے سرزد ہوتے ہیں) واحد، حقیقی اور بنیادی قوت محرکہ ہے اور یہ جذبہ ایک ایسے نصب العین کی محبت سے ہی مکمل اور مستقل طور پر مطمئن ہو سکتا ہے جو منتہائے حسن و کمال ہو۔

یہ حقیقت مارکس کے بنیادی فلسفہ سے ہی متصادم نہیں ہوتی بلکہ فرانڈ، ایڈلر اور میک ڈوگل کے ان نفسیاتی نظریات سے بھی متصادم ہوتی ہے جن کو عصر حاضر میں بالعموم فطرت انسانی کے معیاری اور صحیح نظریات سمجھا جاتا ہے۔ اگر منشور اسلام کے پڑھنے والے ان حقائق کو زیادہ تفصیل کے ساتھ جاننا چاہتے ہوں جو ان تمام نظریات کے بالمقابل اس حقیقت کی سچائی کو (اور اس سے اخذ کیے ہوئے دوسرے فلسفیانہ تصورات کی سچائی کو بھی جو اس منشور میں زیر بحث آئے ہیں) تسلیم کرنے پر مجبور کرتے ہیں تو ان کو چاہیے کہ میری انگریزی کتاب "مستقبل کا نظریہ حیات" (IDEOLOGY OF THE FUTURE) ملاحظہ فرمائیں (شائع کردہ شیخ محمد اشرف تاجر کتب کشمیری بازار لاہور)

محمد رفیع الدین

اسلام کیا ہے؟

اسلام کی مختصر تعریف یہ ہے کہ اسلام اس نظریہ حیات کا نام ہے جس کی تعلیم انبیاء کرام علیہم السلام ابتدائی زمانہ سے دیتے رہے ہیں۔ دنیا کے تمام خطوں میں بے شمار انبیاء وقتاً فوقتاً

ظہور پذیر ہوتے رہے ہیں تاکہ نوع انسانی کے تمام حصوں کو ان کے زمانہ کے حالات ان کی زندگی کے واقعات اور ان کے ذہنی، اخلاقی اور معاشرتی ارتقا کے مقامات کے مطابق اس نظریات کی تعلیم دیں۔

وَإِنْ مِنْ أُمَّةٍ إِلَّا خَلَا فِيهَا سَذِيرٌ ط (۲۴-۲۵)

اور کوئی امت (قوم) ایسی نہیں ہے جس میں کوئی نذیر نہ آیا ہو۔

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلًا مِنْ قَبْلِكَ مِنْهُمْ مَنْ قَصَصْنَا عَلَيْكَ وَمِنْهُمْ مَنْ لَمْ نَقْصُصْ عَلَيْكَ ط (۴۰-۴۸)

اور ہم نے تم سے پہلے (بہت سے) پیغمبر بھیجے ان میں سے کچھ تو ایسے ہیں جن کے حالات تم سے بیان کر دیئے ہیں اور کچھ ایسے ہیں جن کے حالات بیان نہیں کیئے

ان انبیاء کی تعداد کا اندازہ ایک لاکھ سے زیادہ کیا گیا ہے اور چونکہ ان سب کی دعوت بنیادی طور پر یکساں رہی ہے اس لیے ہر نبی نے اپنے پیش رو انبیاء کی صداقت کی گواہی دی ہے اور اپنے بعد آنے والے نبی کے ظہور کی پیش گوئی کی ہے۔ بہر حال چونکہ حضرت محمد کی نظری تعلیم اور عملی زندگی کی مثال میں تمام انبیاء کی دعوت کی نظری تلقین اور انسان کی قدرتی عملی زندگی کے تمام ضروری شعبوں پر (جن میں ان کی زندگی کے عمرانی، اقتصادی، سیاسی اور فوجی شعبے بھی شامل ہیں) اس کا عملی اطلاق دونوں اپنے کمال کو پہنچ گئے ہیں لہذا آپ بجا طور پر آخر الانبیاء قرار پائے ہیں اور "اسلام" کی اصطلاح بھی آپ ہی کی تعلیمات کے لیے جو قرآن اور سنت کے اندر موجود ہیں مخصوص ہو گئی ہے۔ چونکہ تمام انبیاء کی تعلیم بنیادی طور پر ایک ہی ہے اور اس کا سرچشمہ بھی جو خدا کی ذات ہے ایک ہی ہے۔ لہذا قرآن حکیم کا ارشاد یہ ہے کہ جو شخص گذشتہ انبیاء میں سے کسی ایک کا بھی انکار کرتا ہے وہ سچا مسلمان نہیں۔

وَالَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْكَ وَمَا أُنزِلَ مِنْ قَبْلِكَ

متقی یعنی سچے مسلمان، وہ لوگ ہیں جو س پر ایمان لاتے ہیں جو آپ پر نازل کیا گیا اور اس پر بھی جو آپ سے پہلے نازل کیا گیا (۲-۴)

قُولُوا آمَنَّا بِاللَّهِ وَمَا أُنزِلَ إِلَيْنَا وَمَا أُنزِلَ إِلَّا مِنْ رَبِّهِمْ

(مسلمانو!) کہو کہ ہم اللہ پر ایمان لاتے اور جو کتاب ہم پر آتری اس پر اور جو (صحیفہ) ابراہیم اور

اسمعیل اور اسحاق اور یعقوب اور ان کی اولاد پر نازل ہوئے ان پر اور جو کتابیں، موسیٰ اور عیسیٰ کو عطا ہوئیں ان پر اور جو کچھ اور پیغمبروں پر ان کے رب کی طرف سے نازل ہوا اس پر ہم ان سب پر ایمان لائے، ہم ان پیغمبروں میں سے کسی میں کچھ فرق نہیں کرتے درجہ ہی (اللہ) کے فرمانبردار ہیں۔

وَإِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ
وَالْأَسْبَاطَ وَمَا أُوتِيَ مُوسَىٰ
وَعِيسَىٰ وَمَا أُوتِيَ النَّبِيُّونَ
مِنْ رَبِّهِمْ لَا نُفَرِّقُ بَيْنَ
أَحَدٍ مِّنْهُمْ وَنَحْنُ لَهُ
مُسْلِمُونَ ﴿۲-۱۳۶﴾

اسلام کی روح

اگر تمام پیغمبروں کی تعلیمات، کا خلاصہ صرف ایک لفظ میں بیان کرنے کا مطالبہ کیا جائے تو وہ لفظ "محبت" ہے اسلام انسانوں کو دعوت دیتا ہے کہ وہ محبت کریں اور اپنی محبت کو جس قدر زیادہ پاکیزہ، بیکھوخالص، بے لوث اور صمیم قلب سے صادر ہونے والی بنا سکتے ہیں بنائیں اور پھر ان کی محبت ایسی ہو کہ وہ ہمیشہ عظیم سے عظیم تر، کمال پاکیزگی اور خلوص کی جانب بڑھتی رہے اور اس میں ایک لمحہ کے لیے بھی کسی کمی، کمزوری یا یاوہسی کے آثار پیدا نہ ہوں۔

اسلام کی ضرورت

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا نبوت کا ظہور درحقیقت کار خفا قدرت میں کسی مقصد کو پورا کرتا ہے؟ کیا انسان کو واقعی اس بات کی ضرورت ہے کہ اسے کامل دائمی اور مخلصانہ محبت کی تربیت اور ترقی کا وہ طریقہ سکھایا جائے جس کی تعلیم انبیاء دیتے چلے آئے ہیں؟ اس کا جواب یہ ہے کہ ایک کامل پابدار اور مخلصانہ محبت — جو ایک نصب العین کے حصول کی والہانہ شکل اختیار کرتی ہے۔ انسان کی تمام فطری خواہشات میں سب سے زیادہ طاقتور ہے اور سب خواہشات پر غالب آنے والی خواہش ہے یہی نہیں بلکہ یہ خواہش چونکہ انسان کی تمام دوسری خواہشات کو اپنے تابع رکھتی ہے یوں کہنا چاہیے کہ وہ دراصل اس کی فطرت کی ایک ہی خواہش ہے اور انسان اسی خواہش سے عبارت ہے اور نبوت کی اہمیت یہ ہے کہ صرف وہی انسان کی اس خواہش کی صحیح، مکمل اور مستقل تشفی

کا ذریعہ ہے۔ لہذا نبوت کا عالم فطرت میں ایک خاص مقصد ہی نہیں، بلکہ وہ کارخانہ قدرت کے نظم و نسق کو چلانے کے لیے ناگزیر ہے۔

فَأَقِمْ وَجْهَكَ لِلدِّينِ حَنِيفًا
فِطْرَتَ اللَّهِ الَّتِي فَطَرَ النَّاسَ
عَلَيْهَا لَا تَبْدِيلَ لِخَلْقِ اللَّهِ
ذَٰلِكَ الدِّينُ الْقَيِّمُ وَلَكِنَّ
أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ط

پس (اے پیغمبر، آپ دین (یعنی توحید اور اس کے متضمنات، پرکھوئی سے قائم رہیے یہ (دین، انسان کی وہ فطرت ہے جس پر خدا نے تمام انسانوں کو پیدا کیا ہے۔ خدا کی پیدا کی ہوئی فطرت میں کوئی رد و بدل ممکن نہیں (لہذا) یہی دین پائدار ہے۔

لیکن اکثر لوگ یہ بات نہیں جانتے۔ (۳۰-۳۱)

انسانی فطرت کا تجزیہ، انسان کی طبعی خواہشات کے درجے، انسان کی

نچلے درجے کی خواہشات

فطرتِ انسانی کے مطالعہ سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ انسان کی طبعی خواہشات کے دو

درجے ہیں۔

اول: وہ خواہشات جو بحیثیت حیوان، انسان کی فطرت سے صادر ہوتی ہیں اور جنہیں انسان کی جبلتی خواہشات کہا جاتا ہے۔ مثلاً خوراک کی خواہش، جنسی رابطہ کی خواہش۔ مخالف سے مقابلہ کرنے اور راستہ سے ہٹانے کی خواہش۔ ان جبلتی خواہشات کی امتیازی خصوصیات حسب ذیل ہیں:-

(ا) یہ خواہشات انسان اور ان حیوانات میں مشترک ہیں جو درجہ ارتقاء میں اس سے فروتر ہیں۔ مثلاً گائے، گھوڑا، اونٹ وغیرہ۔

(ب) ان خواہشات میں ایک داخلی حیاتیاتی دباؤ پایا جاتا ہے جس کی وجہ سے حیوان ان کی تسکین کی جستجو پر مجبور ہوتا ہے۔

(ج) ان خواہشات کی تسکین سے ایک خاص قسم کی مسرت یا آسودگی حاصل ہوتی ہے۔

(د) ان کی تسکین حیوان کو اس قابل بناتی ہے کہ وہ اپنی صحت اور اپنی جسمانی نشوونما کو

برقرار اور اپنی زندگی اور نسل کو محفوظ رکھے۔

انسان کی بلند تر درجہ کی خواہشات

دوئم: وہ خواہشات جو بحیثیت انسان اس کی فطرت سے سرزد ہوتی ہیں۔ انکی تفصیل یہ ہے:

(ا) نصب العین کی خواہش۔

(ب) اخلاقی عمل کی خواہش۔

(ج) حصول علم کی خواہش۔

(د) فنی تخلیق کی خواہش۔

ان خواہشات کی خصوصیات حسب ذیل ہیں:-

(ا) یہ خواہشات انسان کے ساتھ مخصوص ہیں اور ان میں دوسرے حیوانات اسکے ساتھ شریک نہیں۔

حیوان اور انسان میں ایک بنیادی فرق یہ ہے کہ ایک حیوان صرف جانتا ہے، محسوس کرتا ہے

اور سوچتا ہے۔ لیکن ایک انسان صرف جانتا، محسوس کرتا اور سوچتا ہی نہیں بلکہ جب وہ ایسا کرتا ہے

تو یہ بھی جانتا ہے کہ وہ جان رہا ہے، محسوس کر رہا ہے اور سوچ رہا ہے۔ دوسرے الفاظ میں ایک

حیوان صرف ذی شعور ہوتا ہے مگر ایک انسان خود شعور بھی ہوتا ہے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کی ذہ

سے حیوان اور انسان کی فطرتوں میں فرق پیدا ہوتا ہے۔ وہ خواہشات جو انسان سے خاص ہیں اس کی

خود شعوری یا خودی کی خواہشات ہیں۔

(ب) ان خواہشات سے کوئی حیاتیاتی اضطراب وابستہ نہیں ہوتا۔ بلکہ یہ وہ آزاد خواہشات ہیں جو حفظ زندگی

کی نفسیاتی سطح سے تعلق رکھتی ہیں اور ان کی تشفی کا راستہ جبلتوں کی طرح حیاتیاتی اعتبار سے معین نہیں ہوتا۔

(ج) ان میں سے ہر خواہش کی تشفی سے ایک خاص قسم کی مسرت حاصل ہوتی ہے جو اپنی بہترین

اور بلند ترین حالت میں اپنی کیفیت اور شدت کے لحاظ سے اس مسرت سے بدرجہا افضل ہوتی ہے جو

انسان کو جبلتی خواہشات کی تشفی سے حاصل ہوتی ہے۔

(د) جب یہ اپنی بہترین اور بلند ترین صورت میں ہوں تو ان کی تشفی خود ان کی تشفی کی خاطر ہی عمل

میں لائی جاتی ہے اور اس کے علاوہ اس کا کوئی اور محرک یا مقصود نہیں ہوتا۔

(۵) ان کا مقصد حسن کی جستجو ہوتا ہے۔ مثلاً نصب العین کی محبت ہی کو لیجئے۔ نصب العین ایک ایسا تصور ہوتا ہے جس کی طرف انسان وہ سارا حسن منسوب کرتا ہے جو اس کے خیال میں آسکتا ہے۔ اسی طرح سے اخلاقی فعل یا سچی حسن کے عملی اظہار کا ایک ذریعہ ہے اور علم کی خواہش درحقیقت صداقت یا سچائی کی خواہش ہے اور صداقت ایک ایسی چیز ہے جسے ہم سراہتے اور پسند کرتے ہیں یعنی جس کی طرف ہم حسن کو منسوب کرتے ہیں اور فن یا آرٹ کسی واسطہ کے ذریعہ سے حسن کے اظہار ہی کا نام ہے۔

آرٹ کی ایک عام قسم

عام طور پر سمجھا جاتا ہے کہ فن یا آرٹ اینٹ، پتھر، آواز، صدا، رنگ، لفظ یا حرکت میں حسن کا اظہار ہے اور اس کے علاوہ اور کچھ نہیں۔ لہذا وہ ایک ایسا مشغلہ سمجھ لیا گیا ہے جس میں صرف وہ چند افراد ہی حصہ لے سکتے ہیں جنہوں نے اس غرض کے لیے خاص طور پر تربیت حاصل کی ہو یا جن کو اس مشغلہ کے لیے قدرت کی طرف سے ایک خاص ملکہ عطا ہوا ہو۔ لیکن آرٹ کی ایک قسم ایسی بھی ہے جس میں تمام انسان مساوی طور پر شریک ہو سکتے ہیں اور ہوتے ہیں اور وہ طرز بود و باش میں حسن کا اظہار ہے مثلاً جب ہم اپنے مکان کے بنانے اور سجانے میں اپنے لباس میں، اپنی رفتار و گفتار میں، کھانے پینے میں رہنے بہنے میں، دوسرے لوگوں کے ساتھ اپنے برتاؤ میں، اپنے مادی ماحول کی تخلیق میں اور اپنے تمام کاموں میں ظاہری طور پر حسن کا اظہار کرتے ہیں تو ہم ایک قسم کے آرٹ میں حصہ لے رہے ہوتے ہیں۔

نصب العین کی خواہش انسان کی تمام دوسری غم ہشتات پر حکمران ہوتی ہے

نصب العین کی خواہش انسان کی ان تمام خواہشات پر حکومت کرتی ہے جو اس کی زندگی کی نفسیاتی سطح سے تعلق رکھتی ہیں اور جن کا ذکر معاً اور پر کیا گیا ہے۔ کیونکہ اگر ان خواہشات میں سے کوئی اپنی اصلی حالت میں اس بڑی خواہش کے تقاضوں کے مطابق نہ ہو تو وہ اس کو بدل کر ان تقاضوں کے مطابق کر لیتی ہے۔ اور عرض کیا گیا تھا کہ اپنی اصلی حالت میں ان خواہشات میں سے ہر خواہش صرف اپنی ہی تشفی چاہتی ہے اور اس کے علاوہ اس کا کوئی اور مقصد (مثلاً کسی دوسری خواہش کی خدمت یا اعانت) نہیں ہوتا۔ لیکن جب نصب العین پوری طرح سے حسین نہ ہو تو پھر ان میں سے کوئی خواہش بھی اپنی اصلی حالت میں

اس کے مطابق نہیں ہوتی۔ ایسی حالت میں نصب العین کی خواہش ان میں سے ہر ایک کو بدل کر اپنے مطابق کر لیتی ہے اور یہ تبدیلی غیر شعوری طور پر عمل میں آتی ہے۔ یہاں تک کہ انسان کو بالکل علم نہیں ہوتا کہ اس نے ان خواہشات کو اپنے اصلی راستے سے ہٹا دیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ نصب العین کے چاہنے والوں کا ضابطہ اخلاق اور علم اور آرٹ الگ ہوتا ہے۔ اگر پوچھا جائے کہ نصب العین کی خواہش انسان کی نفسیاتی یا جاہلیاتی سطح کی خواہشات پر کیوں حکمران ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ انسان وہ سارا حسن جس کی تمنا اس کی فطرت کے ایک تقاضا کے طور پر اس کے دل میں ہوتی ہے اپنے نصب العین کی طرف منسوب کر دیتا ہے۔ لہذا اگر وہ دیکھے کہ اس کی کوئی خواہش اس حسن کے ساتھ مطابقت نہیں رکھتی تو جب تک وہ اس کو بدل کر اس حسن کے مطابق نہ کرے وہ اسے زچو یا حسن سمجھ سکتا ہے اور نہ درست۔

بات یہیں ختم نہیں ہوتی۔ نصب العین کی خواہش انسان کی نفسیاتی اور جاہلیاتی خواہشات پر ہی نہیں بلکہ اس کی جبلتی خواہشات پر بھی حکمران ہے۔ ایک حیوان کے لیے نالکھن ہوتا ہے کہ وہ اپنی کسی جبلتی خواہش کے دباؤ کو روک سکے۔ اس کے بگڑنے انسان اپنی کسی جبلتی خواہش کی تشفی اس وقت تک نہیں کر سکتا جب تک کہ اس کا نصب العین اجازت نہ دے اور وہ اپنی ہر جبلتی خواہش کی تشفی صرف اسی حد تک کرتا ہے جس حد تک اس کا نصب العین اجازت دیتا ہو۔ جب ایک انسان کا نصب العین یہ تقاضا کرتا ہو کہ وہ اپنی زندگی کو قائم رکھے تو وہ اس کو قائم رکھنے کے لیے اپنی جبلتی خواہشات کی مناسب تشفی کے لیے پوری کوشش کرتا ہے۔ لیکن جب نصب العین کا تقاضا یہ ہو کہ انسان اپنی زندگی کو اس کی حفاظت کے لیے قربان کر کے شہید ہو جائے تو وہ جبلتی خواہشات کی تشفی سے ہی نہیں بلکہ خود زندگی سے بے پروا ہو جاتا ہے اور اسے قربان کرنے کے لیے بخوشی آمادہ ہو جاتا ہے۔ یہ وہ حقیقت ہے جو ان لاتعداد واقعات کی تشریح کرتی ہے جو ہر روز ہمارے مشاہدہ میں آتے رہتے ہیں کہ فلاں شخص نے اپنے نصب العین کی خاطر یہ جانتے ہوئے زندان میں جانا قبول کر لیا ہے کہ وہاں اسے اپنی جبلتی ضروریات کو روکنا یا ترک کرنا پڑے گا یا اسے سخت قسم کی بدنی صعوبتیں اور مشقتیں برداشت کرنے کے سوائے چارہ نہ ہو گا یا فلاں شخص نے نصب العین کی خاطر اپنی زندگی کو خطرے میں ڈال دیا ہے یا دار پر چڑھنا یا میدان جنگ میں گولی کھا کر مر جانا قبول کر لیا ہے۔

اس کا مطلب صاف طور پر یہ ہے کہ انسان بالآخر اور درحقیقت صرف ایک ہی خواہش کھتا ہے اور وہ کسی نصب العین کی خواہش ہوتی ہے۔ اس کی باقی ماندہ تمام نفسیاتی یا جبلتی خواہشات اس ایک خواہش کے تابع اور اس کی خدمت گزار ہوتی ہیں۔ یہی ایک خواہش اس کے تمام اعمال و افعال کی اصلی اور بنیادی قوت محرکہ ہوتی ہے اور اس کی فطرت کی کوئی اور قوت اس کے کسی عمل یا فعل کو پیدا نہیں کرتی۔ یہی خواہش فطرت انسانی کا وہ طاقتور اور زبردست جذبہ عمل ہے جس کو فرائد نے غلطی سے نفسی محبت کا جذبہ سمجھا ہے۔ جسے ایڈلر نے نادانی سے قوت یا غلبہ حاصل کرنے کی خواہش کا جذبہ قرار دیا ہے۔ جس پر میکڈوگل کو یہ دھوکا ہوا ہے کہ وہ انسان کی جبلتی یا حیوانی خواہشات کے ایک پراسرار مرکب کا جذبہ ہے اور جسے کارل مارکس نے بلا دلیل یہ فرض کر لیا ہے کہ وہ انسان کی اقتصادی ضروریات کی ایک گجڑی ہوئی شکل ہے۔

(رجائی ہے)

ٹیلی ویژن 'الھدیٰ' پر وگرام،

کی ویڈیو اور آڈیو کیسٹس کی تلاش ہے

جن حضرات کے پاس محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کے ٹیلی ویژن پروگرام 'الھدیٰ' کی مکمل یا بعض انتساط ویڈیو (VIDEO) یا آڈیو (AUDEO) کیسٹس کی صورت میں موجود ہوں ان سے درخواست ہے کہ وہ ہمیں مطلع فرمائیں۔ ہم ممنون ہوں گے اگر وہ ہمیں یہ کیسٹس عاریتہ دے سکیں۔ ہم ان کیسٹس کی کاپیاں بنا کر بھناظت انہیں واپس کر دینگے (ان شاء اللہ) اور اگر وہ پسند کریں تو اس تعاون پر ہماری طرف سے معقول معاوضہ بھی پیش کیا جاسکتا ہے۔

برائے رابطہ: نشر القرآن کیسٹ سیریز، ۳۶-۳۷، ماڈل ٹاؤن لاہور ۱۴

فون: ۸۵۲۶۸۳-۸۵۲۶۱۱

آرزوئے حسن اور علم کا باہمی تعلق

اوپر میں نے ایک اصطلاح علمی حقیقت استعمال کی ہے اس اصطلاح کا مفہوم واضح کرنے کے لیے اور یہ بتانے کے لیے کہ علم کی حقیقت کیا ہے اس کے حصول کے لیے خدا نے ہمیں کون سی استعداد بخشی ہے اور وہ کس طرح سے اپنا کام کرتی ہے۔ یہ بتانا ضروری ہے کہ نہ صرف پوری کائنات ایک وحدت ہے بلکہ کائنات کی ہر چیز جیسے ہم جانتے ہیں یا جان سکتے ہیں ایک وحدت ہے یا کم از کم ہم اُسے ایک وحدت کی حیثیت سے ہی جان سکتے ہیں اور کسی حیثیت سے نہیں جان سکتے۔ اگر وہ ایک وحدت نہ بن سکے تو ہم اُسے جان ہی نہیں سکتے اور وہ ہمارے لیے قطعاً بے معنی ہو جاتی ہے۔ ایک وحدت کا خاصہ یہ ہے کہ وہ معنی خیز ہوتی ہے یہی وجہ ہے کہ ہم اُسے جان سکتے ہیں۔ اگر وہ معنی خیز نہ ہو تو نہ وہ ایک وحدت بن سکتی ہے اور نہ ہی ہم اُسے جان سکتے ہیں۔ کسی چھوٹی چھوٹی وحدتیں مل کر ایک بڑی وحدت بناتی ہیں اور پھر کئی بڑی بڑی وحدتیں مل کر اس سے بھی بڑی وحدت بناتی ہیں۔ یہاں تک کہ ہم سب سے بڑی وحدت یعنی پوری کائنات پر پہنچ جاتے ہیں کوئی بڑی وحدت چند چھوٹی وحدتوں کا ایک مجموعہ ہی نہیں ہوتی بلکہ ایک کُل (WHOLE) کی صورت میں ہوتی ہے جو ہمیشہ اپنے اجزایا عناصر سے بڑھ کر ہوتا ہے اور جس کی تشریح یا تفہیم فقط اس کے اجزایا عناصر سے نہیں ہو سکتی جیسے کہ ایک جسم حیوانی کہ وہ فقط چند اعضاء کے مجموعہ کا نام نہیں یا جیسا کہ ایک خوبصورت شاہکار ہنر جس کی دلکشی اس کے اجزا پر نہیں بلکہ ایک مجموعی کیفیت پر موقوف ہوتی ہے جو اجزا کی ترکیب کا ایک پراسرار نتیجہ ہوتا ہے۔ کسی وحدت کو جاننے کے لیے قدرت نے جو ہمیں استعداد بخشی ہے وہ ہماری آرزوئے حسن ہے جسے اقبال عشق بھی کہتا ہے۔ آرزوئے حسن جب جاننے کے کام میں لگی ہوتی ہے تو اسے ہم عام طور و جلدان (INTUITION) کا نام دیتے ہیں۔ کسی وحدت کا وجدان ایک احساس یا اعتقاد کی صورت میں ہوتا ہے ہمارا تمام علم

فقط وجدانی تصورات یا اعتقادات کے ایک سلسلہ یا مجموعہ کی شکل اختیار کرتا ہے اور ہمارے علم کے درست یا غلط ہونے کا سارا دار و مدار اس بات پر ہوتا ہے کہ ہمارے یہ اعتقادات درست ہیں یا غلط۔

حواس اور عقل دونوں آرزوئے حسن یا وجدان مددگار ہیں

عام طور پر سمجھا جاتا ہے کہ ہم حواس یا عقل کے ذرائع سے بھی جانتے ہیں اور اپنی علمی جستجوئیں سائنسدان کا دار و مدار زیادہ تر حواس پر ہوتا ہے اور فلسفی کا عقل پر لیکن دراصل حواس اور عقل دونوں ہماری آرزوئے حسن یا ہمارے وجدان کے مددگار ہیں یہ خود نہ وحدتوں کو جانتے ہیں اور نہ جان سکتے ہیں بلکہ وجدان ان کی مدد سے وحدتوں کو جانتا ہے اس میں شک نہیں کہ وجدان غلطی بھی کرتا ہے لیکن غلطی کے بغیر جانتا بھی وہی ہے اسی لیے طالبان علم وحدت کی حیثیت سے اور معمولی سمجھ بوجھ رکھنے والے انسانوں کی حیثیت سے بھی وجدان کے بغیر ہمارا چارہ نہیں۔

اس وقت میں جس کمرہ میں ہوں وہاں کمرہ کے دوسرے کمرے پر میرے سامنے دو دروازے رنگ کی ایک دیوار کے ساتھ ایک کرسی پڑی ہے لیکن یہ بات کہ وہ کرسی ہے میرا وجدانی نتیجہ ہے جو ایک احساس یا اعتقاد کی صورت میں ہے۔ میرا مشاہدہ ہرگز نہیں میں کرسی کو نہیں دیکھ رہا بلکہ رنگ کی ایک کیفیت کو دیکھ رہا ہوں جو میرے وجدان یا اعتقاد کی دخل اندازی کے بغیر بے معنی ہوتی۔ اگر میں کہوں کہ میں اپنی آنکھوں سے دیکھ رہا ہوں کہ وہ ایک کرسی ہے تو یہ بات قطعاً غلط ہوگی۔ لیکن اگر میں کہوں کہ جو کچھ میں اپنی آنکھوں سے دیکھ رہا ہوں اس کی بنا پر میں یہ نتیجہ اخذ کرتا ہوں کہ وہ ایک کرسی ہے تو یہ بات صحیح ہوگی۔ میرا یہ نتیجہ کہ وہ ایک کرسی ہے غلط بھی ہو سکتا ہے۔ ممکن ہے کہ وہ ایک کرسی نہ ہو بلکہ کرسی کے پیچھے کی سبز دیوار پر ایک ماہر نقاش کا بنایا ہوا نقش ہو۔ اگرچہ میں نے اس کُل یا وحدت پر جسے میں ایک کرسی کہہ رہا ہوں اپنے وجدان یا اپنی آرزوئے حسن کو کام میں لا کر پورا غور و فکر کیا ہے اور اپنی عقل سے اس کی اندر کی چھوٹی چھوٹی وحدتوں کے باہمی تعلق کا پورا جائزہ لیا ہے اور میرا وجدان اس اعتقاد پر پہنچا ہے کہ یہ چھوٹی چھوٹی وحدتیں مل کر جس بڑی وحدت کو بناتی ہیں وہ ایک کرسی ہی ہو سکتی ہے ایک نقش نہیں ہو سکتی تاہم غلطی کا

امکان موجود ہے۔ میں پوری کرسی نہیں دیکھ رہا بلکہ صرف کرسی کے اوپر کی اس سطح کو دیکھ رہا ہوں جس کا رخ میری طرف ہے۔ اور دراصل میں اس سطح کو سبھی نہیں دیکھ رہا بلکہ رنگ کی ایک بے معنی کیفیت کو دیکھ رہا ہوں میرا یہ نتیجہ کہ رنگ کی یہ کیفیت کسی کرسی کی سطح کا ایک حصہ ہے اور پھر یہ نتیجہ کہ یہ کرسی کی سطح کا ایک حصہ ہی نہیں بلکہ پوری کرسی ہے فقط ایک اندرونی احساس یا اعتقاد ہے جسے پیدا کرنے کے لیے میرے مشاہدہ کی شہادت نا کافی ہے یہی وجہ ہے کہ گو ہمارے حواس اپنا پورا کام کر رہے ہوتے ہیں ہم بار بار اپنے وجدان کی غلطیوں کا شکار ہوتے رہتے ہیں یہی حال ہمارے تمام حسی تجربات کا ہے خواہ ان کا ذریعہ دیکھنا ہو یا سننا یا چکھنا یا سونگھنا یا چھونا، ان میں سے کوئی بھی میرے وجدان کے بغیر اور ایک وحدت کی صورت اختیار کیے بغیر وجود میں نہیں آسکتا قرآن حکیم نے حضرت سلیمان اور ایک سورج پرست ملکہ کا قصہ بیان کرتے ہوئے اس حقیقت کی طرف اشارہ کیا ہے

قِيلَ لَهَا ادْخُلِي الصَّرْحَ فَلَمَّا رَأَتْهُ حَسِبَتْهُ لُجَّةً وَكَشَفَتْ عَنْ

سَاقِهَا فَالَّتِي صَرَّحَ مَعْرُودٌ مِنْ حَوَارِيٍّ قَالَتْ رَبِّ اِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي

وَاسْلَمْتُ مَعَ سُلَيْمَانَ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝

اس (سورج پرست ملکہ) کو کہا گیا کہ محل میں داخل ہو جائیے جب اس نے محل (کے فرش) کو دیکھا تو اُسے گمان ہوا کہ وہ پانی ہے اور اس نے اپنی پنڈلیوں سے کپڑا سمیٹ لیا تا کہ بھیگ نہ جائے، حضرت سلیمان نے کہا یہ محل تو شیشہ کا بنا ہوا ہے۔ اس پر ملکہ نے کہا "اے میرے پروردگار! میں اپنی جان پر ظلم کرتی رہی ہوں اور میں سلیمان کی طرح اللہ رب العالمین پر ایمان لاتی ہوں۔"

رب العالمین پر ایمان لانے کے لیے تو حضرت سلیمان کا پیغام پہلے ہی پہنچ چکا تھا ملکہ نے دیکھا کہ کوئی تعجب نہیں کہ جس طرح وہ شیشہ کو پانی سمجھ رہی تھی وہ اپنے معبود حقیقی کے بارے میں بھی غلطی کا ارتکاب کر رہی ہو اور غلطی سے ہی سورج کو خدا سمجھ رہی ہو لہذا اس نے فوراً اپنے ایمان کا اعلان کر دیا۔

اس قصہ کا ایک مقصد یہ بتانا ہے کہ نبوت انسان کی عملی زندگی کے لیے بنیادی اہمیت رکھنے والے حقائق کے بارہ میں انسان کو وجدان کی غلطیوں سے بچانے کے لیے قدرت کا ایک انتظام ہے۔

عقل کا وظیفہ

جسے ہم عقل کہتے ہیں اس کا کام فقط یہ ہے کہ وجدان جن وحدتوں کو قبول کر چکا ہوتا ہے وہ ان کے باہمی تعلق کا جائزہ لے تاکہ اس تعلق کی روشنی میں وجدان ایک اور بڑی نامعلوم وحدت کو معلوم کرے جو ان معلوم وحدتوں سے مطابقت رکھتی ہو اور جس کے عنایتاً یا اجزایہ وحدتیں ہوں یا ایسی بہت سی چھوٹی چھوٹی نامعلوم وحدتوں کو معلوم کرے جو ایک بڑی معلوم وحدت کے اجزا اور عناصر کے طور پر ہوں۔ اول الذکر عمل کو ترکیب (SYNTHESIS) اور ثانی الذکر کو تجزیہ (ANALYSIS) کہا جاتا ہے وحدتوں کا باہمی تعلق معلوم کرنے کے لیے عقل ایک وحدت سے دوسری وحدت کی طرف اور دوسری سے تیسری کی طرف اور تیسری سے چوتھی کی طرف جاتی ہے اور ان سب کے باہمی تعلق کو ٹیٹولتی ہے۔ عقل کا کام صرف یہ ہے کہ کسی وحدت تک پہنچنے کے لیے ہمارے وجدان کو کسائے وہ فقط کسی وحدت کے اجزا کے تعلقات پر غور کرتی ہے۔ پوری وحدت کا احساس نہیں کر سکتی۔ وحدت کا احساس یا علم اس کا وظیفہ نہیں۔ جب ہمارا وجدان کسی وحدت کے علم تک پہنچتا ہے تو اس سے بہت پہلے عقل اس سے رخصت ہو چکی ہوتی ہے اور ہمیں یہ بھی نہیں ہوتا کہ ایسا ہوا ہے عقل وہ راستہ دکھاتی ہے جو منزل کو جاتا ہے لیکن خود ہمارے ساتھ منزل پر نہیں پہنچتی۔ منزل پر پہنچنا تمنا ہے حسن کا کام ہے۔

گزر جا عقل سے آگے کہ یہ نور

چراغ راہ بنے منزل نہیں ہے

خود سے راہ رو روشن بصر ہے

خود کیا ہے چراغ رہ گزر ہے

درون خانہ ہنگامے میں کیا کیا

چراغ رہ گزر کہ کیا خبر ہے

عقل گو منزل عشق سے دور نہیں رہتی لیکن اس منزل میں داخل نہیں ہو سکتی :

عقل گو آستان سے دُور نہیں
اس کی قسمت میں پر حضور نہیں

اگر یہ کہا جائے کہ آرزوئے حسن یا وجدان کے بغیر وحدتوں کے باہمی تعلقات کا جائزہ لینا مثلاً یہ بتانا کہ نو کا عدد چار سے بڑا ہے ممکن نہیں۔ لہذا کیوں نہ یہ کہا جائے کہ عقل آرزوئے حسن یا وجدان کی اس خاص حالت کا نام ہے جب وہ وحدتوں کے درمیان حرکت کر رہی ہوتی ہے تاکہ ان کی باہمی نسبتوں کو دریافت کرے تو اقبال اس سے بھی اختلاف نہیں کرتا اور مانتا ہے کہ عقل بھی عشق ہے اور ذوقِ حسن سے عاری نہیں لیکن وہ یہ ضرور کہتا ہے کہ عقل کی فعلیت وحدتوں کے باہمی تعلقات کو ٹھونسنے کے لیے حرکت تک محدود رہتی ہے اس کی جرات نہیں کہ ایک محب یا عاشق کی طرح کسی وحدت کی وحدت یا زبانی یا حسن کا مشاہدہ یا مطالعہ کرنے کے لیے رُک جائے اور حسن کے کسی جلوہ پر فدا ہو کر اپنی حرکت کو سکون میں بدل دے چنانچہ اقبال کہتا ہے:

عقل ہم عشق است و از ذوقِ نگاہ بیگانہ نیست
لیکن این بے چارہ را آں جراتِ زندانہ نیست

جو نہی کہ ہم وجدان کے باہمی تعلقات کا جائزہ لینے کی بجائے کسی وحدت کا احساس بطور وحدت کے کرنے لگ جائیں یا محسوس کرنے لگ جائیں کہ تم کسی عظیم نکتہ پہنچ گئے ہیں یا ہم نے کسی بات کو جان لیا ہے فوراً ہماری عقل فعلیت موقوف اور ہمارے وجدان کی فعلیت شروع ہو جاتی ہے۔

ایک مثال سے عقل اور وجدان کے باہمی تعلق کی وضاحت

عقل اور وجدان (یا آرزوئے حسن) کے باہمی تعلق پر غور کرنے کے لیے ایک ایسے شخص کو فرض کیجئے جس کی آنکھوں پر پٹی باندھ دی گئی ہو اور پھر اسے چھوڑ دیا گیا ہو کہ وہ ایک بڑے مکان میں جس سے وہ ایک حد تک آشنا ہے ٹھونکتا ہوا ایک خاص کمرے کی طرف نکل جائے جب وہ اپنے ہاتھوں سے دیواروں، ستونوں، دروازوں، کھڑکیوں، سیڑھیوں اور راستوں کو ٹھونکتا جاتا ہے تو اس بات کا صحیح اور پورا تصور اپنے ذہن میں قائم کرتا جاتا ہے کہ وہ مکان کے کس حصہ میں پہنچا ہے۔ اُس کے ٹھونکتے ہوئے ہاتھ اسے اپنے ماحول کا صرف ایک حصہ دکھاتے

ہیں وہ حصہ جس سے وہ اندھیرے میں چھوٹتا ہے لیکن اسے کل راہ نمائی صرف اپنے تصور سے ملتی ہے جو مکان کے ہر حصہ کی جس میں وہ قدم رکھتا ہے پوری تصور اس کے سامنے پیش کرتا جاتا ہے عقل (REASON) دراصل اس آدمی کے ٹوٹتے ہوئے باتوں کی طرح ہے جو اس کے راستہ کے بعض نشانات کا پتہ دیتے ہیں اور وجدان (INTUITION) اس کے تصور کی طرح ہے جو اندر سے اس کے ماحول کا پورا نقشہ اس کے سامنے پیش کر دیتا ہے جس طرح اس ٹی بی بندھنے والے شخص کے راہ نما تصور کا باعث مکان سے اس کی سابقہ واقفیت ہے اسی طرح سے ہمارے وجدان کا باعث ہماری فطری آرزوئے حسن ہے۔

نفسیات تشاکلی کے متعلق اقبال کی رائے

جرمن ماہرین نفسیات کا ایک مکتب جسے وحدتوں کی نفسیات (GESTALT PSYCHOLOGY) کہا جاتا ہے اس حقیقت کے ثبوت میں نہایت

یا نفسیات تشاکلی (CONFIGURATION PSYCHOLOGY) کہا جاتا ہے اس حقیقت کے ثبوت میں نہایت ہی زور دار اور یقین افروز تجرباتی شواہد مہم پہنچاتا ہے کہ خارجی دنیا کے متعلق انسان کا علم وحدتوں کی شکل اختیار کرتا ہے اس مکتب نفسیات کا کہنا یہ ہے کہ ذمی شعور کردار کے گہرے مطالعہ سے یہ بات آشکار ہو جاتی ہے کہ اس میں معرفت یا پہچان حیات کے سلسلہ سے بلند اور بالا ہو کر کام کرتی ہے اس معرفت یا پہچان سے اشیاء کے مادی، مکانی یا علیی تعلق کے بارہ میں شعور کا علم یا اندازہ ہوتا ہے یعنی انسانی شعور مختلف اشیاء کے ایک بے ترتیب مجموعہ سے بعض اشیاء کو جو اس کے مقصد کے پیش نظر ایک وحدت بناتی ہیں چُن لیتا ہے اس مکتب نفسیات کے متعلق اقبال لکھتا ہے:-

”تاہم اس خیال سے کچھ اطمینان ہوتا ہے کہ شاید جرمنی کا نیا مکتب نفسیات جسے نفسیات تشاکلی کہا جاتا ہے نفسیات کو ایک آزاد اور مستقل علم کی شکل دینے میں کامیاب ہو جائے اور اسی طرح سے شاید ابداعی ارتقا (EMERGENT EVOLUTION) کا نظریہ بھی

آخر کار حیاتیات کی آزادی اور استقلال کا باعث بن سکے“

کرداریت (BEHAVIOURISM) اور منطقی اثباتیت

اور اس قسم کے دوسرے سطحیت پسند فلسفے جو فلسفہ کے اس عالمگیر انحطاط کے دور میں حشرات الارض

کی طرح پیدا ہو رہے ہیں ان کی وجہ یہ ہے کہ ان کے مکین شعور موجودوں اور مبلغوں کی نگاہ ابھی تک انسان کے حسی تجربات کی وجدانی اور مابعد الطبیعیاتی بنیاد پر نہیں پڑی۔

چونکہ ہمارے وجدان کا باعث ہماری آرزو کے حسن ہے اقبال نے وجدان کو عشق اور جنون اور نظر وغیرہ ناموں سے بھی تعبیر کیا ہے۔

زمانہ عقل کو سمجھا ہوا ہے مشعل راہ
کے خبر کہ جنوں بھی ہے صاحب اوراک

خرد کے پاس خبر کے سوا کچھ اور نہیں
ترا علاج نظر کے سوا کچھ اور نہیں

سپاہ تازہ برانگیزم از ولایت عشق
کہ در مرم خطرے از بغاوت خرد است

زمانہ ہیج نماند حقیقت اورا ———

جنوں قباست کہ موزوں بقباست خرد است

سائنس اور وجدان

جب سائنسدان کے پاس نام نہاد "شہادت" حقائق (OBSERVED FACTS) جن کو درحقیقت

ہمارا وجدان صورت پذیر کرتا ہے، کی کچھ تعداد فراہم ہو جاتی ہے تو وہ محسوس کرتا ہے کہ ان کی تشریح

کے لیے بالفاظ دیگر ان کو منظم کر کے ایک وحدت بنانے کے لیے اُسے ایک مفروضہ (HYPOTHESIS)

یا نظریہ (THEORY) کی یا ایک وجدانی یا اعتقادی تصور کی ضرورت ہے۔ لہذا وہ اس قسم کا ایک

وجدانی مفروضہ ایجاد کرتا ہے اگر یہ مفروضہ جو درحقیقت مابعد الطبیعیات کی دنیا سے لایا جاتا ہے

فی الواقع ان تمام حقائق کی معقول تشریح کرتا ہو یعنی ان کو منظم کر کے ایک وحدت بناتا ہو تو وہ مفروضہ

بھی جب تک کہ ان حقائق کی معقول تشریح کر رہا ہو ایک ایسی ہی قابل یقین حقیقت شمار کیا جاتا ہے جیسی کہ کوئی اور علمی حقیقت جس کو سائنسدان شاہدہ قرار دیتا ہے۔ اگرچہ یہ حقیقت سائنسدانوں کے اپنے لفظ نظر کے مطابق کبھی مشاہدہ میں نہ آئی ہو کیونکہ اس صورت میں کوئی دوسرا مفروضہ ان حقائق کی تشریح نہیں کر سکتا اور اس مفروضہ کی جگہ نہیں لے سکتا گویا سائنسدان ایک غائب چیز کی موجودگی پر اس کے نتائج و اثرات کی وجہ سے یقین کر لیتا ہے یہی ایمان بالغیب ہے جس کا ذکر قرآن میں ہے۔

وہو منون بالغیب (وہ غیب پر ایمان لاتے ہیں)

وجدانی مفروضات کی ضرورت

سائنسدان پر یہی موقوف نہیں۔ ہم اپنی روزمرہ کی زندگی میں مفروضات ایجاد کرتے رہتے ہیں بعضی بعض تصورات پر ایمان بالغیب لاتے رہتے ہیں۔ مثلاً یہ کہ کل سورج طلوع ہوگا یا یہ کہ میرا دوست سخی ہے حالانکہ سورج کا آج طلوع ہونا تو ایک مشاہداتی علم ضرور ہے لیکن اس کا کل طلوع ہونا محض ایک مفروضہ ہے جس پر ایمان لا کر ہم اپنے بہت سے کام کرتے ہیں۔ اس طرح سے میرے دوست نے آج تک سخاوت کے بہت سے کام کیے ہوں گے لیکن میرا یہ علم کہ سخاوت اس کی طبیعت کا ایک جزو ہے اور وہ آج کے بعد بھی کوئی سخاوت کا کام کرے گا مشاہداتی علم ہرگز نہیں بلکہ ایک مفروضہ یا وجدانی علم ہے ہماری ساری عملی زندگی کا دار و مدار اسی قسم کے غائب از نظر مابعد الطبیعیاتی یا وجدانی حقائق پر ہے۔ مابعد الطبیعیات ہماری عملی زندگی کی جان ہے اس کے بغیر ہم اپنی زندگی کے راستہ پر ایک قدم بھی آگے نہیں چل سکتے بعض لوگوں کو مابعد الطبیعیات سے خواہ مخواہ نفرت ہے وہ سمجھتے ہیں کہ ان کی عملی زندگی مشاہداتی یا معروضی حقائق پر مبنی ہے۔ حالانکہ اگر ان کی عملی زندگی سے مابعد الطبیعیات کو ایک لمحہ کے لیے بھی الگ کر دیا جائے تو ان کی بیشتر حرکات و سکنات یک دم موقوف ہو جائیں۔ ہر وہ حقیقت جس پر ہم یقین کرتے ہیں شروع میں ایک مفروضہ ہی ہوتی ہے پھر جو جو نئے نئے حقائق منکشف ہو کر اس مفروضہ کی تائید کرتے جاتے ہیں وہ مفروضہ ہمارے لیے ایک حقیقت میں تبدیل ہو جاتا ہے یہاں تک کہ اس پر ہمارا یقین حق یقین کے درجہ تک پہنچ جاتا ہے۔ اگر حقائق جو آشکار ہوتے جاتے ہیں اس مفروضہ کی تائید نہ کریں تو ہم اس مفروضہ کو غلط سمجھ کر ترک کر دیتے ہیں اس قسم کی ناقابل

انکا حقیقت کی ایک مثال جس پر سائنسدان ایمان بالغیب رکھتا ہے "ایٹم" ہے جس کے اندرونی نظام کو آج تک دیکھا نہیں گیا "ایٹم" کو ایک مفروضہ کے طور پر آج سے صدیوں پہلے پیش کیا گیا تھا لیکن ان کئی صدیوں میں ہم نے ایٹم کے نتائج و اثرات کا یعنی ان وحدتوں کا جن کو ایٹم کا وجدانی تصور جوڑ کر ایک نئی وحدت بناتا ہے۔ جو تجربہ کیا ہے اس نے ایٹم کو آج ایک ناقابل انکار علمی حقیقت بنا دیا ہے اور اس حقیقت کا علم یہاں تک متور ہے کہ ہمیں ناگاساکی اور ہیروشیما کو آن واحد میں تباہ کرنے پر قادر بنا سکتا ہے۔ سائنسدان ایک مفروضہ کو جو اس کے مشاہداتی حقائق کی عقلی تشریح کر رہا ہو اپنے مشاہداتی حقائق سے کم درجہ کی علمی حقیقت نہیں سمجھ سکتا۔ وہ نہیں کہہ سکتا کہ یہ مشاہداتی حقائق تو سائنس ہیں لیکن یہ مفروضہ جو ان کو منظم کرتا ہے یا ان کی تشریح کرتا ہے سائنس نہیں یعنی قوت الگ تھلگ مشاہداتی حقائق سے زیادہ یہ مفروضہ اس کے کام آتا ہے کیونکہ اس کو اپنی تحقیق کو جس کو جاری رکھنے کے لیے اور نئے نئے مشاہداتی حقائق کو سمجھنے کے لیے ایک بنیادی یا راہ نما تصور کا کام دیتا ہے اور اس مفروضہ کے بغیر اس کے مشاہداتی حقائق بھی کوئی زیادہ وقعت نہیں رکھتے۔

سائنس اور فلسفہ کا باہمی تعلق

سائنسدان وجدانی مفروضات ایجاد کرنے کی جو ضرورت محسوس کرتا ہے اس کی وجہ بھی یہی ہے کہ بہت سی چھوٹی چھوٹی وحدتیں مل کر ایک بڑی وحدت بناتی ہیں اور ہم کائنات کی فطرت اور اپنی فطرت سے مجبور ہیں کہ حقائق کو وحدتوں ہی کی صورت میں جانیں اور سمجھیں۔ ضروری ہے کہ ہماری یہ مجبوری سائنسدان کو زود یا بدیر ایک ایسے مرحلہ پر پہنچا دے جہاں اس کے دریافت کیے ہوئے حقائق کی تشریح ایک ایسے مفروضہ یا ایک ایسے وجدانی یا اعتقادی تصور ہی سے ہو سکتی ہو جو پوری کائنات کے حقائق کو متحد اور منظم کرنا ہو اور جب سائنسدان اس مفروضہ سے حقائق کائنات کی تشریح کرنے لگ جائے تو خواہ ہم اسے سائنسدان کہیں یا فلسفی دونوں صفات میں کوئی فرق باقی نہیں رہتا۔ فلسفی بھی سائنسدان کے ہم پہنچائے ہوئے حقائق کی تشریح ایک ایسے وجدانی تصور سے کرتا ہے جو اس کے خیال میں پوری کائنات کے حقائق کو ایک وحدت بناتا ہے خواہ اس کا یہ تصور روحانی ہو یا مادیاتی ان مفروضات سے یہ بات آشکار ہو جاتی ہے کہ دراصل سائنسدان اور فلسفی میں کوئی فرق

نہیں دونوں کے کام کا دائرہ ایک ہی ہے اور دونوں کی علمی تحقیق اور تجسس کا دار و مدار بھی انسان کی ایک ہی استعداد پر ہے جسے ہم وجدان کہتے ہیں۔

سائنس کو اپنی ترقی کی انتہاؤں پر پہنچ کر فلسفہ بننے کے بغیر چارہ نہیں رہتا کیونکہ اگر وہ اس مرحلہ پر فلسفہ نہ بن سکے تو بے معنی ہو جاتی ہے۔ اتفاقاً اس بیسویں صدی میں سائنس اپنی ترقی کی ان انتہاؤں پر پہنچ گئی ہے جہاں اسے فلسفہ بننے کے بغیر چارہ نہیں۔ جہاں اس کے دریافت کیے ہوئے علمی حقائق کی تشریح ایک ایسے وجدانی یا اعتقادی تصور سے ہی ہو سکتی ہے جو پوری کائنات کے حقائق کو متحد اور منظم کرتا ہو۔ ہم مانتے ہیں کہ تخلیق کی تین سطحیں ہیں۔ مادہ کی دنیا، حیوانات کی دنیا اور انسانوں کی دنیا ان کے بالمقابل علم کے بھی تین ہی بڑے شعبے میں طبیعیات، حیاتیات اور نفسیات اس صدی میں جو طبیعیاتی حقائق دریافت ہوئے ہیں انہوں نے ماہرین طبیعیات کو مجبور کر دیا ہے کہ ان کی تنظیم اور تشریح کے لیے یہ وجدانی تصور یا اعتقاد ایجاد کریں کہ کائنات کی آخری حقیقت شعور ہے کیونکہ یہ تصور کہ کائنات کی حقیقت مادی ہے جسے اب تک سائنسدان قبول کر رہے تھے، ان نئے طبیعیاتی حقائق کی تشریح کرنے سے قاصر ہے اس وجدانی تصور یا اعتقاد کو واضح کرنے کے لیے ایڈینگٹن (EDDINGTON) اور جیمز جینز (JAMES JEANS) ایسے ماہرین طبیعیات نے جو کتابیں لکھی ہیں وہ بظاہر طبیعیات کی کتابیں ہیں لیکن کوئی نہیں کہہ سکتا کہ وہ فلسفہ کی کتابیں نہیں ہیں اسی طرح سے اس صدی میں جو حیاتیاتی حقائق منکشف ہوئے ہیں انہوں نے ماہرین حیاتیات کو مجبور کر دیا ہے کہ ان کی تشریح اس مفروضہ یا اعتقاد سے کریں کہ کائنات کی حقیقت شعور ہے مادہ نہیں۔ اس نظریہ کی تشریح کے لیے جے۔ ایس۔ ہالڈین (HALDANE) نے جو کتاب لکھی ہے اس کا نام ہی حیاتیات کی فلسفیانہ بنیاد (PHILOSOPHICAL BASIS OF BIOLOGY) ہے۔ اور پھر اس وقت نفسیات کے میدان میں جو حقائق منکشف ہو رہے ہیں وہ بھی شعور کی حقیقت پر دلالت کرتے ہیں۔ مجموعی طور پر یہ بات نہایت ہی تسلی بخش ہے کہ ماہرین طبیعیات، حیاتیات اور نفسیات ایسے حقائق کا انکشاف کر رہے ہیں جن کی معقول اور یقین افروز تشریح کے لیے خدا کے تصور کے علاوہ کوئی دوسرا تصور کام نہیں دے سکتا اگرچہ اس تصور کے خلاف اہل مغرب فی الحال ایک دیرینہ علمی تعصب میں مبتلا ہیں۔

سائنسی نظریات کے تغیر کی سمت

فلسفیوں اور سائنسدانوں کے نظریات کا بدلنا نہایت مفید اور اہم ہے۔ کیونکہ وہ بدل بدل کر درستی کی طرف آتے رہتے ہیں جب نئے علمی حقائق دریافت ہوتے ہیں اور کوئی نظریہ جو پرانے علمی حقائق کی تشریح اور تنظیم کے لیے پہلے کافی سمجھا گیا تھا ان کی تشریح اور تنظیم کے لیے کفایت نہیں کرتا تو فلسفی اور سائنسدان دونوں مجبور ہوتے ہیں کہ اس کی جگہ دوسرا نظریہ قائم کریں جو تمام نئے اور پرانے علمی حقائق کی تسلی بخش تنظیم اور تشریح کرتا ہو۔

اس کی مثال روشنی کا نظریہ امواج ہے جسے سب سے پہلے ۱۶۶۵ء میں ہوک (HOOKE) نے پیش کیا تھا بعد کی دو صدیوں میں یہ نظریہ ان تمام حقائق کی کامیاب تشریح کرتا رہا جو اس کے سامنے آتے رہے حتیٰ کہ ۱۹۱۴ء تک بھی یہ نظریہ ان حقائق کی معقول تشریح کر رہا تھا جو فان لائے (VON LAUE) نے روشنی کی ایک شعاعوں کے متعلق دریافت کیے تھے اور جن کی دریافت پر اس سائنسدان کو نوبل (NOBEL) کا انعام دیا گیا تھا لیکن ۱۹۳۲ء میں جب اسے انعام حاصل کیے ہوئے بھی نوہی سال گزرے تھے یہ نئی علمی حقیقت سامنے آئی کہ ایک شعاعیں منتشر ہو جاتی ہیں اور حقیقت ایسی تھی کہ روشنی کا قدیم نظریہ امواج اس کی معقول تشریح کرنے سے قاصر تھا۔ لہذا روشنی کا ایک نیا نظریہ ایجاد کیا گیا جسے نظریہ ذرات یا نظریہ کوانٹم (QUANTUM THEORY) کہتے ہیں۔ اب یہ نظریہ قدیم اور جدید تمام حقائق علمی کی معقول تشریح کر سکتا ہے اگر ہوک کا وجدان اس قدر تیز یا قوی ہوتا کہ اس کے ذہن میں یہ بات آجاتی یا ہوک (HOOKE) سے بہتر حقائق عالم کا وجدان رکھنے والا کوئی شخص اسے بتا دیتا کہ نور امواج کی صورت میں نہیں بلکہ ذرات کی صورت میں ہونا چاہیے تو یہ نظریہ روشنی کے متعلق نہ صرف اس وقت کے علمی حقائق کی بلکہ آج تک کے دریافت کیے ہوئے تمام علمی حقائق کی تشریح کے لیے کفایت کرتا تاہم اس سے یہ بات عیاں ہو جاتی ہے کہ جو جو معلوم اور مسلم حقائق کی تعداد بڑھتی جاتی ہے حقیقت اشیاء کے متعلق ہمارا وجدانی تصور بھی زیادہ سے زیادہ درست ہوتا جاتا ہے اور یہ کہ حقیقت اشیاء کا صحیح تصور ہی تمام علمی حقائق کی معقول اور مکمل تشریح کر سکتا ہے اس سے یہ بات بھی ظاہر ہو جاتی ہے کہ ضروری ہے کہ ہم حقائق علمی کی ترقی کی وجہ سے بالآخر حقیقت اشیاء کے ایسے وجدانی تصور پر پہنچ جائیں جو کامل طور پر صحیح ہو اور جو پوری کائنات کے ان تمام علمی حقائق کی معقول اور کامل طور پر تسلی بخش تشریح کر سکے جو قیامت تک دریافت ہوتے رہیں۔ (جاری ہے)

مولانا ابوالکلام آزاد کی تفسیر

کے بارے میں

عمان گلزار احمد صاحب کا مکتوب بنام مولانا سید اخلاق حسین قاسمی

محترم و مکرم جناب اخلاق حسین قاسمی صاحب - السلام علیکم ورحمۃ اللہ
امید ہے کہ مزاج گرامی بخیر ہوں گے۔ ”حکمت قرآن“ میں آپ کا ایک مختصر سا
مضمون ”مولانا آزاد بحیثیت مفسر قرآن“ پڑھنے کا اتفاق ہوا ہے۔ چونکہ میں
ماہنامہ ”میشاق اور حکمت قرآن“ دونوں کا باقاعدہ قاری ہوں اس لئے آپ کے
کچھ اور مضامین بھی نظر سے گزرے ہیں۔

میں اس بات کی کامل تائید کرتا ہوں کہ مولانا ابوالکلام آزاد جیسا مفسر
قرآن ہندوستان میں پیدا نہیں ہوا ہے۔ میری یہ دیرینہ خواہش تھی کہ مولانا
کی تفسیر کوئی صاحب علم انسان پایہ تکمیل تک پہنچاتا اور اس بارے میں میں
نے مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی خدمت میں ایک عرضیہ بھیجا تھا لیکن
مولانا نے بیماری اور عدم الفرصتی کی بنا پر معذرت کر دی ہے۔

”مولانا آزاد سٹیڈی فورم دہلی“ مولانا آزاد پریس نوعیت کا کام کر رہا ہے؟
کاش کوئی صاحب علم و فکر مولانا کے کام کو جو وہ قرآن کریم کی تفسیر کے بارے
میں کرنا چاہتے تھے پایہ تکمیل تک پہنچاتا!
اللہ تعالیٰ آپ کا حامی و ناصر ہو

مخلص گلزار احمد

مولانا قاسمی مدظلہ کا وضاحتی جواب

”اس کا جواب یہ ہے کہ مولانا آزاد کی تفسیر کا بقیہ کام کوئی دوسرا ابوالکلام
ہی کر سکتا ہے، ہمارے بزرگوں میں دہلی کے مشہور عالم مولانا احمد سعید صاحب

فرمایا کرتے تھے کہ: قرآن کریم کی عربی میں ابوالکلام آزاد کا انتظار کر رہی تھی کہ اسے اردو سے عربی کے قالب میں ڈھالیں، ہندوستانی علماء میں یہ سعادت صرف مولانا آزاد ہی کو حاصل ہوئی۔“

قرآن کریم کی تفسیر میں اپنے اپنے رنگ میں سب ہی قابل قدر ہیں لیکن ابوالکلام اپنا رنگ اپنے ساتھ ہی لے گئے اور ترجمان القرآن اپنی بہترین یادگار چھوڑ گئے۔

مولانا آزاد سٹیڈی فورم ایک رسمی ادارہ ہے جو سال بھر میں ایک دفعہ مولانا آزاد کا جنم دن منا لیتا ہے۔ جو طبقہ سرکاری سطح پر مولانا آزاد کو یاد بھی کرتا ہے تو وہ صرف ان کی سیکولر سیاست کو نمایاں کرتا ہے اور یہاں کے حالات بھی کچھ ایسے ہی ہیں۔

مولانا کی قرآن فہمی میں شاہ ولی اللہ کا اجتماعی فکر جلوہ گر ہے۔ اس پہلو سے راقم اسطور مولانا کے تفسیری اقتباسات جمع کر رہا ہے جو مولانا کے دینی فکر کی سر بلندی کے ساتھ ادبِ اردو کے شاہ پاروں کی حیثیت رکھتے ہیں۔ مولانا علی میاں صاحب کو معذرت کوئی ہی تھی۔

ہیں اور بھی دنیا میں سخن و رہت اچھے

کہتے ہیں کہ غالب ہے اندازِ بیاں اور،

اخلاقِ حسینِ قاسمی

جامعہ رحیمیہ دلی ۲۵ اکتوبر ۱۹۸۶ء

بقیہ 'درس سورہ محمد'

تو ہم برقِ انعام تک جا پہنچیں گے (جو مین کا آخری شہر ہے) اور اس کے لیے ہم اپنی سواریوں کو ڈبلا کر لیں گے۔“

حضرت سعد بن عبادہ کی یہ تقریر سن کر آپ کا چہرہ انور خوشی سے دمک اٹھا اور آپ نے بدر کی جانب کوچ کا فیصلہ منسوخ کر دیا۔ (جاری ہے)

بقیہ: حرفِ اول

کی حیثیت سے جو آخر کار لازماً پوری دنیا میں پھیل کر رہے گا۔ اس چھوٹی کتاب کو بری کتاب کا تعارف یا دریا چہ سمجھنا چاہیے۔

لہذا ہم نے ابتداً اسی چھوٹی کتاب یعنی 'منشورِ سلام' کے ترجمے سے کی ہے۔ واضح رہے 'منشورِ سلام' اصل کتاب جو انگریزی میں ہے، ۲۵۰ صفحات پر مشتمل ہے اس میں سے ابتدائی ۶۰ صفحات کا ترجمہ ڈاکٹر صاحب مرحوم نے خود اپنی نگرانی میں کرایا تھا۔ جو ۱۹۶۷ء میں بالاقساط 'میتاقس' میں شائع ہوا تھا۔ اس کتاب کے بقیہ صفحات کا ترجمہ مخرم ڈاکٹر ابصار احمد کر رہے ہیں۔ ان شاء اللہ جب دونوں کتابوں کا ترجمہ ہو جائیگا تو ان کو کتابی صورت میں بھی شائع کر دیا جائے گا۔

پاکستان کیوں بنا _____ کیسے بنا

پاکستان کیوں ٹوٹا _____ کیسے ٹوٹا

اب ٹوٹا تو _____

پاکستان کی تاریخ کا حقیقت پسندانہ

تجزیہ

اندھیروں میں امید کی ایک کرن

لفظ لفظ میں _____ وطن کی محبت

سطر سطر میں _____ ایمان کی پیاہنی

عمل کا پیغام _____

اسے کتاب کا مطالعہ خود کیجئے

کیجئے اور اسے زیادہ سے زیادہ نام کیجئے

ڈاکٹر اسرار احمد

کی تالیف

اتحکام پاکستان

۲۰ روپے

۲۰ روپے

قومی کوشش سے جلد سے جلد بار بار استرچ ڈیل پڑھیں

محکمہ کتب و نشر، وزارت اطلاعات، لاہور۔ ۳۶۔ س کے، ڈیل ماڈرن
فون: ۸۵۲۶۱۱

مقابلہ آئینہ

کراچی کی آگ کو بھڑکانے میں کس کس کا — کتنا کتنا حصہ ہے ؟
سقوطِ مشرقی پاکستان کے پندرہ برس بعد — سندھ کیوں جل رہا ہے ؟
پنجابی سندھی کشمکش — مہاجر سٹھان تصادم کیوں بن گئی ؟
کیا اس شرمین کچھ خیر بھی ہے ؟

سیاسی محرمیوں، انتظامی بے تدبیریوں، حکمرانوں کے آمرانہ طرزِ عمل، اپنوں
کی مہربانیوں اور غیروں کی سازشوں کا — بے لاگ تجزیہ

اصلاحِ احوال کی مثبت تجاویز

امیر تنظیم ڈاکٹر اسرار احمد کا تازہ
اسلامی سلسلہ مضامین

پاکستان اور مسئلہ سندھ

کتابی صورت میں دستیاب ہے
ہر روز منڈپاکستانی کے لیے اس کتاب کا مطالعہ ضروری ہے

۱۴۴ صفحات، سفید آفٹ کاغذ، قیمت صرف ۱۵ روپے

ملنے کا پتہ : ۳۶- کے ماڈل ٹاؤن لاہور۔ فون : ۸۵۲۶۸۳

مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور کے زیر اہتمام ایک نئی تعلیمی اسکیم: قرآن کا کالج اعلان داخلہ برائے بی اے کلاس

محمد نذیر اس سال سے مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور کے زیر اہتمام قرآن کالج کے نام سے ایک نئی تعلیمی اسکیم کا باضابطہ آغاز ہو رہا ہے۔ اس اسکیم کے تحت ایف۔ اے، ایف۔ اے، ایف۔ اے اور ایف۔ اے کے طلبہ کو داخلہ دیا جائے گا۔ اور تین سال کے عرصے میں جامعہ پنجاب کے نصاب کے کڑے مطابق بی۔ اے کے امتحان کی باقاعدہ مناسب تیاری کے ساتھ ساتھ دینی تعلیم کے ایک بنیادی نصاب کی تعلیم بھی دی جائے گی۔ جس میں عربی زبان کی مضبوط بنیادوں پر تحصیل، پڑھے قرآن مجید، تفسیر اور تعلیم حدیث کے روگرام خصوصیت کے ساتھ شامل ہوں گے۔ چنانچہ اس سلسلے میں:

1 ایف۔ اے، ایف۔ اے اور آئی کام پاس طلبہ سے درخواستیں مطلوب ہیں جو طلبہ نتیجہ کے منتظر ہیں وہ بھی درخواست دے سکتے ہیں۔

2 داخلہ کے لیے درخواستیں وصول کرنے کی آخری تاریخ ۲۶ مارچ ۸۷ء ہے جبکہ داخلہ ٹیسٹ یا انٹرویو ان شمار اللہ اپریل کے مہینے میں ہوگا جس کی معینہ تاریخ سے درخواست دہندگان کو مطلع کر دیا جائے گا۔

3 تعلیم کا آغاز ان شمار اللہ ماہ رمضان المبارک کے فوراً بعد یعنی اوائل جون میں ہوگا۔

4 بیرون لاہور کے طلبہ کے لیے ہاسٹل کی سہولت موجود ہے۔

نوٹ: مزید تفصیلات کے لیے قرآن کالج کا پراسپیکٹس خط لکھ کر یا ٹیلیفون پر اپنا پتہ لکھوا کر طلبہ کو دے سکتے ہیں

داعی: قمر سعید قریشی، ناظم اعلیٰ مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور

۳۶، مادلے مشاؤنڈے - فون نمبر: ۸۵۲۶۸۳ - ۸۵۲۶۱۱